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Pitreich utóirata.
Budapest, december 15.

(K.) Koerber ur le van tárgyalva, talán 
áttérhetnénk Pitreich urra. Ez se lesz éppen 
hálátlan foglalkozás. Mert hamarosan ki fog 
sülni, hogy amilyen akaratlan buzgó-ággal 
szolgálja Koerber ur a függetlenségi politika 
jövőjét, olyan beszédes számokkal igazolja 
Pitreich ur a függetlenségi politika múltját. 
Mert nagyon derék urak ezek a mi szolgálat­
kész ellenségeink. Ami gondjaikra van bízva, 
azt gyönyörűen le tudják járatni, de amitől 
rémüldöznek, azt ők népszerűsítik legjobban. 
Az egyik Ausztriát, a másik a közös hadsere­
get kompromittálja elismerésre méltó kitartás­
sal, de mindakettő rászolgált már arra, hogy 
a magyar függetlenségi párt megválaszsza 
disztagjának. Koerber ur ebben a tekintetben 
valamivel több érdemet szerzett, de Pitreich 
ur se érdemeden a disztagságra. Talán kár 
is, hogy föl nem ment a Kossuth-pártból va­
laki a delegációba. Mondjuk, Krasznay Ferenc, 
akinek volna rá hajlandósága. Mindjárt át is 
adhatta volna a díszoklevelet a közös had­
ügyminiszternek.

Pitreich ur ugyanis csinált egy kiegészítő 
szózatot a Mezőssy Béla temperamentumos 
szózatához. Mezőssy csak azt érteti meg a 
magyar néppel, hogy a jelen viszonyok között 
hazafias kötelesség volt a rendkivüli fegyve­
rek használatával felhagyni, de Pitreich ur a 
maga kiegészítő szózatában igazolja — és 
nagyon szerencsésen igazolja —, hogy ob­
struálni azonban éppen olyan hazafias köte­
lesség volt, valamig csak nemzeti szempontból 
legalább a kiáltó visszásságokat meg nem 
szüntettük a közös hadseregben. Ó, a Pitreich 
ur kiegészítő szózata, ha lángolásban nem is 
versenyezhet a Mezőssyével, de adatokkal és 
bizonyítékokkal föltétlenül jobban van fölsze­
relve. És ha a közös hadügyminiszter azt

hiszi, hogy ő csak a magyar delegáció kér­
déseire válaszolt: határozottan téved. Vála­
szolt mindazoknak, akik eddig kérdezték s 
talán még ezentúl is kérdezni próbálnák, hogy 
miért is volt ez a tizennégyhónapos obstruk­
ció. A magyar ellenzék az egész idő alatt 
kereste a választ, száz ember törte rajta a 
fejét, száz ember igazolta és magyarázta, de 
az csak gyermek dadogás volt. Pitreich ur el­
lenben, amint illik is katonaemberhez, csak 
megjelenik s nyomban fején találja a szöget, 
nyomban megfelel a legrövidebb s a legszá­
razabb formában. Jóformán nem is szavak­
kal, hanem számokkal.

Az obstrukciónak ez a mesteri igazolása 
azoknak a zöld füzeteknek egyik legvékonyabb 
példányában olvasható, melyeket a közös 
kormány terjesztett a delegációk elé. A leg- 
vékonvabb füzetben vannak Pitreich ur vá­
laszai. S e válaszok számadataiból az világlik 
ki, hogy a magyar ezredekben szolgáló osztrák 
honos tisztek száma még ma is meghaladja 
a háromezret. Ennyi magyar tisztnek volna 
tehát helye a magyar ezredekben. Ha már 
most Pitreich ur válaszának adataiból meg­
nézzük, hogy a háromezernél több tiszti 
helyre hány olyan tisztet képeznek, aki leg­
jobb esetben segíthetne a hiányon, akkor azt 
látjuk, hogy a katonai nevelő- és képzőinté­
zetekben összesen is csak ezerkétszáz növen­
dék tanult magyarul, ami ugyan számnak 
nem éppen megvetendő, de ami rettentően 
összezsugorodik abban az eredményben, hogy 
az összes magyarul tanuló növendékek közül 
— liatvankilenc tud valahogyan magyarul. Tö­
kéletesen huszonhat, a szolgálatra alkalmasan 
harmincöt, törve nyolc. Tessék már most te­
kintetbe venni a katonai rostának némiképpen 
megbízhatatlan voltát. Tessék elképzelni, 
hogy micsoda magyarul tudás lehet az, 
melyet katonáék törtnek, vagy a szolgálatra 
még alkalmasnak mondanak. És akkor tes-

sék elképzelni, hogy hány magyarul tudó 
tiszt tehát az, akit a katonai intézetek az 
óriási hiány pótlására évente produkálnak. 
A csiga hamarébb körülutazhatná a világot, 
mint ahogy mi a katonai iskolák mai állapota 
mellett odaérkezhetnénk, ahol a magyar tisz­
tek hiányáról panaszkodni már nem kell. 
Dinasztiák, de nemzetek is kihalhatnának, 
mig a katonai iskolákból kiszivárgó magyar 
tiszti csöppek megtölthetnék a magyar tiszt­
hiány óriási medencéjét.

Az az obstrukció tehát helyén volt, szük­
séges volt, sőt elengedhetetlen volt. Ezt a 
Pitreich ur kinyomtatott válaszai nemcsak 
igazolják, de az ország határain kívül is meg­
győző erővel hirdetik. Megtudja belőlük az 
egész világ, hogy abban a közös hadseregben 
csak a költség volt eddig közös, egyéb semmi. 
És megtudja azt is, hogy az obstrukcióval 
kicsikart vívmányok nélkül a Pitreich ur vá­
laszában magyar szempontból bizonyára nem 
rózsaszínnel festett állapot az idők végéig is 
ugyanaz maradt volna, ha harmincöt eszten­
dővel a kiegyezés után egy szemernyivel sem 
javult. Kellett itt valamit csinálni. Harmincöt 
esztendeig még kereshettük, hogy a vágá­
nyokban, a vonatban vagy az emberekben 
van-e a hiba, de harmincöt esztendő után már 
szabad volt egy kis káromkodással utána­
néznünk, hogy nem rakoncátlan kezek ra­
kosgatják-e a vonat elé az akadályokat. Az 
obstrukció egy nagy nemzeti káromkodás volt 
s a rakoncátlanok, lám, már ettől is elég 
szépen megjuhászodtak. A vágány szabad, a 
vonat megindul s ha ezentúl jobban vigyá­
zunk. valamikor mégis csak eleiünk az iga­
zán közös hadsereghez, az obstrukció segített 
hozzá. Az vívta ki, hogy a magyar honos tisz­
teket valahára áthelyezzék a magyar ezredek- 
hez és hogy a magyar alapítványi helyek 
megszaporitásával és a katonai iskolákban az 
oktatás nemzeti reformjával elegendő magyar

t arca
Madame Mai.

— A Budapesti Baplá eredeti tárcája.-;
Irta: Ady Endre.

A kis, fekete, bácskai asszony énekolt. Ma­
dame Mái, ahogy a miniszter fia nevezte.

— Honnan került oz az őrült chanson a 
Madamo Mai kottás-könyvébe? — súgta szom­
szédjának a tonorista.

A képviselő ur hallgatott. Az ablakra nézett, 
melyen beragyogott a májusi délután. A park 
virágos fái bointogettek. A nap bukott már le­
felé s aranyosan fényes, buján csillogó volt min­
den. Madamo Mai is, ki közel állott az ablakhoz 
s most az utolsó rofraint énekolte: „Szurtos lo- 
gények hozzák, hozzák a piros mennyezetes ágyat, 
mert szereti a piros szint a halálfejü nagyur...“

Itt megcsuklott a kis barna asszony szo­
morú, forró hangja. A zongorán egy-két akkor­
dot vert a gyérhaju ifjú, a minisztor fia. Mintha 
mélyzugásu harangok kongtak volna ...

A tenorista csöndoson fütyülni kezdett. A 
képviselő ur előkeresto a szivartárcáját, két szivar 
volt benno, mindakettőt összemorzsolta s dühösön 
motyogott valamit. A terem túlsó fölében olöbb 
félhangosan beszélgettek, aztán szinte harsogott 
egy hang :

— Do én elmegyek! Miért tartanak en­
gem itt ?

Mindenki arra nézett. Egyszerre beszélgető 
hangok folyták be a termet. A társaság a kö­
zépre seregeit. Csak hárman maradtak külön. A

zongora mellett ült még mindig mozdulatlanul, 
sápadtan, csöndesen egy nő s a terem másik 
sarkában egy szakállas, pápaszemes komoly ur 
csöndositotte azt, aki az előbb lármázott. Közbon 
a társaság fe*é fordult:

— A prograinm többi pontját talán más­
korra hagyjuk, hölgyeim és uraim. Csodaszép 
künn az idő. Menjünk talán a parkba.

Aztán tovább beszélt halkan az emborének, 
aki most már nem lármázott, de szégyenkezve, 
szomorúan szorongott a székén. A miniszter fia 
odaintett „feléjük s kacagott:

— Ő méltósága megint a Dunát szeretné 
megkóstolni 1...

A tenoristát ingerelte legjobban oz a ka­
cagás s dühösön válaszolt a gyérhaju ifjúnak:

— Jobb gusztusa van, mint önnek, aki a 
borszeszeinket és szájvizeinket kóstolgatja.

— Bolond komédiás!
— Deliriumos fickó 1
Oten-hatan szóltak csöndesitően. A kis fe­

kete asszony összerázkódott. Az arca is romegott 
az undorodástól:

— Jöjjön Kolosy!
A képviselő ur elindult az asszonynyal.
A minisztor fia közbon elfelejtett mindont s 

mikor a pár eltűnt az ajtón, újra elmés volt és 
kacagott:

— Madame Mai vissza akarja adni Kolosy- 
nak az álmait...

A legelső padra ültok lo. Előttük rebbent 
szét a parkba az egész társaság. A pádon valaki 
egy lotörött, virágos jázmin-palyat felejtett. Az 
asszony fölvette a gályát. Erősillatu virágait rá­
szorította az arcára egy kicsit s aztán a pad lábát 
verte velő taktusra. A kis fehér kelyhek beha­
vazták előttük a porondos utat. Utoljára csak a

csupasz galylyal csapkodott az asszony. A férfi 
kezdte, do nagyon unottan és kötelességből, a 
beszédet:

— Hát maga csakugyan itt marad, Katinka ?
— Csakugyan, csakugyan. Itt lát már tiz 

nap óta s mégis megkérdi minden nap.
— Nem utálta meg még ezt a szomorú para­

dicsomot ?
, — Hát tudja, néha bizony u'álom egy kissé.

Érdekesebbnek, gondoltam-. Netn elég bolondos 
maguk nekem. No, ne haragudjék, hiszen magá­
nak pláne nincs semmi baja. Nem tudom, hogy 
a doktorok mit mondanak, do én értem a maga 
kis esetét. Nagyot szaladt a hegynek. A kis 
kegyelem-aljegyző bizony ámulatba ejtett bennün­
ket. Mikor látta, hogy az egész élete lépegető, 
kegyolom-élotnek készül, nagy elhatározással futni 
indult. Ugy-e tiz éve ? Ne féljen, kedves kép­
viselő ur, ez a kis álmatlanság elmúlik. Most már 
szépen elhullatja a haját, megállapodik, még job­
ban megkomolyodik. Most már nem kell többé 
futni. Igazán jeles, nagy ember lesz. Hát álmodni 
inár nőm igon fog, de igen jókat fog aludni. 
Ugyan, csak nem sóhajtott? Csacsiság. így lesz 
oz és jól lösz, igy . . . Egyébiránt ismétlem, hogy 
csalódtam. En mindig azt hittem, hogy itt a 
krémjét találom a társaságnak. Erdokcs és kiváló 
figurákat . . .

— Do hát miért jött maga ide?
— Miért? ... Kolosy, magának — úgy lát­

szik — mégis van valami más baja is az álmat­
lanságon kívül. Hiszon elmondtam már egyszer. 
Az uram, a maga kitűnő barátja és pártelnöke, 
hitványabb ember, mint hittem. Megcsináltam a 
második skandalumot is. Ezúttal katonával szök­
tem. A maga kitűnő barátja még irgalmasabb 
volt, rniut az első esetnél. Az apám is megdob-
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tiszteket képezzenek. Ezt Mezdssy se tudta 
olyan szépen igazolni, mint Pitreich ur.

S a közös hadügyminiszter ur, miután 
az obstrukciót már ilyen előzékenyen és no­
bilisán igazolta, még tehetne egy utolsó jó 
szolgálatot. Például a delegációban képviselt 
Szederkényi-párt révén, mely még obstruál s 
esetleg «iég kivívhat valamit. Figyelmeztet­
hetné, hogy ez ja pót-obstrukció bástyázza 
még körül azt a vívmányt, mely a magyar 
ezredekben szolgáló tisztektől a magyar nyelv 
tudását megköveteli. Legyen meg az a garan­
ciánk, hogy magyar honos csak a magyar ka­
tonai intézetekben nyerhesse kiképzését, ne­
hogy a magyarországi nemzetiségek az oszt­
rák intézetek felé gravitáljanak, ahol magya­
rul tanulniok nem kell, utóbb azonban vala- 
mennyiöket a magyar ezredekbe oszszák azon 
a címen, hogy hiszen magyar honosok. Ma­
gyar borainkat kiviszik s hazaküldik mint 
francia borokat: ez még csak megjárja. De 
hogy az ellenségeink kiszökdössenek s aztán 
visszaküldjék nekünk barátainknak, holott ve­
lük csak a saját édes fiainkat akarnák kiszo­
rítani a tiszti létszámból: hát az nem járja. 
Ezt a gyöngéjét a kicsikart vívmányoknak 
még reparálni kell. És Pitreich ur, az előzé­
keny, megtehetné még ezt a kis szolgálatot, 
nehogy nehány esztendő múlva megint ob­
struálni kelljen, ha a zöld füzetek azt talál­
nák elárulni, hogy a magyar tiszthiányon még 
mindig nincs segítve. Az a kis bibi okozná, 
melyen most még lehetne segíteni.

Egyebekben addig is kijár Pitreich urnák 
a köszönet. A függetlenségi párt manifesztu- 
mához feltűnően sikerült utóiratot kegyeske­
dett csatolni. ..

BELFÖLD
A miniszterelnök a királynál. Bécsből 

táviratozzák: Gróf Tisza István miniszterelnököt, 
aki báró Slcrlerr miniszteri titkár kíséretében ma 
reggel ideérkezett, a király délelőtt tizenegy óla­
kor magánkihallgatáson fogadta. A miniszterelnök 
a folyó ügyekről tett jelentést.

A házelnökök audienciája. Pécsből jelentik: Ő 
felsége ma délelőtt tíz érakor fogadta a magyar kép- 
viselóház elnökségét, Peresei Dezső elnököt, valamint 
Jakabfíy Imre és báró Feilitzsch Artúr aleluököket 
magánkihallgatáson. amely negyedórahosszat tartott. 
0 felsége az elnökséget igen kegyesen fogadta s az 
elnökség minden tagját hosszabb beszélgetéssel tün­
tette ki.

bent ezen a nagy kegyességen. Az uram könnye­
ket hullatott, hogy én, szegény, milyen beteg 

vagyok. Az apám és ö kisütötték aztán együtt, 
hogy idehoznak. Érdekesnek tetszett a dolog, 
hát engedtem, hogy elhozzanak. Itt vagyok, do 
már is mintha unnám a dolgot. Meddig marad 
maga itt?

— Még négy hétig talán.

— Legyen egy kicsit mulatságosabb. Látja, 
én mindenre kapható vagyok. Ma még énekeltem 
is maguknak. De maguk is csináljanak valamit. 
Ezt én otthon, vagy Budapesten is megkapom. 
Magának rosszak az éjszakái s nappal itt keso- 
reg, mint egy szomorú felhő, előttünk. A többiek 
sem kiválóbbak. A tenorista alighanem csak azért 

jött ide, hogy érdekesebb legyen, ha majd újra 
énekel. A miniszterit meg éppen közönséges egy 
fráter. Már kétszer kiitta a kölni vizemet s a 
rohamai is csak a szobájában veszik elő. A taná­
csos ur, akiről a lapok azt Írták, hogy sikkasz­
tott, már unalmas kezd lenni az ö dunai kirán- 
dulásiival. Aztán vagy négy hipochnondriás ur. 
A hölgyekről ne is beszéljünk. Közönséges hisz­
tériás esetek. Mondhatom, hogy otthon sem vesz­
nek körül sokkal hétköznapibb figurák . . .

— És ha elmegy innen, Katinka?
— Hallja, Kolosy, hogy néz maga reám? 

ügy látszik, mégis csak maga lesz itt a legérdo- 
kesebb beteg. Fogadjunk, arra gondol, hogy min­
den másképpen lett volna, ha Kolosy Zoltán al­
jegyző meg merte, vagy meg akarta volna kérni a 
Tóthy Katinka kezét. Már megint erre gondol. 
Csalódik, Kolosy. Még ha magához is mentem 
volnu, valami más, sokkal nemesebb históriát mi 
együtt sem csinálunk. Olyan kevés az uj és jól 
mogcsinált történet. Minden olyan kényszerűen, 
durván, szürkén folyik. Nagyon egyformák va­
gyunk mind. Látja, ezek a botegek is alig kü­
lönböznek az egészségeseinktől . . . Ejb, még

A helyzet. A belpolitikában ma szünet 
állott be arra a néhány napra, ameddig a dele­
gációk üléseznek. A képvisolők egy része Bécsbe, 
másrészo kerületébe utazott, Budapesten csak 
igen kevoson vannak. Az obstrukció emberei 
azonban ezalatt sem nyugszanak, hanem részint 
szervozkednok, részint kombinálnak. Örömmel 

jegyzik fel, hogy Bariba Miklós hazajött és ö is 
segitoni fog a szószaporitásban, s hogy számítá­
suk szerint ebben az évben nem fejezik bo a 
záróbeszédeket, tehát újév előtt nem igen lesz 
szavazás. Az obstrukció tehát biztosítva látja azt 
a sikerét, hogy a behívott póttartalékosoknak újév 
után csakugyan be kell vonulniok. Egyébként 
sokan azt hiszik, hogy a dolegúció ülésein döntő 
dolgok fognak történni arra nézve, hogy foly­
tatják-e az obstrukciót, vagy nem.

Az egri érsek és a hevesi ellenzék. Heves­
megyének az önkéntes adófizetések visszautasítása 
dolgában tegnap hozott határozatáról írva, némely lap 
hozzátette, hogy Samassa József egri érsek rokonai, 
papjai és tisztviselői magától az érsektől kapott figyel­
meztetés következtében szavaztak a központi választ­
mány ismeretes javasaiéra. Ezzel szemben a Pcster 
Lloyd mai estilapja, illetékes értesülés alapján azt Írja, 
hogy az érsek senkinek sem adott utasitást, nemcsak 
azért, mert régebben itt tartózkodik Budapesten s 
nem is volt tudomása a hevesmegyei közgyűlés napi­
rendjéről, hanem azért sem, mert tiszteli mindenkinek 
a szabad meggyőződését. Különben pedig, ha ebben 
az ügyben befolyásolni akart volna valakit, akkor ezt 
semmiesetre som cselekedte volna „a költségvetés 
nélkül való állapot ilyetén kizsákmányolása érdeké­
bon'. Ennek bizonyítékául fölemlíti a cáfolat, hogy 
az érsek ebben az évben is pontosan befizette az adóját.

A kiszolgált katonák szabadságolása. 
Bérsböl táviratozzák: A hadsereg rondeleti köz­
lönye a közös hadügyminisztériumnak e hó 16-án 
kelt rendeletét közli a legidősebb évfolyam le­
génysége egyreszénok állandó szabadságolása 
tárgyában ama csapatoknál és intézeteknél, ame­
lyek egészben vagy részben a magyar korona 
országaiból egészülnek ki. A nem a megszállott 
torületen és nem déli Dalmáciában elhelyezett 

gyalogsági, vadász-, ogészségügyi, élelmezési és 
ruhakezolőkari csapattesteknM és a haditenge­
részetnél ma még tényleges szolgálatban álló 

harmadéves legénység egész terjedelmében állan­
dóan szabadságolandó. A lovasság és a lovasütog- 
osztályok, úgyszintén a vonatcsapat és a méneskar, 
valamint a megszállott torületen és déli Dalmá­
ciában elhelyezőit csapatok és intézetek tekinte- 

ben ez idő szerint még nem tehető intézkedés a sza­
badságolásra nézve. Az összes többi csapatoknál és 
intézeteknél a szabadságolás egyelőre csak abban a 
terjedelemben eszközlendő, amint a legutóbbi három 
sorozási évfolyam számfeletti és kevésbé alkal­
mas védköteleseiben megfelelő pótlás forog fenn. 
A szabadságolás általában decomber 20-án törté­
nik és csupán a következő esőtekben december 
31-én: A tábori tüzérségnél a szabadságolásra 
kerülés hajtótüzérek tekintetében, amennyiben ezt

I talán nokem van mégis csak a logtöbb igazam, 
pedig én azt sem tudom, hogy voltaképpen mit 
akarok .... Most pedig siessen, mert kezdődik 
a vacsora. En nem vacsorázom magukkal. A szo­
bámban maradok. Aludjék sokáig, mélyen, egy­
huzamban. Almokat már sok volna kívánnom. 
Adieu 1

Dúdolva haladt az átlátszó alkonyaiban vil­
lája lépcsőjo fölé madame Mai. A furcsa és gyá­
szos chanson rofrainjét dúdolta: „Szurtos legé­
nyek-hozzák, hozzák ..A’ Képviselő-ur igen­
igen bután bámult utána sokáig. Majdnom han­
gosan beszélt önmagának:

— Dehát igazán én értem jön ez az asszony 
vagy som? Valamikor, a legolején, nagyon bele­
nyúlt az életembe. De mit akar újra?

Ezt már szinto kiáltotta. Megijedt, hogy ön­
magában beszél. Lefojtott hangon fejezte be:

— Még csakugyan megbolondulok itt. Ha 

aludni tudnék I ...
Megindult a nagy, közös épület lépcsője felé. 

Az ebédlőből egyre erősebben szállott a lárma. A 
képviselő ur két tenyerével szorongatta a fejét s 
a kivilágított villa felé visszanézett még egyszer. 
Nehéz illatfelhők kavarogtak. Igazi májusi este... 
Alomiiző és vad. Mudamo Mai kihajolt az abla­
kán. Érezte, hogy szánja ezt az aludni vágyó 
embert, kinek valamikor az álmokhoz ö adott 
orőt. Mit is akar vele? Miért veszi üzőbo újra? 
Nem tudja. Kedve sincs hozzá. De kell, hogy 
tegye. Parancsok és titkok keltok ki az estéből. 
A liogyeken át Budapest zűrzavaros lélekzése 
hallott. Kergitő, bomlasztó árnyak szálldostak a 
parkban. Font, a nagy épület verandáján ő mél­
tósága kiabált:

— Ereszszonek ongem. A Dunához akarok 
menni!...

Madame Mai becsukta az ablikot...

a csapatparancsnokok feltétlenül szükségesnek 
tartják. Az egészségügyi csapatnál a csapatpa­

rancsnokok rendelkezéséhez képest, a ruhakezelő­
intézetnél és az élelmezési szakban a katonai te­
rületi parancsnokság utasításához képest.

GuUtlu manóátnmok. A Politikai Értesítő 
jelenti: Értesülésünk szerint HoMahidy Elmérnek 
Ilajdumegya főispánjává történt kinevezése következ­
tében megüresedett kerületében gróf Károlyi Györgyöt 
fogják szabadelvüpárti programmal fölléptetni. A fia­
tal gróf, aki Károlyi Istvánnak a fia, régebben tagja 
már a BZabadelvüpártnak. Pártái Aurél pozsonyi fő­
ispán volt kerületében Makfalvag Gézát, az uj föld- 
mivelésügyi államtitkárt akarják fölléptetni szabadelvű­
párti programmal. — A Magyar Távirati Iroda arról 
értesül, hogy a nagy-szöllósi kerület mandátumát, 
amelyet eddig báró Perényi, a máramarosi uj főispán 
viselt, Sándor János belügyi államtitkárnak fogják 
fölajánlani.

A vidék áUáefoglaUz*. Szekszárdiul táviratoz­
zák: Tolnavármegye törvényhatósága mai napon gróf 
Széchenyi Sándor lőispán einöklésével tartott rendkívül 
népes közgyűlésén egyhangú helyesléssel és lelkese­
déssel elhatározta, hogy gróf Tisza István miniszter­
elnököt a legmelegebben üdvözli, iránta teljes bizal­
mát kifejezi és kormányzati működéséhez sikert kíván. 
Hasonlóképpen leliratilag üdvözli a törvényhatóság 
Peresei Dezső házelnököt, a vármegye egykori alis­
pánját, egyik kerületének régi képviselőjét, a vár­
megye közéletének közszeretetben álló kimagasló 
alakját.

Baranyavármegye közönsége mai bizottsági köz­
gyűlésén Tisza István miniszterelnöknek az nj mi­
nisztérium kormányra lépését közlő leiratát tudomásul 
vették és Mándy Samu bizottsági tag indítványára 
elhatározták, hogy a miniszterelnököt és az összkor- 
mányt leliratilag bizalomteljesen üdvözlik és Magyar­
ország erkölcsi és anyagi érdekeinek előmozdítását 
célzó alkotmányos, törvényes és hazafias törekvései­
ben és intézkedéseiben készségesen támogatják. To­
vábbá pedig, mivel a vármegye közönsége sajnálattal 
látja, hogy a most már minimális és számot alig tevő 
töredékek által bevallottan és tagadva folytatott áldat­
lan és céltalan obstrukció még mindig szívja amaz 
éltetó nedvet, mely alkotmányos életünk ezeréves 
törzsét van hivatva táplálni, ezen helyzet fölött haza­
fias fájdalmának ad kiiejezést, remélve, hogy a mi­
niszterelnöknek mielőbb sikerülni lóg, a fennálló és 
indokolatlanul eléje gördített nehézségek leküzdése 
után nemzetünk javát békés munkálkodással szol­
gálhatni.

A nőgrádmegyei szabadelvüpárt mai nagygyűlése 
elhatározta, hogy a Tisza-kormányt üdvözli és iránta 
bizalmát fejezi ki. Erről táviratilag értesítették a mi­
niszterelnököt.

A székelyudvarhelyi kerület választópolgárai ma 
népgyü őst tar.ottak, amelyen mintegy ezer székely 
jelent meg. A gyűlésen Szabó Gergely zetelakí birto­
kos volt kir. biró elnökölt, akinek indítványára Meny- 
hárt András esperes vezetése mellett küídöltségileg 
meghívták Ugrón János képviselőt, aki beszámolójá­
ban részletesen ismertette a helyzetet. Ugrón azt 
mondja, hogy noha nemzetipárti volt, Apponyit a 
kiválásban nem követhette mivel Tisza a párt pro- 
grammját megvalósította. A tetszéssel fogadott beszéd 
után az egyik székely gazda határozati javaslatot ter­
jesztett be, melyben a népgyülés az obstrukciót el­
ítéli és a kormány irányában bizalmat szavaz. A ja­
vas atot elfogadták. A gazdákat délben Ugrón ven­
dégeiül látta.

A delegációk.
... _ __ - - -Budapest, december-lá.

A delegációk ma ültok össze Bécsben. Ma 

osztották szét a közös költségvetést adolegátusok 

között és ma alakult inog úgy a magyar, mint az 

osztrák delegáció. Az alakulás egészen úgy tör­

tént, amint előre jeleztük és amint a delegátusok 

tegnapi előértekozletükön elhatározták. A magyar 

dolegáció gróf Szápáry Gyulát választotta meg 

elnöknek, Széli Kálmánt pedig alelnöknek és 
minthogy az elnök még mindig nem épült fel 

betegségéből, Széli Kálmán mondotta ma a meg­
nyitó beszédet és 0 vezeti a delegációnak erre az 

évre eső ülésoit.

Az osztrák delegáció báró Oautsch volt mi­
niszterelnököt választotta meg elnöknek. Mind a 

két delegációt holnap délben fogadja a király, és 

pedig először a magyart, azután az osztrákot.
A közös költségvetés általában a múlt évbon 

boterjesztett budget köretei között mozog. A had­
ügyi költségvetés nem emolkedott, sőt némi csök­

kenést mutat az előző évi előirányzathoz képest. 
Egyetlen nevezetes tétele az uj tábori ágyukra 

felvett 15,000.000 korona, amely csak egy kis 

részlete az erre a célra még szükségessé váló 

Összegnek.



M*.' szám. Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 18, a

A delegációk megalakulása.
Magyar delegáció,

Béos, december 15.
A magyar delegáció tagjai részben még teg­

nap este, részben ma délben Bécsbe érkeztek s 
délután 3 órakor a bankgassei magyar palotában 
megtartották alakuló ülésüket.

Az ülésen a magyar kormány részéről jelen 

voltak: gróf Tisza István miniszterelnök, Nyiry 
Sándor honvédelmi miniszter; a közös kor­
mány képviseletében: gróf Ooluchowski Agenor 
külügyminiszter, báró Burian közös pénzügy­
miniszter és lovag Pitreich hadügyminiszter, 
továbbá báró Spaun, a tengerészeti osztály veze­
tője, Plener Ernő, a közös számszék elnöke, vala­
mint a bejelentett kormányképviselők teljes számban.

Gróf Tisza István üdvözölte a magyar országos 
bizottságot s felkérte báró BoJius Zsigmondot, hogy a 
korelnöki széket elfoglal; a. A körjegyzői teendőket 
gróf Wilczek Frigyes végezte.

Báró Bohus, mint korelnök felolvastatta a kép- 
víselőház és a főrendiház elnökségének átiratait a 
delegátusok megválasztásáról, konstatálta az országos 
bizottság határozatképességét, mire haladéktalanul 
megválasztották a magyar delegáció elnökségét, mely 
a következőképpen alakult: Elnök: gróf Szapáry 
Gj ula, alelnök: Széli Kálmán, háznagy: báró Wodianer 
Albert, jegyzők: Münnich Aurél, Kristófíy József, báró 
Rudnyánszky József.

A választás után az elnöki széket, gróf Szapáry 
Gyu’a betegsége folytán távol lévén,

Széli Kálmán alelnök foglalta el, aki a követ­
kező beszédet mondotta:

Az országos bizottságnak az imént megválasz­
tott elnöke helyett aki mindnyájunk sajnálatára még 
nem épült fel balesetéből, mely érte és kénytelen 
egyideig távolmaradni, én foglalom el e helyet.

A távollevő elnök nevében és a magam és 
tiszttársaim nevében őszinte köszönetét mondok a 
tisztelt bizottságnak a kitüntető bizalomért, melylyel 
megtisztelt. Törvény és szabály szerint fogom vezetni 
a tanácskozásokat. Azt hiszem mindenkinek támoga­
tására számíthatok e részben. Ezen bizottságnak min­
den tagja bizonyára azzal a komolysággal és buzga­
lommal fog a munkában résztvenni, melyet törvény, 
feladatunk fontossága, az országgvülés bizalma, 
amelynek mi kiküldött országos bizottsága vagyunk, 
és ielelősségérzeiünk mindnyájunk kötelességévé tesz.

Kettős feladatot tűz alkotmányunk az országos 
bizottság elé: a közös védelem költségeinek megál'a- 
pitását és a közös kormány ellenőrzését. A fölött, 
miként fogja fel és teljesitend; a bizottság feladatát, 
az elnöki székből érdemleges programmszerü fejtege­
téseket nem tartok megengedetteknek; itt. ahol az 
összbizottsásr határozatait lesznek hivatva kifejezésre 
hozni, csak azokat az általános szempontokat érintem, 
melyek, azt hiszem, mindnyájunk előtt lebegnek.

A nemzetek és az áramok békeszeretete és böl- 
csesége megóvta hosszú idő óta Európának a béke 
áldásait. A békének ezt a szeretetét általánosabbá és 
erősebbé az a tudat teszi, amely ma mindinkább 
áthat mindenkit, hogy a mai kor nehéz állami felada­
taival. mindinkább fokozódó társadalmi problémáival 
csak az az állam tud megküzdeni, melynek munkáját 
állandó béke támogatja. (Úgy van I)

Minden állam gondoskodik védelmi erejének 
fejlesztéséről és gyarapításáról. Verseny van e téren 
ma nemcsak Európa, hanem az egész világ birodal­
mai között Ez alól a súlyos helyzet alól nem von­
hatja ki magát senki. Megadjuk bizonvnyal mi is 
áldozatkészséggel mindazokat az eszközöket, melyeket 
a monárkia állásának és tekintélyének feltételei meg­
követelnek. A monárkia biztonsága a mi biztonságunk 
is. A monárkia súlya a mi erőnkot is növeszti, amint 
viszont a két állam politikai konszolidációjából és gaz­
dasági erejének érintetlenségéből táplálkozik a monárkia 
euiya és tekintélye.

És ezért nem téveszthet ük szem elől a Szent 
István koronája összes országainak állapotát és gaz­
dasági erejét. A rnagvar állam belterjes fejlődését 
nem akaszthatjuk meg. Erre a gazdasági erőre nem­
csak a magyar állam fejlődése szempontjából van 
szükség, a védelmi eszközök igazi hatályosságát osak 
az adja meg: a legerősebb hadseregnek is a gazda­
sági erők érintetlensége képezi nélkülözhetlen erő­
tartalékét. (Élénk helyeslés.)

Kormányzati és képviseleti böloseség és belátás, 
de kötelesség is az igazságos osztályokat a két állás­
pont között megtartani. Elődeink hosszú évek során 
át hozzájárultak ahhoz a politikához, melv, úgy 
tudjuk, a mienk, amely a hármas-szövetséghez benső ra­
gaszkodása mellett, melv a mi érdekeinknek legmegfele­
lőbb és Európa békéjének íőbiztositékát képezi, a többi 
hatalmakkal jóbaráti viszonyt tart lenn.

Egy negyedszázad eredményei és sikerei bizo­
nyítanak e mellett. Elégtétellel fogadták elődeink, 
ílogy Oroszországgal sikerült egyetértő eljárást követni a 
Keleten mutatkozó eseményekkel s.emben; mi csak 
sikert kívánhatunk ezen törekvésnek, mely az ottani 
állapotok egyoldalú, erőszakos megbolygatását igyek­
szik megakadályozni, az ottani helyzetet javítva, a 
hatalmi állapotok s szerződési jogok fenntartása mellett 
ama népek boldogulását tűzte ki célul. Nagy érdeme 
lesz a külügyi kormányzatnak, ha e törekvéseket 
siker koronázza, amit mindnyájan kívánunk, Európa 
békéje, ami érdekeink és az ottani népek szabad fej­
lődése szempontjából.

Amidőn munkásságunkat megkezdjük, ahhoz 
tekintünk le), mint mindig szoktuk (a delegáció tagjai 
leláilanak), akit minden magyar ember szivébe 

vésett hálával, tisztelettel és törhetetlen ragaszkodás­
sal. A sors úgy akarta, hogy az ő uralkodói gondjai 
és terhei súlyosabbak és nagyobbak talán, mint bár­
mely más íejedeleméi. ó a történelemben ritka, tör­
hetetlen és bámulatos lelkierővel odaadó áldozatkész­
séggel és fáradhatatlan kötelességérzetiel jár elől ural­
kodói hivatásának tisztében, amiért hála és dicsőség 
neki. (Zajos, hosszas éljenzés.)

Ezután felolvasásra kerül számos átirat, köztük 
gróf Tisza István miniszterelnök értesítése, mely sze" 
rint a magyar delegációt a király holnap déli 12 órakor 
fogja fogadni.

Napirend előtt
Széli Kálmán elnök kegyeletes szavakkal em­

lékezett meg József lőberceg leánya, Klotild Mária fő­
hercegnő elbunytáről. A sors úgy akarta — úgymond 
— hogy a királyi ház egy virágát a halál leszakítsa, 
fájdalmára az uralkodóháznak és a nemzetnek. József 
főherceg leányát Isten a világból elszólitotla. De Jó­
zsef főherceg össze van nőve a mi szivünkkel, az ő 
fájdalma a miénk is. Éppen ezért indítványozom, 
hogy az országos bizottság fájdalmas részvétének 
jegyzőkönyvileg adjon kifejezést és erről a fenséges 
főherceget értesítse. (Általános helyeslés.)

Ugrón Gábor tiltakozik ez intézkedés ellen. Mi nem 
vagyunk országgyűlés. Tisztelete és részvéte József 
főherceg iránt nem kisebb, mint szólóé, de nézete 
az, hogy a delegáció ily részvétnyilatkozatra nem 
illetékes.

Széli Kálmán elnök: Azt hiszem, hogy érzelmi 
téren a delegáció kompetenciáját nem szabad oly 
ridegen lormulázni, ahogyan tisztelt tagtársunk e 
pillanatban teszi. (Általános helyeslés.) Ezután meleg, 
kegyeletes szavakban emlékezik meg Széli Kálmán 
Kállay Benjámin közös pénzügyminiszter elhunytéról. 
Majd bejelenti, hogy gróf Szapáry Gyula elnök a de­
cember havi ülésekre szabadságot kér. Jelenti, hogy 
Ernuszt Kelemen, a főrendiház részéről megválasztott 
delegátus mandátumáról lemondott. Ennek folytán 
Firczák Gyula püspök póttagot hívják be. Miután az 
elnök még azt jelentette, hogy Darányi Ignác Szicí­
liából Írott levelében január elejéig szabadságot kér, 

báró Bnrián közös pénzügyminiszter beterjesz­
tette a közös miniszterek előterjesztéseit, melyeket 
lapunk más helyén ismertetünk.

Széli Kálmán indítványozza, hogy mint minden 
évben, a plenáris tárgyalás kellő előkészítésére küld­
jék ki a szokásos albizottságokat

Ugrón Gábornak ninos kifogása az albizottsá­
gok kiküldése ellen, de helyteleníti, hogy az albizott­
ságokban teljesen hiányzik a nyilvánosság ellenőrzése. 
Éppen azért tiltakozik az ellen, hogy albizottságok 
használtassanak fel arra, hogy ott idegen vagyis oly 
nyelven beszéljenek, amely Magyarország törvény­
hozásának nem nyelve, ami sem Magyarország tör­
vényhozásában, sem annak kiküldött bizottságában 
vagy albizottságában nincs helyén. El lehetett ezt 
eddig tűrni amig aggressziv támadások a magyar or­
szággyűlésin, lem érték, amig centralisztikus törekvé­
sek minket nem fenyegettek és amig magában Bécs­
ben nem emelte fel fejét vakmerőén az a törekvés, 
hogy itt egy egységes állam van. Éppen azért tilta­
kozik az ellen, hogy az eluök megnyitó beszédében 
mindenütt a monárkia szót használta.

Elnök: Nem mindenütt!
Ugrón Gábor: Kérem, meg kell nevezni Ausztriát 

és Magyarországot. Nyíltan, világosan kell beszélni, 
mert minálunk kétségbe vonatik Magyarország állami 
és jogállami léte, minálunk kétségbe vonatik a magyar 
törvényhozás szuverénitása. Annál inkább meg kell 
állanunk a mi jogi alapunkon és annál inkább tilta­
koznunk kell az ellen, amit addig amig rokonszen­
vesen és lovagiasan jártak el velünk szemben eltűr­
hettünk.

Széli Kálmán: Azon nézetben van, hogy az al­
bizottságok működését az ügyrend szabályozza, annak 
szelleme a mértékadó. Eddig sem adtunk más utasí­
tást az albizottságnak, mint hogy a közös miniszterek 
előterjesztéseit vizsgálják meg. Ezután sem ke 1 más 
utasítás. Diffikultálta Ugrón, hogy beszédében a mon- 
árkiáról beszélt. Ezzel szemben hangoztatja, hogy ott, 
ahol a magyar államról van sző, Magyarországról szót; 
Szent István koronájának birodalma pedig közjogilag oly 
helyes hogy ez ellen nem lehet kifogást tenni. Akkor 
azonban, mikor a védelem közös eszközeiről van szó 
vagy mikor nemzetközi vonatkozásokról beszólt, akkor 
a monárkia kifejezést használta, mert igy volt ez 
helyes. A ánlja, hogy az indemnitásról szóló javasla­
tot a négyes albizottsághoz utasítsák.

Az előterjesztések tárgyalására haladéktalanul 
megválasztották az illető albizottságokat azon a mó­
don, ahogyan azokat a tegnapi előértekezlet je öl'e.

Az elnök enunciációja után Ugrón Gábor kér­
dezi, hogy mi fog a 4-es a.bizottság elé terjesztetni, 
és kérdi, hogy miután az índemnitás tárgyalását meg 
fogja előzni a külügyminiszter előterjesztése, vájjon 
meg fogja-e azt előzni a hadügyminiszter előterjesz­
tése js, mert lehetetlennek tartja hog.v az indeinnitás 
tárgyát képező horribilis nagy összegek tárcáját kép­

viselő miniszter akként kérje az indemnitást, hogy 
sem hadügyi politikájáról, sem hadügyi reformjairól, 
sem azok terjedelméről, tartalmáról, hadüg.yeink mai 
állapotáról kellő felvilágosítást ne nyújtson; tanács­
kozásaink komolysága megkívánja, hogy ha ilyen 
bizalmat akarunk kifejezni, amilyen az índemnitás 
megszavazása, akkor legyen meg az az alapja, hogy 
kapjunk megtelelő lelvilágositást amelynek alapján a 
bizottsági tagok bizalommal viseltethetnek.

Hegedűs Sándor szerint Ugrón Gábor a had­
ügyi kormánynyal szemben egy szokatlan és gyakor­
latilag nem teljesíthető kívánságot fejezett ki, mert a 
hadügyi kormány most tisztán a változatlan létszám­
nak a régi keretekben két hónapra való fenntartását 
és az ez évre szükséges költségek megszavazását 
kéri. Ha ez így van, ez nincs összeiüggésben semmi­
féle változtatással, semmiféle reformpolitikával, az 
tisztán adminisztratív dolog és szóló sem a magyar 
országgyűlésen, sem itt az Índemnitás kérdését a bi­
zalom kérdésével sóba nem nozta összefüggésbe, 
nem is tartja helyesnek, mert itt nem politikai eszmé­
ket és irányokat akarunk iejlegetui, hanem a háztar­
tásnak a régi keretekben való ideiglenes további ve­
zetéséről van szó.

Okolicsányi László védi Ugrón Gábor állás­
pontját.

Miklós Ödön nagyon csodálkozik Ugrón és 
Okolicsányi álláspontján, akik mindig felve őrködnek 
a felett, hogy a delegáció ne lépje át azt a hatáskörét, 
amelyet neki a törvény és az eljárási szabályok elő­
írnak. A hadügyminiszter nem tesz egyebet, mint azt, 
hogy a múlt időszakra megállapított és megvitatott 
költségtéte;ekre vonatkozó ag kér ielhatalmazast arra, 
hogy előteremtsük az eszközöket, amelyek a két hó­
nap szükségletének fedezésére szükségesek.

Ugrón Gábor tiltakozik az ellen, mintha szóló a 
magyar országgyűlés hatáskörét meg akarná csorbítani. 
Egy régimének több száz millióra menő költségveté- 
sét ken ellenőrizni s ha ennek a regnnenek pénzre 
van szüksége, nem a múltra, hanem a jövőre nézve, 
akkor tudni kell azt, hogy a megszavazott összegek 
mire használtattak fel a múltban és milyen eredmé­
nyeket mutattak fel.

Báró Dániel Ernő azt tartja, hogy Ugrón Gábor­
nak indítványa nem ide való. Ha a négyes albizottság 
fog majd kérni a közös hadügyminisztertől felvilá­
gosításokat, amint kérhet, akkor a hadügyminiszter 
bizonyára meg fogja adni ezeket a felvilágosításokat.

Bolgár Ferenc nem tudja, milyen célja lehet 
annak az expozénak, amelyet a hadügyminiszter ad­
hat, mert hiszen az Índemnitás a multévi költség­
vetést veszi alapul és azokat az organizációkat és 
intézkedéseket, amelyek aiapján az utolsó költségve­
tés megáilapittatolt. Majd ha a hadügyi albizottság­
ban a hadügyminiszter költségvetése tárgyalás alá 
kerül, szóló is kívánni lógja, hogy az uj tételeket a 
hadügyminiszter világítsa meg, bizonyára meg is 
fogja tenni, akkor majd mindenkinek alkalma lesz a 
hadügyminiszterhez kérdéseket intézni.

A külügyminiszter és a hadügyminiszter expo­
zé a között ai onban nagy különbség van. A hadügy­
miniszter előterjesztette a maga költségvetését, ebből 
a költségvetésből még bővebb lelvilágositást nyerhet 
UgronJGábor, mintha szóbeli felvilágosításokat kap.

Hegedűs Sándor: Ugrón Gábor ismerni akarja 
az eredményeket, amelyek az 1903. évi költségvetés­
ben elérettek. Ezt az eredményt azonban nem expo­
zéval, sem a nélkül nem érjük el, mert ezek az ered­
mények nemcsak pénzügyileg, de más tekintetben 
sem lehetnek még előttünk.

Elnök ezután Okolicsányi László kérdésére ki­
jelenti, hogy az elnöknek, mint olyannak, nem lehet 
álláspontja az albizot'sági teendőkre nézve, azokba 
nem avatkozhatik, mert az albizottságok a maguk ha­
táskörében intéz keduek és határoznak.

Az országos bizottság határozatiig kimondja, 
hogy az egyesült négyes albizottság holnap délután 
három órakor kezdi meg tanácskozását.

Szemere Miklós előrebocsátja, hogy a görög 
király bécsi tartózkodása alkalmából, a hírlapok ré­
vén bejárta Európát egy katonai konvenciónak a híre 
Ausztria-Magyarország és Görögország között E hir 
aggodalommal tölti el, mert ez a katonai konvenció 
mélyen belendülik a reánk nemcsat kereskedelmileg, 
de politikailag is oly nagy horderejű Ba.kán-kér­
désbe, mert főleg Albánia ellen látszik irányulva 
lenni. Már pedig nemcsak emberiségi szempontból 
kívánatos, hogy az albán faj fennmaradjon, amelyről 
a híres természetbúvár: Virchow megmondja, hogy 
az albán koponya a legjobb koponya Európában, de 
politikai szempontból is fontosnak tartja, hogy Al­
bánia megmaradjon. Követem," úgymond boldogult 
Rudolf trónörökös eszméit, aki nagy aibanofil volt és 
pedig önző hátsó gondolat nélkül. A következő inter­
pellációt intézem tehát gróf Goluchowski közös kül­
ügyminiszter úrhoz: 1. Létezik-e katonai konvenció 
Ausztria-Magyarország és Görögország között ? 2. 
Ha igenis létezik, mi célból kötöttük?

Báró Bnrián István közös pénzügyminiszter: A 
közös külügyminiszter ur felszólitására van szeren­
csém Szemere Miklós bizottsági tag imént előadott 
interpellációjára rögtön megadni a választ, amely rö­
viden abból áll, hogy egy osztrák-magyar-görög ka­
tonai, vacry egyéb konvenció megkötésére vonatkozó 
hírek teljesen alaptalanok. E zel tehát elesnek az ahhoz 
fűzött következtetések, aggodalmak és konsziderációk is.

A választ Szemere Miklós és az országos bi­
zottság is tudomásul veszi, mire elnök felhívja a 
bizottság tagjait, hogy holnap délelőtt 11 órakor jöjje­
nek egybe a delegáoió helyiségében az ő felségéhez 
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intézendő beszéd meghallgatása végett. A felség déli 
12 órakor fogja fogadni a delegációt.

Ezzel az ülés véget ért.

Osztrák delegáció.

Az osztrák delegáció ma délelőtt tartotta ala­
kuló ülését. Gróf Goluchowski külügyminiszter az 
ülést fél 12 órakor nyitja meg és felkéri Jaworski 
lovag képvise'őt a korelnökség átvételére.

Jawcrskl üdvözli a delegációt és megnyitja az 
osztrák delegáció ülését, kérve a delegáció legiíjabb 
tagjait a jegyzőség ideiglenes elvállalására. Körjegy­
zők Albrecht és Starhemberg herceg delegátusok. Ezután 
az elnökválasztás következik. 56 szavazatot adtak le 
és 55 szavazattal báró Gautschot választják meg 
elnökül.

Báró Gautsoh elnök I T. delegáció 1 Mindenek­
előtt engedjék meg, hogy legforróbb küszönetemnek 
adjak kifejezést a magas kitüntetésért, amelyben 
elnökké való választatásom által részesítettek. Töre­
kedni logok elnöki kötelességeim lelkiismeretes telje­
sítésére, mire a delegáció szives támogatását kérem. 
Különösen törekedni fogok a szólásszabadságot meg­
óvni, (Tetszés.) ami annál könnyebb lesz, mert a 
delegáció tisztes tradícióihoz tartozik a tárgyalás elő­
kelő módja. A delegációban mindig azon meggyőződés 
uralkodott, hogv a kifejezés erőssége az érvek hatalmát 
nem helyettesítheti. Kérem a t. delegációt, legyen 
meggyőződve, hogy a házszabályokat lelkiismeretesen 
jogom kezelni, amelyeknek értelme és szelleme 
odairányul,; hogy biztosítsa a delegáció ügyei­
nek elintézhetését és megkönnyítését. A 59-ik ülés­
szak tevékenysége komoly s fontos időben kezdődik. 
Bár a politikai és gazdasági élet némely jelenségei 
nem felelnek meg teljesen minden követelménynek, min­
den kishitűségtől menten bátran remélhetjük, hogy 
sikerülni fog a ientorgó nehézségek leküzdése és a 
fontos kérdések termékeny megoldása. Emelt fővel 
és reménynyel teljesen kezdjük munkánkat. Ama 
nagy világtörléneti leiadat, amelyet mindnyájunk kö­
zös hazája és annak magas uralkodóháza évszázado­
kon át betöltött és Isten segítségével továbbra is be lóg 
tölteni, tő ünk minden erőnk megfeszítését kívánja és 
hazafias áldozatkész tevékenységre kényszerít. Alefolyt 
évben történt uralkodólátogatások hazafias rnege ége- 
déssel s örömmel töltöttek ei bennünket. Újból bizonyít­
ják ama nagy tiszteletet, amelylyel az egész világ visel­
tetik szeretett uralkodónk iránt, kin népei meerendit- 
hetetlen hűséggel csüggenek. de bizonyítják egyszer­
smind a szövetséges és bará'ságos államokhoz való 
jó viszonyát és a béke, a népek eme legértékesebb 
java megtartásának reményére is feljogosít A boldog 
jövőbe vetett bizalmunkat szilárdít a az arra való 
gondolás, ki 55 év óta vezeti népeinek sorsát, való­
ban nehéz kötelességeinek szeretettel, bölcseséggel, 
türelemmel és példátlan odaadással való teljesítésében. 
Ezért régi szokás szerint munkánkat azzal kezdjük, 
hogy azt kiált uk : Ö felsége legkegyelmesebb császá­
runk és királyunk soká éljen!

A delegáció általános háromszoros AocA-kiáltás- 
ban tört ki.

Ezután alelnökké lovag Jaworskit választják meg, 
aki rövid szavakban mond köszönetét a választásért. 
Jegyzőkké választják: Starhemberg herceget, báró 
Ehrcnfelset, báró Oppenheimert és dr. Byket.

A bizottság megválasztása után megemlékezik 
az elnök K<.otild Mária főhercegnő elhunyj áról és kéri, 
hatalmazzák lel a delegációk részvétének a trónnál és 
József főhercegnél vaió kifejezésével. A delegáció 
tagjai tiszteletük s részvétük jeléül felállanak helyeik­
ről. Az elnök ezután megemlékezik Kállay közös 
pénzügyminiszter elhunytáról és kiemeli Bosznia és 
Hercegovina igazgatása körül kifejtett kiváló érdemeit

A külügyminiszter átirata tudatja, hogy ő fel­
sége holnap délben fogadja ünnepiesen az osztrák de­
legációt.

A beérkezett irományok (ezek közt egy inter­
pelláció a hadügyminiszter utolsó nyelvrendelelete 
dolgában) felolvasása után gróf Ooluohawskl külügy­
miniszter előterjeszti a közös költségvetést és a kö ös 
kormány többi javaslatait, valamint a kéthónapos költ­
ségvetési provizóriumot. Potocki de.egálus indítvá­
nyára a 21 tagú költségvetési bizotiságot megvá­
lasztják.

Elintéztetvén a napirend, fölszólítja az elnök a 
költség vetési bizottság tagjait, hogy a delegáció ü ése 
után alakuljanak meg. A közös javaslatokat a költség­
vetési bizottsághoz utasítják.

A jövő ülés idejét irásbelileg tudatják. Az ülés 
vége Vil órakor.

A közös költségvetés.

A közös minisztériumoknak ma beterjesztett 
költségvetéséből a főbb számadatokat a követke­

zőkben közöljük:

A közös külügyminisztérium rendes előirányzata 
11,735.876 korona, rendkívüli 197.295 korona, ösz- 
szesen 11,938.171 korona, ami a tavalyihoz képest 
569.301 korona emelkedést jelent, ami a rendes kiadá­
sok terhére esik. A közös hadügyminisztérium előirány­
zata < a hadsereg rendes kiadása 285,846.529 korona 
(tavaly 2o7,402.433 korona), rendkívüli kiadása 
22.210.350 korona, (tavaly 19,824.406 korona) össze­
sen tehát 308,056.879 korona, vagyis 830.040 koro­

nával kevesebb, mint tavaly. A haditengerészet rendes 
szükséglete 89,684.450 korona, a rendkívüli pedig 
10,586.960 korona, összesen 50 271.410 korona. Tavaly 
volt a rendes szükséglet 35,073.940 kor., a rendkívüli 
14,111.880 korona, összesen 49,185.820 korona; a 
csökkenés tehát a tavalyihoz képest 1,015.590 ko­
rona. A hadügyminisztérium egész szükséglete ennél­
fogva 358,328.289 korona, vagyis 1,915.630 koronával 
kevese&d, mint 1903-ban. A közös pénzügyminisztérium 
összes szükséglete 4,389.449 korona, tavaly 4,439.039 
korona volt, tehát a mostani szükséglet 50.410 koro­
nával kisebb. A számellenőrzés költségei 324.480 korona. 
2212 koronával kevesebb, mint tavaly volt. Az összes 
nyersszükséglet ennélfogva 374,975.389 korona (tavaly 
volt 372,437.836 korona.) 1904-re 2,537.553 koronával 
kevese&fc a szükséglet. Ezzel szemben a fedezet a kül­
ügyminisztériumnál 508.000 korona, a hadügyminisz­
tériumnál 6,341.814 korona, a közös pénzügyminisz­
tériumnál 101.027 korona, egyéb bevételek 14.000 
korona, számellenőrzésnél 630 korona; a fedezet 
főösszege tehát 6,965.471 korona, vagyis 580.007 
koronával nagyobb, mint tavaly volt. A fede­
zet levonása után a szükséglet összegéből az összes 
tiszta szükséglet 368 009.918 korona, tehát 1957.546 ko­
ronával kevesebb, mint tavaly volt. A Boszniában és Her­
cegovinában és a Lim területén elhelyezett csapatok 
szükséglete 7,483.000 K. A határvámjövedék bevételei 
előirányoztatnak Ausztria részére 104,800.400 koroná­
val. a magyar birodalom részére 15,731.050 koronával, 
Bosznia részére 770.540 koronával, összesen 121,301.990 
koronával, a kezelési költségeket, 6,600.000 koronát 
levonva, marad 114,701.990 K, amely összegből még 
levonandó 1.428.571 K., a boszniai közigazgatás ré­
szére, a tiszta batárvám-jövedék 113,273.419 K. A két 
ország által a kvóta arányában fedezendő összeg tehát 
254 736 499 K. Ebből jut Magyarországra a kvóta arányá­
ban 87,629 350 K.

Ehhez az összeghez járulnak még különléle 
póthitelek. így a pekingi követségi palota helyreállítá­
sára 300.C00 korona, a pekingi követségi személyzet­
nek, az események folytán megkárosult magyar^ 
osz'rák és khinai alattvalók végleges kárpótlására 
307.200 korona a tiencsini tengerész-kaszárnya és a 
tonkingi őrház építésére és berendezésére 320.000 
korona, a tiencsini konzulátus épületének fölépítésére 
és berendezésére 200.000 korona, a haditengerészet ren­
des szükségleteire összesen 633.300 korona, a közös 
legfőbb számvevőszéknél 23.000 korona, a pólai kikötő 
vízellátására 80.000 korona, végre a külügyminisztérium 
és a diplomácia többrendbeli szükségleteire összesen 
159.650 korona.

Az uj tábori ágyuk.

Az vj tábori ágyuüteg létesítése alkalmából 
1904. évre folytatásképpen 15,000.000 korona en­
gedélyezését kéri a hadügyminiszter, mint egy­
szeri rendkívüli szükségletet. Ennek a tételnek 
megokolásában előrebocsátja a közös hadügymi­
niszter, hogy egy tábori tarack- és egy uj hegyi- 
ágyuüteg rendszeresítésére, valamint ezzel kap­
csolatban a tábori tarack-ütegosztályok felállitá- 
tására és a hegyi tüzérség újjászervezésére az 
1902. évre 38 millió koronát engedélyezett a dele­
gáció. mint egyszeri rendkívüli szükségletet. Ezen 
Összegből a tábori tarackok és a hegyi ágyuk szá­
mára szükséges csövek, talpak, mozdonyok, lő­
szerkocsik és lövegfelszereiési tárgyak, vonat- 
járómüvok, hám- és nyeregszerszám, továbbá a 
teljes lőszer és a csomagoló kellékek beszerzé­
sére, végre a gyártás műhelyeinek elkerülhetet­
lenül szükséges átalakítására 29,8Q0 Q00 korona, 
esik. A magániparnál megrendelt tárgyak beszál­
lítása folyamatban van. 1904-re folytatásképpen to­
vábbi 15,000.000 korona részlet igénybe vehetését 
a végre kéri a miniszter, hogy az uj tábori ágyuk 

létesítése megkezdhető legyen.
Tehát csak a megkezdéshez kell ennyi. A 

befejezésig még nyilván szükséges lesz vagy tiz- 
szerennyi.

A hadügyminiszter válaszai.
A tavalyi delegáció tudvalovőleg több hatá­

rozatával egyes kérdésekben jelentéstételre utasí­
totta a közös hadügyminisztériumot. E határoza­

tokra a közös hadügyminiszter most a következő 
válaszokat terjeszti a delegáció elé:

(Magyar tisztek és katonai akadémikusok.)
Az országos bizottság utasította a hadügyminisz­

tert, hogy a katonai akadémiákba való felvételre pályá­
zókról, — az ezen akadémiákba felvettekről, — vala­
mint a katonai akadémiák állományáról szóló kimuta­
tásait, úgyszintén a hadsereg tiszti állományának kiegé­
szítésére vonatkozó egyéb adatokat tartalmazó jelentését 
ez évben az összes katonai nevelő- és képzőintéze­
tekről együttesen, tehát a hadapródiskolákról is ter- 
jeszsze elő, részletesen feltüntetve abban, hogy mily 
számarányban neveltetnek a magyar ifjak az egyes 
tanintézetekben, valamint az is, hogy a magyar iljak 
közül hányán katonatisztek gyermekei, hányán állam­

hivatalnokok gyermekei és bányán tartoznak egyéb 
kategóriákba.

Utasította továbbá az albizottság a hadügymi­
nisztert, hogy terjeszszen elő az országos bizottságnak 
kimutatásokat arról, hogy hány magyar honos tiszt 
vagy badapród osztatott be szolgálattétel végett az 
utolsó évben nem-magyar csapatlestekbez, még pedig 
hány saját kérésére és hány hivatalból, valamint 
arról, hogy hány osztrák honos tiszt szolgál magyar 
ezredekben.

A hadügyminiszter válaszában kimutatja, hogy a 
Mária Terézia katonai akadémiába felvettek az 1902— 
1903-ik tanév e'ején 35 osztrák és 5 magyar fiút, a 
müs: aki katonai akadémiába 10 osztrák és 5 ma­
gyar fiút, a katonai alreáliskolákba 187 osztrák és 71 
magyar fiút. A katonai nevelő- és képző-, valamint a 
katonai tiszti leánynevelő-intézetekben az 1902— 
1903-ik tanév kezdetén osztrák honos volt 1616, ma­
gyar honos 539, horvát és szlavonországi illetőségű 
115, boszniai 1, külföldi 1 és honossága nincs még 
megállapítva 41-nek.

Magyar honos katonatiszt osztrák ezredhez be 
lett osztva 1902—19ü3-ban 13, magyar ezredbe 84, 
bosnyák ezredbe 2, magyar honos hadapród osztrák 
ezredbe 82, magyar ezredbe 301, bosnyák ezredbe 13. 
Osztrák csapattesttől magyarba áthelyeztetett 123, 
3 hadapród saját kérésére, 86 tiszt és 1 hadapród 
hivatalból. Magyar honos tiszt osztrák-magyar ezred­
ből osztrák ezredbe áthelyeztetett saját kérésére 21, 
hivatalból 20.

(A magyar nyelv tanulása.)

Határozat: A közös hadügyminiszter iölhivatik, 
hogy a magyar nyelv oktatásának és a magyar nyelvű 
növendékek fölvételi vizsgáinak eredményéről a jövő év­
ben terjeszszen jelentést és kimutatást az országos 
bizottság elé.

Tatasz: A kismartoni, kőszegi és kassai katonai 
alreáliskola mind a négy osztályának növendékei 
kötelesek a magyar nyelv tanulására. A katonai ne­
velő- és képzóintézetekben, továbbá a katonatiszti 
leánynevelőintézetekben a magyar nyelv tantárgyának 
oktatásában részesült növendékek előmenetele ez volt: 
Oktatásban részesült 1264, ezek közül a birodalmi 
tanácsban képviselt országokhoz tartozik német-ajkú 
510, nem német-ajkú 140, a mag\ar korona országai­
hoz tartozott magyar-ajkú 393, nem magyar-ajkú 
221; az év végével jeles osztályzatot nyert 366, 
igen jót 291, jót 343, kielégítőt 250, elégtelent 6, 
osztályzatot nem nyert 8. Ezek közül tökéletesen be­
szél magyarul 26, a szolgálatra alkalmasan 35, törve 
ö. A magyar nyelv oktatásának eredménye a had­
apródiskolákban: a növendékek száma a 3. és 4. 
évben összesen 1439, ezek közül a magyar nyelv ok­
tatásában részesült 480 és pedig a következő ered­
ménynyel : jeles 217, igen jó 126, jó 89, kielégítő 46; 
a 4. osztályú növendékek összes száma 808, ezek 
közül tökéle'esen beszél magyarul 116, a szolgálat 
követelményének megfelelően 87, szükségképpen 52. 
A katonai nevelő- és képzőintézetekben és a katona­
tiszti leánynevelőintézetekben felvételre jelentkezett 
magyarajku pályázók fölvételi vizsgálatának ered­
ménye : vizsgálatra behívtak összesen 67-et, németül 
tudott 30, nem tudott 37, ezek közül fölvétetett az 
I. évfolyamra 45, a 11-ra 5, a Ill-ra 3, a IV-re 5, az 
V-re 1; hiányos előkészültség miatt (vagy mint a 
jelentés mondja: hiányos előkészültség végett) nem 
vétetett löl 7.

- . - _ (Fizetéses ‘helyek;)

A katonai intézeteknél fizetéses helyekre 19G2/3-ik 
tanévre pályázott összesen 77, ebből 25 magyar voit. 
Ezek közül engedélyt nyert 35, köztük 12 magvar.

A közös hadügyminisztérium kezelése alatt álló 
összes alapítványok a magyar kormány közbenjárása 
mellett bizottságilag át leltek vizsgálva és 36 alapít­
vány ki lett különítve és a magyar királyi honvé­
delmi minisztérium kezelésébe átadva.

(A pótlovak beszerzése.)
Az 1902-ben vásárolt összes pótlovak száma 9631, 

ezekből 2934 vagyis 80*4 százalék közvetlen források 
felkeresése által szereztetett be.

(A magyar ipar részeltetése.)
A magyar iparnak a fölszerelési és ruházati cikkek­

ben való részesítéséről és a kiadott összegek fölhaszná­
lásáról szóló határozatokra a hadügyminiszter ezt 
feleli:

A hadsereg ruházási és íölszerelési tárgyainak 
szállításánál a magyar ipar számára fönntartott rész a 
jövőben is annak fog jutni. Ha pedig a magyar kis­
ipar a neki szánt részt valamikor nem használná föl, 
akkor e részt a különböző gyárak lehető tekintetbe 
vételével szintén a magyar iparnak fogják átengedni. 
A zárÓ6zámadas szerint az összes költség (1901. óvi 
rendes és rendkívüli szükséglet, 1900. évi rendkívüli 
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szükséglet, 1899. évi rendkívüli szükséglet és a meg­
szállt területek 1901. évi rendkívüli szükséglete) volt: 
320.836.438 korona 67 fillér; ebből fölhasználtak a bi­
rodalmi tanácsban képviselt királyságokban és orszá­
gokban 205,278.729 korona 21 fillért, (63.99 százalék); a 
magyar királyi korona országaiban 101,423.782 ko­
rona 85 fillért (31.60 százalék); a megszállt területen 
12,256.181 korona 66 fillér, (3.82 százalék); a külföl­
dön 1,882.744 korona 95 fillér, (0.58 százalék), a hadi 
tengerészet kiadásának fölhasználása ez: az összes 
költség 45,989.146 korona 23 fillér; ebből jntott 
Ausztriára 29,620.107 korona 2 fillér (64.56 százalék); 
Magyarországra 6,246.451 korona 27 fillér (13.58 szá­
zalék) : a megszállt tartományokra 320.495 korona 24 
fillér (0.70 százalék); a külföldre 9,782.092 korona 70 
fillér (21.16 százalék). A hadi közigazgatás úgy mint 
eddig, ezentúl is iparkodni fog a hadsereg és hadi­
tengerészet ellátására és fölszerelésére szükséges meg­
rendeléseket — katonai szempontok és a két állam 
iparának tekintetbe vétele mellett — olyképp eszkö­
zölni, hogy az engedélyezett összegek kiadása a két 
államban a kvóta arányának lehetőleg megfeleljen.

(Az élelmezési cikkek beszerzése.) 

ügy mint eddig, iparkodni fog a közös had­
ügyminisztérium ezentúl is, hogy a hadsereg ellátá­
sára szükséges élelmezési cikkek lehetőleg a legköz­
vetlenebb utón a termelőktől, mindenekelőtt pedig a 
gazdasági egyesületektől szereztessenek be.

E célra a hadi köz igazgatás a nevezett testüle­
teket és egyes termelőket az előrelátható szükségle­
teknek kellő időben való közlése mellett fogja aján­
lattételre felhívni. Ezen az élelmezési cikkeknek ha- 
táridőnkint való beszállítására alapuló ajánlatok még 
a nyilvános hirdetések időpontja előtt lesznek a terü­
leti hadbiztosságokhoz benyújtandók, és pedig a 
kenyértermények és zabra szóló ajánlatok augusztus 
15-étől szeptember 15-éig, a széna és szalmára vo­
natkozóak pedig jtinins hó első felében (a kassai te­
rület körletében, tekintetei az aratás későbbi idő­
pontjára, julius hó első felében). Az árak megálla­
pításánál a termelési viszonyok, as általános for­
galmi árak és a költségvetési árak lógnak tekintetbe 
vétetni.

Ezen vásárlásokon kívül még a katonai élelme­
zési raktárak részéről a szabadkézből közvetlen a ter­
melőktől való bevásárlás fog azonnali beszállítás és 
kifizetés kötelezettsége mellett a lehető legnagyobb 
terjedelemben eszközöltetni.

Az élelmezési cikkeknek csakis azon része, mely 
a jelzett szállítások és bevásár.ások utján nem lesz 
fedezhető, fog nyilvános árlejtésre jutni, mely utóbbi­
nál a termelők és a gazdasági egyesületek ismét ver­
senyezhetnek s egyenlő ajánlatok esetén a kereske­
delmi ajánlkozók előtt lesznek tekintetbe véve.

Az élelmezési szükségletek biztosításánál betar­
tandó eljárást szabályozó körrendeletekben (1903— 
1904-re lásd a 12. oszt. 879. sz. a. kelt rendeletet a 
hadsereg 1903. évi Rendeleti Közlönyének 15. sz. 
melléklapjában) azon időpont is tüzetesen meg lesz 
jelezve, amelyben a termelők az élelmezési szükség­
letekről értesitendők; ennek megfelelően a szükség­
letek körülbelüli mennyisége május közepéig, sza­
batos kimérete pedig a rendesen unius végén vagy 
julius elején eszközölhető végleges megállapítás után 
azonnal tudtál fog adatni a termelőknek.

A végre, hogy egyrészt a termelők és különö­
sen a kisebb mezőgazdák érdekei elősegítessenek, 
másrészt pedig a készpénzzel való fizetéseknél szo- 

“ ' k&8bs“arieéngfedts0ai50i 'tbütsseu ' lruznr és* a-
jövő évre szükséges terményeket közvetlenül az 
aratás után szabad kézből bevásárolni, az erre szük­
séges készpénz folyósítása tekintetében érintkezésbe 
lépett a hadi közigazgatás mindkét állam pénzügyi 
közigazgatásával; ennek folytán ez idén próbaképpen 
4 és fél millió korona lett e célra a hadi közigazga­
tás rendelkezésére bocsátva A költségeknek oly 
mérvű igénybevétele, hogy a következő év összes 
szükséglete egyszerre iedezhető legyen — ily jelen­
tékeny összegek megszerzésének nehézségétől is el­
tekintve — már csak azon okból sem volna eszkö­
zölhető, mert az élelmezési cikkek egész évi meny- 
nyiségét a meglevő raktárakba el nem lehetne he­
lyezni ; egyelőre tehát a részletekben eszközlendő be­
szállításoknál kell maradnunk.

A termelők és a fogyasztó csapatok közti köz­
vetlen érintkezés elősegítésére, minden évben uta- 
sittatnak az ezred- és osztályparauosnokságok, hogy 
a lótápot (főleg a széna- és szalmaszükségletet) köz­
vetlenül a mezőgazdáktól igyekezzenek beszerezni; a 
beszerzésnek ezen módozata már sok oldalon gyako­
rol tátik.

Ami a termelők részéről szállított élelmezési cik­
kek származását illeti, meg kell jegyeznem, hogy ki­
zárólag osak saját termények szállítása lesz ki­
kötve. A saját termelés mennyisége iránt bizonyító 
erejű bizonyítványt keli minden ajánlkozónak benyúj­

tani ; osak a községek és gazd. testületek vannak ettől 
felmentve. Azonkívül még a közös hadügyminiszté­
rium évente jelentést is tétet magának a beszállítá­
sok alkalmával tapasztalt észrevételek és különösen 
a beszállított cikkek származásáról. A kötött szerző­
déseknek alvállalkozókra való átruházása teljesen el 
van tiltva; az éppen felsorolt határozmányok pedig 
(azaz a saját termények szállítása és az átruházás 
eltiltása) a termelőkkel stb. kötött szerződések­
ben minden egyes esetben különösen hangsúlyozva 
lesznek.

(Az egyéves önkéntesek.)
Az 1901/902. évben 3643 osztrák és 2873 magyar 

fiú nyerte el az egyéves önkéntesi jogot a katonai 
állományban, 122 osztrák és 102 magyar orvosjelölt, 
43 osztrák és 3-5 magyar gyógyszerész, 4 osztrák és 
24 magyar állatgyógyász; ezekből a tartalékostiszti 
vizsgára bocsa; tatott 2764 osztrák és 1693 magyar, 
a vizsgán megfelelt 2367 osztrák és 1332 magyar, 
megbukott 340 osztrák és 339 magyar, második évi 
tényleges szolgálatra köteleztetett 60 osztrák és 86 
magyar.

Az uj bán programmja.
Zágráb, december 15.

A horvát országgyűlést ma királyi kézirattal 
megnyitották és gróf Fejacsevich Tivadar horvát bán 
megragadta ezt az első alkalmat, hogy kormányzati 
programmját megismertesse. Álláspontjának csak rö­
vid körvonalozására szorítkozott mertj mint meg- 
jegyezte^ hosszabb betegsége miatt ezt hosszasabban 
nem teheti.

Beszéde elején hangsúlyozta, hogy elfogadta a 
báni méltóságot abban a reményben, hogy a népe 
iránt érzett szeretető pótolni fogja a hiányzó képes­
ségeket. Méltóságomat, úgymond, mint ahogy már 
meglegyeztem, grói Khuen-Héderváry volt miniszter­
elnök tanácsára logadtam el és ezt azon okból is vél­
tem tehetni, mert ragaszkodom ahhoz a felfogáshoz, 
hogy eme királyságok báni méltósága nem képzelhető el a 
méltóság viselője és a miniszterelnök között vató teljes bi­
zalom nélkül. Es miuláu e tekintetben változás nem 
á lőtt be, a báni méltóságot továbbra is megtartottam. 
Gróf Tisza István miniszterelnök, kivel a régi barátság 
kötelékei fűznek össze, teljesen viszonozta ama bizalmat, 
amelyiyel iránta, programmja és intenciói iránt visel­
tetem, amelyeket ő nyilvánosan és magánúton kifeje­
zésre juttatott. Országunk iránt követendő magatartá­
sának intencióit avval tanúsította a miniszterelnök, hogy 
mihelyt megengedte a politikai helyzet, egybehívta a 
regnikoláris küldöttséget, hogy evvel lehetővé tegye 
a szükséges pénzügyi egvezség lótrejövetelét.

Szóló az 1868 . XXX.. illetőleg I. törvénycikk 
alapján áll. amelyet az ország fejlődésére nézve szi­
lárd alapnak tekint és amely úgyszólván a modus 
virendit állapítja meg a magyar nemzet és a horvát 
nép között, mely a pragmatika szankció szerint elvá­
laszthatatlanul és szétoonthatallanul össze van kap­
csolva és trónt és nemzetet 860 éves történelemmel 
köti össze. Ezen alap mindkét részről va ó pontos 
betartásával eme uiodus videndi, ez a viszony ba­
rátságossá és testvérivé válik. Feladata lesz te­
hát ezen elvet minden támadás ellen, bármely 
irányból jöjjön is az, megvédő1 mezni és gondos­
kodni, hogy e viszony mindig barátságosabbá váljék 
a királyságok közjogi egA ségének jól felfogott érdeké­
ben. Minden állandó íejlódésnek második szilárd alapja 
a nyugalom és rend, ezért örül, hogy ismét helyre­
állott a nyugalom és rend hazánkban, és a hivatott 
tényezőkhöz avval a kéréssel iordul viseljék szivü­
kön emez örvendetes állapot fenntartását. Mindig az 
alkotmányos szabadság barátja volt szóló és a sza­
badsagot óvni és téveszteni akarja, de ha valaki a 
rendet és ír uga.inat vétkes kézzel zavarni meré-
s. élné, avval „salus publica suprema lex esto“ mon- 

~dássai-yQjna koiiyíeltn. srepibeszálliji. _
Azután áttér az önkormányzat három ágára. Az 

igazgatás tekintetében kívánja, hogy az jó és tisztes­
séges. lehetőleg egységes legyen és hogy min­
den ágában kialakuljon és tökéletesedjék. Ami 
az igazságügyi igzagatást illeti, ügyelni lóg arra, 
hogy a Juszticia modern és igazságos ruházatot 
nyerjen a nélkül, hogy letenné szemkötőjét amelyet 
eddig viselt. A vallás- és közoktatasügyeset illetőleg 
gondoskodni akar, hogy az iskola az élet szamara 
való tanulás helye legyen, hogy azon mag. amelyet 
ott vetnek az ifjúság szivébe, jól megrostáltassék, 
miért is különös gonddal fogja az e téren való te­
vékenységet kisérni az ország érdekében és a gyer­
mekeik javáért aggódó szülők megnyugtatására. El­
várja a hivatalnokoktól, hogy súlyos íeladata teljesí­
tésében pontos és lelkiismeretes kötelességteljesité- 
sükkel támogatni lógják. A papságnak már hivatala 
elfoglalásakor baráti jobbját nyújtotta és meg van 
győződve arról, hogy az a;t elfogadja, mert az egy­
házi és világi hatalom között lévő jő viszony úgy 
magának a hitnek, mint a hazának érdekében all. 
Kívánja, hogy az országos kormány védelme alatt 
lehetőleg megszilárduljon a horvát és a szerb nép 
között való egyetértés és hogy e célból minden oi- 
kerültessék, ami valamely félreértésre alkalmat ad­
hatna.

E kiváló helyről úgymond, istenben boldogult 
atyám is bangsulvozia annak idején, hogy a pártok fölött 
áll. Magam is szívesen teszem a magamévá ezen prin­
cípiumot csupán pontosan részletezni akarom és azt 
mondom, hogy igazgatás tekintetében a pártok fölött 
fogok állani, de politikai tekintetben a nemzeti párt 
hü tagja vagyok és maradok, azon párté, amelynek 

soraiból való vagyok és amelynek elveiért mindig 
síkra fogok szállani.

A bán beszédét sokhelyütt viharos zsivió kiál­
tásokkal szakítottak meg és végezetül a bánt lelkes 
ovációkban részesítették.

Dr. Brestyánszky üdvözli a bán beszédét, azon­
ban megjegyzi, hogy abban egynémely magyarázat 
hiányzik. A bán kötelességei nemcsak a kiegyezésre, 
hanem a horvát nép törekvéseire is kiterjednek. Szóló 
nem találja a bán lejtegetéseiben Horvátországaak a 
kiegyezésben biztosított és a zászlóra, valamint a 
nyelvre vonatkozó jogait és kívánja az abszolutisz­
tikus törvényeknek szabadelvű értelemben való meg­
változtatását, a nép alkotmányos jogainak meg­
óvását, a szabad választást, sajtó- és gyülekezési 
szabadságot. Szót emel a horvát érdekeknek a 
hadseregben való érvényesítése mellett és azt re­
méli, hogy a bán az igazgatás ügyeiben nem fog a 
hivatalnoki kar mindenhatóságának álláspontjára he­
lyezkedni. Az egyházpolitikában kívánja szóló az 
egyház és állam paritásának hangsúlyozását és az 
oktatásügyre vonatkozólag oly iskolák létesítését, 
amelyek öuá ló elemeket nevelnek és pedig technikát, 
kereskedelmi akadémiát és egyetemi orvosi kart. 
Szóló érinti a levéltárak kérdését is és sürgeti Dal­
máciának bekebelezését. Beszédét pedig azzal fejezi be, 
hogy szívesen haj andó a szerbeknek mindent meg­
adni, ami nem a terálja Horvátország politikai jogait, 
és kijelenti, hogy a bánt mindig tisztelni fogja, azon­
ban el lóg a ítélni annak minden olyan lépését, amely 
Horvátországnak nemzetiségi, kulturális és politikai 
jogait sértené.

Dr. Frank (tiszta jogpárt) : kijelenti, hogy elvi 
szempontból nem szavaz bizalmat a bánnak, aki a 
kiegyezés alapján áll, mert a kiegyezés Horvátország 
minden bajának ősi forrása.

Dr. Spevec (nemzeti párt): szívesen üdvözli a 
nemzeti párt nevében a bánt, mert ma más politika 
nem lehetséges, mint a kiegyezés politikája, amelyet 
szívesen támogat, mert ez a politika elismeri, hogy a 
kiegyezés olyanformán megsértetett, hogy sok unio- 
nista elpártolt. Hibáztunk — úgymond szóló —• de 
hibáinkat beismertük és igyekezni fogunk, hogy azo­
kat jóvátegyük. Kijelentjük, hogy a bán programmját 
szívesen támogatjuk és javaslatait nagy örömmel 
várjuk. (É énk tetszés a jobboldalén.)

Ezután tárgyalták iíubetics képviselő és társai 
sürgősségi indítványának sürgősségét. Az indítvány 
Tuskán, dr. Harambasic és dr. Vtnkomc képviselők ki­
zárásának felfüggesztésére vonatkozik. A sürgősséget 
elfogadta a tartomány gyűlés, magát az indítványt 
azonban visszautasította.

Ülés vége délután ’/<2 órakor. A legközelebbi 
ülés holnap.

Zágráb, december 15.
A ma előterjesztett költségvetés 20,601.068 ko­

ronás szükségletet mutat fel. A fedezet 3,009.349 tételt 
tartalmaz, melyet a kiegyezés végleges befejezésekor 
mint elszámolandó előleget lógnak kezelni.

KÜLFÖLD
A keletázsiai konfliktus. Londonból táv­

iratozzak : Habár az orosz jegyzék szövegét még 
mindig szigorúan titkolják, mégis az összes tokiói 
ujságtudósitók azt jelentik, hogy Oroszország és 

Japán között még igen nagy differenciák vannak, 
amelyek még hosszadalmas tárgyalást tesznek 
majd szükségessé. De azt is_elismerik az újságok, 
hogy az orosz jegyzék’hangja nagyön "békés s ez 
megerősíti azt a reményt, hogy módot fognak ta­
lálni az ellentétek kiegyenlítésére. E mellett azon­
ban riasztó hírekben sincsen hiány; igy állítólag 

a Londonban alkalmazott fiatal japániák paran­
csot kaptak, hogy haladéktalanul vonuljanak be 
a japáni hadseregbe. A Daily Mailnek azt jelen­
tik Odesszából, hogy orosz tengerész-tartalékoso­
kat szállítanak a szibériai vasúton Keletázsiába. 
A szibériai vasúton három hét óta sem postát, 
sem utasokat nem szállítanak, mert az összes 
kocsikat csapatok és hadiszer szállítása fog­
lalja le.

Egy diplomata a párisi Éclair tudósj^ója előtt 
kijelentette, hogy úgy tudja, hogy Oroszország­
nak a japán kormányhoz juttatott jegyzéke csu­
pán Koreára vonatkozik. Oroszország a maga csa­
patai számára azt a jogot követeli, hogy Korea 
északi részén szabad átkelésük legyen, továbbá 
a koreai partokon egy vagy két szénállomást 
követel, ellenben a japánoknak az ország déli 
részében teljesen szabadkezet engednek. Azt hi­
szik, hogy a japán kormány el fogja fogadni 
Oroszország javaslatait. A párisi japán követ a 
Gaulois szerkesztője előtt arra a kérdésre, hogy 
miért oly izgatott a japán közvélemény az Orosz­
országgal folyó tálgyalusok lassúsága miatt, 
kijelentette, hogy a japán nép tudatában van ere­
jének. Azt is tudja, hogy som a szárazföldön, 
som a tengeren nem gyengébb, mint Oroszország.
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Oroszországnak eddig azon a vidéken nincs több, 
mint 75.000 embere és crősbitésekkol 150.000-re 
vagy 200.0fX)-re vihetné, mig Japán 500.000 jól 
fegyverzett és fegyelmezett katonát küldhetné 
harcba. A japán kormány, mely ószintén óhajtja 
az Oroszországgal való megegyezést, nem fogja 
magát a közvélemény által presszionáltatni, ha­
csak a külső viszonyok erre nem kényszerí­
tik. Ézideig semmi sem történt, ami a két ország 
között a szakítást elöreláthatóvá tenné.

Róma december 15.
Á Capilale szerint a hatalmaknál lévő japán 

katonai attasék visszahívása diplomáciai körökben 

élénk megbeszélés tárgya. Curada Fúrásuké ezre­
des római japán katonai attasé e hó végén utazik 
Japánba.

Berlin, december 15.
A National Zeitung pétervári levelezőjének 

alkalma volt egy kiváló állású orosz diplomatával 
beszélnie a keletázsiai helyzetről. A diplomata 
erősen hangsúlyozta, hogy a cár semmiképpen 
sem akar háborút és ő (a diplomata) feltétlenül 
meg van arról győződve, hogy nem is kerül há­
borúra a dolog. Ami a külföldi lapoknak azt a 
hírét illeti, hogy Kelet-AzsiáLan a japán haderő­
höz képest csekély az orosz had, a diplomata 
megjegyezte, hogy azok az orosz csapatok teljesen 
elegendők minden eshetőségre.

lioud.n, december 15.
A Tímes-szal közölte egy angol ember, aki társ­

tulajdonosa egy sok japán embert fog alkoztató cég­
nek, hogy a most Londonban tartózkodó összes 
japánokat felszólították, hogy lérjenek haza. A japán 
követ ellenben kijelenti, hogy ily intézkedésről nincs 
tudomása.

HÍREK
A nagy kérdés.

Nem csodálkoznám, ha Bülownak a 

pesti szalonokból valami elmés ajándékot kül- 

denének, természetesen valami olyan levélke 

kíséretében, melyből az obiigát szójáték sem 

hiányzik. Nem azért, mert a humor és kőny- 

nyed „lekezelés" taktikájához nyúlt, amikor 

Bebelt, a nemes és népszerű forradalmárt a 

falhoz szóritotta, hanem mert Bülow sármánt 

volt, a hercigségig elmés, s a jó'vó kérdését 
vetette föl, amely pedig érdekes, izgató és 

mulatságos. Azt hiszem,; ilyenféle lehetett 

a hangulat akkor, mikor a szalonok höl­
gyeiből trikotőzők váltak, akik a borza­

lom gyönyörűségénél nagyobbat nem ismer­
tek. A jövendő forradalom képzelt borzalmai­

val a pesti szalonokban is szívesen kacér­
kodnak ma s szívesen veszik a csókot, melyet 

a modern Robespierrek csókolnak a fülük 

mögé, az egyetlent, amelytől még egy kissé 

borzongni lehet. A jövőről csodálatosan sokat 

beszélnek az emberek ma s az eljövendő uj 
társadalomról annyi ötletességgel csevegnek, 
mint készülő uj ruháikról. Vagy mert megun­

ták a régit, vagy mert nagy gyönyörűségük 
telik abban, hogy az alkotásban segítsenek, - 

vagy végre, mert az asszonyi kíváncsiság 

nem riad vissza semmitől. A jövővel való 

ilyen epidemikus foglalkozás épp olyan 

jelo az öregedésnek, mint a múlt emlé­
keibe való elmélyedés. De mindnkettő argu­
mentum a mellett, hogy a jelenben van 

valami hiba, valami szomorú és egyhangú, 

ami már nem szórakoztat és nem deríti 
kedvre a szórakozni vágyókat. Es igy a leg­

kedvesebb. témája az asszonyoknak is oz a 

jövő s szerelmes kis leányok nem egyszer 

kérik udvarlóikat ábrándos arccal és a 

messzeségbe vágyó tekintettel:
— Kérem, beszéljen nekem a jövő 

államáról.
És ezért nem volna csodálatos, ha 

csupa hálából valami kedves és ötletes aján­

dékot kapna Bülow is, aki ábrándos arccal 

és naiv ravaszsággal kérdezte tegnap:
— Bebel, kérem, beszéljen nekem a 

jövő államáról 1

Ebben az egész forradalomban, melyet 

annyi szívóssággal s olyan nagy bizonyosság­
gal vívnak odakünn, alig van izgatóbb és 

érdekesebb ennél az egy kérdésnél: mi lesz 

aztán ? Aztán, amikor már vége van a harc­
nak és a forradalomnak. Mi van azon túl?

— Jó — mondják. — Egyszer hát jön 

egy nagy robbanás. Ugy-e? A milliók or­
dítva rohannak ránk, akik elnyomóik va­
gyunk. Valahol lesz egy halovány Marié 

Antoinette s valahonnan előkerül egy vörös- 
nyakkendős Marat. Es a szép asszonynak 

leütik a fejét, mint ahogy akkor leütötték, 
az utcákon puskaropogás hallatszik, dalolni 

fogják a Carmagnolet, ugy mint a Nemzeti 

Színházban, mikor az Ember tragédiáját játsz- 

szák. Ez mind igy lesz. Ezt értjük. Hát erre 

a pillanatra lehunyjuk a szemünket, mert az 

ilyen borzalmaknál már nem borzong az em­
ber, hanem kileli a hideg. De ha mindez 

megtörtént, akkor? Akkor mi lesz? Bokányi 

lesz a miniszterelnök és ...
Mi lesz a jövendő állama?

Csodálatos bogara az embereknek és a 

kancellároknak, hogy az örökkévaló költőtől, 

a fantáziától kérik a történelmet. Nem kelle­

nek nekik a puszta tények, hanem azok csu­
pán, amelyek a fantázia nedűjében vannak 

föloldva. És a kancellároknak is, a kisasszo­

nyoknak is igazuk van. Talán tudják, hogy a 

Mahabbarata énekei jobban visszaadják a tör­
ténelem szellemét, mint a kompendiumok...

A jövőből mindössze egy érdekli őket. 
Az, hogy mi lesz ? S hogy ami lesz majdan, 

milyen lesz ? Mintha azok, akikhez e kér­
dést intézik, jósok vagy próféták volnának s 

jobban belelátnának a jövendőbe, mint ők. 

Mintha Bebelnek kiváltságos álmai lehetné­

nek ! Mintha amit a forradalom emberei 
képzelnek és álmodnak, az bizonyosabb és 

valószínűbb álom volna, mint a békés embe­

reké. Pedig milyen erős és milyen tajtékzó 

forradalom van már magában a kérdésben is. 
Mert benne van a vágyakozás azután, hogy 

talán mégis másmilyen lesz, mint aminő 

most. Hogy talán másmilyen lehetne.

Ki tudja megmondani azt, hogy hova 

fog elvezetni a harc, amelynek eredményei 
ugy érdeklik az embereket? Sem Bobéi, sem 

más. Senki. Együgyüség kérdezni ilyent. 
Együgyüség, de mégis emberi.

S ugy látom, hogy ebben a nagy egy- 

ügyüségben, ebben a kíváncsiságban, amely 

szomjazva várja, hogy valaki föllebbentse a 

saisi kép fátyolát, mindnyájan egyek vagyunk. 
Bebel és Bülow, a pesti szalonok hölgyei s a 

künn tomboló forradalom emberoi. Mind­
nyáját érdekli, izgatja, hevíti ez a kérdés, 

hogy: mi lesz azután? Akárhogy fogják föl 
azt, hogy miképpen jutunk el az uj világhoz, 
véres harcok után, amint a szalonok hölgyei 

képzelik, avagy csöndes és természetes fejlő­

déssel, az izgató kérdés az marad, hogy mi­
lyen lösz a világ azután?

Inkább Bebelnek küldjék azt az aján­
dékot s ne Bülownak. A kancellár csak 

-kivánesi volt, mfat-mindnyájan,- akik érdek­
lődünk a forradalom iránt. Ő is csak egy 

csókot kért a füle mögé, hogy egy kissé bor- 

zonghasson. Do Bebel, szegény ott állt a 

nevetők és gunyolódók közt s nem tudott 

felelni arra, amit gyatraság volt megkérdezni 
tőle. Azért a szenvedéséért, hogy megvádol­
ták avval, hogy prótétának hiszi magát, már 

megérdemli azt az ajándékot. S azért, hogy 

ő maga a legkiváncsibb rá, kettőt is meg­

érdemel.

G—».

Budapest december 15.

—— BUDAPESTI NAPLÓ. December zs-ikén 

uj előfizetés nyit a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt o.vasúinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, bogy a iapot akadálytala­
nul küldbessűk tovább.

— Szemé.yl h rak. Gróf Bitthyány E etuér, a 
Magyar Lovareg.vlet elnöke, téli tariózkodásra holnap 
Cairóba . utazik. — Timon Ákos miniszteri tanácsos, 
egetemi tanár többheti tartózkodásra Egyiptomba 
utazott.

— A király Budapesten. Bércből jelenti 
tudósitónk telefonon, hogy n király pénteken Bu­
dapestre érkezik Klotild főhercegkisasszony te­
metésére. Ö fetsége még aznap visszautazik az 

osztrák császárvárosba.

— Magyar honvédek egy főhercegnél. Becsből 
jelentik, hogv Nyíri Sándor honvédelmi miuiszter ve­
zetése a att tegnap tisztelgett a magvar királyi honvéd­
ség Rajner lőheroegnél, hogy szerencsekivánatait tol­
mácsolja abból az alkalomból, bogy a főherceg mint 
az osztrák Landwehr főparanosnoka, hatvanéves 
szolgálati jubileumát ünnepli. A kü döttség tagjai 
voltak : Klobuetár altábornagy, a honvédlóparancsnok- 
ság adlámsa, báró Marscháll ezredes, a 6. honvéd­
huszár zred parancsnoka ós Fabrieitis ezredes, az I. 
honvédgyalogezred parancsnoka. Rajner iöberceg szi­
ves szavakkal válaszolt Nyíri Sándor honvédelmi mi­
niszternek, a kiildö tség vezetőjének üdvözlő beszédére.

— Fáik Miksa Kinek megadatott nagy­
tevékenységben magas kort elérni, annál a je­
lentőségteljes évfordulók sűrűn érik egymást. De 
nem emlékszünk ritkább, jelentöségteljesebb év­
fordulóra, még a régi európai államok parlamenti 
életében sem, mint amelyet Fáik Miksa azzal ért 
el, hogy a magyar delegáció külügyi albizottsága 

harmincadszor előadóvá megválasztotta, iáik Mik­
sának e minőségbon szerzett érdemei sokkal is­
meretesebbek, somhogy azok betrntó ismertetése 
e helyen szükséges volna; tudjuk, hogy ő kül­
ügyi jelentéseivel a magyar albizottság tárgyalá­
sainak európai jelentőséget szerzett és tudjuk azt 
is, hogy ezen államiratokkal, melyekben a dip­
lomata, a politikus és iró kiválóságai szép 
harmóniában egyesülnek, mintegy a magyar 
diplomáciai stílus megteremtőjének nevezhető. 
í'aU- Miksa 1874-ben lett először külügyi 
előadó, mely állasban Szöyyény Marich László, 
jelenlegi német birodalmi nagykövetünk, örö­
kébe lépett. Tevékenysége nem volt hiányá­
ban a nagy és érdekes eseményeknek, melyeket 
a történelem lesz hivatva fontosságukhoz képest 
méltányolni. A mostani külügyminiszter a negye­
dik, kivel szemben Fáik Miksa a magyar politi­
kai világ többségének szócsöve; kezdette gróf 
Andrássy Gyula alatt, folytatta báró Haymerle 
Henrik és gróf Kálnoky Gusztáv külügyi kor­
mányzata alatt, mig végre gróf Guluchowski Age- 
nor alatt érte el a harmincadik évfordulót. M.dőn 
1898-ban huszonötödször szerepelt előadói minő­
ségben, ő felsége a Szent István-rend közép­
keresztjével tüntette ki. Szivünkből óhajtjuk, hogy 
ez érdemes férfiú még sok ilyen évfordulót hasonló 
testi és lelki rugékonyságban érjen meg.

— Bezerédj István szobra, ó'zcksrdrdröi Írják : 
Bezerédj Istvánnak, az első jobbágylelszabaditónak 
Szekszárdon szobrot eme’nek. A szoborra eddig köz­
adakozásból 23.COO korona gyűlt egybe. A szoborter­
vet lir.dnai Béla fiatal szobrász készítette. Az emlék­
szobor igen tetszetős, félköralaku építmény közepén 
egy kiemelkedő fülkében fog al heh et Bezerédj István 
bronz mellszobra. A félköralaku épitmé y süttöi ter­
méskőből készült, a szobor mellett kétoldalt a fala­
zatba bronz-relielet helvezr.ek cl, amelyek a jobbágy­
felszabadítást és Bezerédjnek a vármegyeház termében 
az önkéntes adózásra vonatkozó kijelentését örök tik 
meg. Az em ósmü építési részét Pap Gyula és Szabolcs 
Ferenc műépítészek tervezték.

— Beöthy Ákos felgyógyult. Beöthy Ákos or­
szággyűlést képviselő hosszas betegségéből annyira 
felgyógyult, hogy most már otíhon íoiytathatja mun­
kálkodását. A parlamentbe azonban még nem tar- 
hat be.
" ” "L- Klotií I főhercege Ívasszony hulá'a Klotild 
Mária föhercegkisasszony ha ála aitaláncs és iné y 
részvétet keltett mindenütt a lővarosban és az egész 
országban. A gyász külsőleg is meglátszik a főváros 
utcáin s különösen pedig a budai varban, ahol csak­
nem minden házon lekete lobogó leng. A budapesti 
temetkezési vállalat emberei a főhercegnő holttestét 
még tegnap diszes ravatalra helyezték az aicsuthi 
kastély nagy logadótermébon a fiumei s alcsutbi ker­
tészetek délszaki növényei és kamel'ái között. A beszen- 
telés az edd'gi megállapodások szerint csütörtökön 
délután lesz, amelyen a szertartást dr. Várowj Gyula 
székesfehérvári püspök lógja végezni fényes asszisz­
tenciával. A temetkezési vállalat ma távirati megren­
delésre diszlurgont küldött Alosutnra s ezen lógják 
a löhercegkisasszonyt B cskére szállítani, ahonnan 
külön udvari vonat hozza Budapestre a koszo­
rúkkal együtt Innen még az éj el fe.viszik a Szent- 
István kápolnába, ahol a rendes hivatalos átvétel 
aktusa után diszes ravatalra helyezik. A kápolnában 
a beszentelést minden valószínűség szerint Vaseary 
Kolos biboros hercegprímás lógja végezni megielelö 
segédlettel. A ravatalt, mely körül koronaőrök s a 
királyi palotai testőrség diszbeöltözött altiszt éi á Iá­
nak mául őrséget, a délelőtt folyamán a közönség is 
megtekintheti. A szertartás után a koporsót leviszik a 
sírboltba. László lőherceg Szarkofág a mohé, annak 
jobbra eső oldalára.
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Mint Bécsből táviratozzak, az elhunyt Klotild t6- 
hercegnőért december 18-tól december 29-ig terjedő 
12 napi udvari gyászt rendeltek ei.

— Szomorúság és öröm. Egy csillag le­
hull s valamolyik másikról ideérkezik az első 
sugár. Az égbolt nem vészit a fényéből. S az 
asztalosmüholybon minden koporsóra csak azért 
nem esik egy-ogy bölcső is, mert a koporsót ma­
gával viszi az ember a földbe, a bölcső pedig a 
padlásra kerül, ha kiszolgált egy gyermeket, s 
újra lekerül, ha megszaporodott a család. — S az 
égen a felleg mögött ott dereng a napfény. A 
gyászra, akármilyen örökkévalónak is képzeljük 
el azt abban a pillanatban, amikor lesújtott reánk, 
elkövetkezik a vigasztalás. A tormészotuok gondja 
van arra, hogy betöltetlenül ne maradjon e vilá­
gon semmifélo ür, do különösen gondoskodik a 
szivekről. Szegény szívok, ha nem heggesztoné 
be rajtuk a sok sebet az a sors, amely halált is, 
de életet is oszt, nem bírnák ki az életet véges­
végig. Mindez szentimentálisán hangzik s ha­
sonlít a búcsúztatóhoz, amit a leszögezett ko­
porsó fölött mond el az élők számára a 
sors. De miért ne lehetne a szentimontálizmus- 
ban is igazság? Nem az irányok szankcionálják 
az élet igazságait, hanoin maga a valóságos élet. 
Az az élet, amely sok sóhajt, könnyet termel, do 
derűt is ad hozzá. A szomorúság gondjai mellé 
éltető gondot. Közöl áll a szivünkhöz esy gyászos 
ember. Agg, akit magas méltósága dacára vagy 
talán éppen azért — sokszor próbára tett már az 
élet — József főherceg. Rendelkezésére állott az 
orvosi tudomány minden jótéteménye, azok a tu­
dósok, akiket a szegény ember nem hivhat el a 
beteg gyormeke ágyához, s a szegény öreg ember 
ogymásután szonvedte végig azt a rettenotes bá­
natot, amiben ő, az agg gyönyörű gyermekeit meg­
halni látta. Üresebb és újra üresebb lett számára 

a világ. Az öreg ember számára nincs más öröm, 
mint a véréből származott élőt fejlődésében való 
gyönyörködés. Mig az ő napja közeledik a lenyug­
vás leié, megnyugvással nézi az utána következő 
család épülését, izmosodását, felkészülését az életre. 
József főhercegnek legnagyobb kincse volt a fia, 
László. S velő együtt sirattuk el fiatalságában, 
ogyik napról a másikra. S most meghalt a ma­
gyar föhercog legfiatalabb lánya. Egy bájos, 
légies teromtés, akiről a főhercegi család egész 
környezete úgy beszél, mint valami földre szállott 
szentről. Akit talán azért is bccéztok olyan na­
gyon, mert gyönge volt. Nagyon rászorult a sze- 
retetre. Rövid időn belül most már másodszor 
szomorodunk meg a főherceg szomorúságában s 
imo még át se adták a kriptának a kialudt 
életet, uj élet született a helyé: o. Regensburgban 

lánya született Tliurn Taxis Albert feleségének, 
Margit főhercegnőnek, József főherceg lányának. 
A gyászba belemosolyog az unoka. A természet 
könnyet fakaszt és könnyet törül. Ez a világ 
bölcs rendje s ez a reud teszi lehetővé azt, hogy 
ogyáltalában élni tudunk o földön. Akár főherceg, 
akár szegény ember a nevünk.

— Tisztelgés a fóldmlvelésügyl miniszternél. 
Tallián Béla löidmivelésügyi miniszter ma fogadta 
a pestvármegyei gazdasági egyesület küldöttségét 
gróf Keglemclt Gábor egyesületi eluött vezetése alatt-

A küldöttség tagjai voltak Beniczky Ferenc fő­
ispán. Beniczkv Lajos alispán, Tahy István alelnök, 
Baross Pál,. Beniczky Ádám lóteuvész-bizotimanyi 
enök, Csávolszky József c. püspök, Taay Lajos köz­
gazdasági előadó. Ser őző Géza vármegyei mezőgaz­
dasági előadó, gazdasági egyleti titkár. Gróf Keglevieh 
Gábor elnök üdvözölte az eg\ esület nevében a mi­
nisztert. Tallián Béla miniszter kilátásba helyezte az 
egyesület eddig tapasztalt gyakorlati irányú működé­
sének támogatását. A küldöttség azután Mak)al’;a'j 
Géza államtitkárt üdvözölte.

— Párbaj. Pozsonyból táviratozzák: Ma dé'után 
dr. Dobrovits Mátyás államkórházi főorvos és ilauthner 
Gusztáv, a Grenzbole szerkesztője közt pisztolypárbaj 
volt. A párbaj oka hogy a Grenzboteben egy álhir 
jelent meg, hogy egy államkórházi főorvos öngyil­
kossági kísérletet követett el. E hírre Dobrovits a 
városi közgyűlésen a lapot sértő nyilatkozatot tett, 
mire Mauthner provokáltatta. A párbajban mindketten 
sértetlenek maradtak és kibékültek.

— Ünnep a leányárvaházban. Nagy és előkelő 
hölgyközönsóg jelenlétében tartották meg az izraelita 
leáfiiárvaház növendékei Jókai-utcai intézetükben a 
chauuka-ünnepet. Az istenítisztelet és ünnepi beszád 
után változatos műsort adtak elő; a növendékek két 
Iréíás jelenetben szerepeltek, élőképeket mulattak be, 
szavaltak és énekeltek. Szabatos előadásukért a közön­
ség szeretettel megtapsolta őket. Ezután lementek az 
étterembe, hol a jótékony adakozók fényesen meg­
vendégelték őket.

— Meg;.-lökött katonafoglyok. Xai&acából táv­
iratozzák, hogy az ottani helyőrségi fogházból három 
gyalogsági katona megszökött. A szökött katuuák 
közt volt egy tizedes is.

— Curie — egyetemi tanár. A Nobel-dij 
újabb elismeréshez juttatta Curiot, a hiros francia 
kémikust, amennyiben felhívta munkásságára a 
lrancia kormány figyelmét is. Parisból táviratoz­
zák, hogy az Elysee-palotában ma tartott minisz­
tertanács felhatalmazta u közoktatásügyi minisztort, 
hogy a parlament elé törvényjavaslatot terjeszszon 
az iránt, hogy a párisi ogyetom filozófiai fakultá­
sán az általános fizikának tanszéket állítsanak. Az 
uj tanszékot csakis azért szorvozik, hogy Cáriét 
egyetemi rendes tanárrá nevezhessék ki.

— Lady Buzscl bá/aimága Lady Russe’.t a 
napokban véglegesen elválasztották férjétől, egy Brown 
nevű kocsistól. A lady mögött nagyon kalandos mű t 
sölétlik. Midőn kitűnt, hogy lérje nem S'.uart, Mó­
dónná büszke hercege, akinek vallotta magát, agrólnő 
nem taszította el azonnal magától, hanem magával 
vitte édesanyjának, lady Hcottnok palotájába. Be 
Brownnak nem tetszett a ház előkelő tónusa. Éjsza­
kákon át nem jött haza, s ha felesége felelősségre 
vonta, szidalmakkal és feni égetésekkel halmozta el. 
Magándetektívek megállapították végre, hogy elzüllött 
nőszemélyekkel tivornyázik és midőn lelesége, édes­
anyja jelenlétében szemrehányást tett neki ezért, 
Brown a legdurvább módon bántalmazta a két höl­
gyet. Ekkor aztán az anyós vette kezébe a dolgot és 
a durva embert kikergette házából. Russel grómé 
megindította a válópört és meg is nyerte. A grófné 
már másodszor nyert meg ezúttal ilyen port. Az első 
után megtartotta a Russel grófné cimet, vájjon most 
Mrs. Brownnak fogja-e magát nevezni ? Aligha . ..

— Újabb tudományos fölfedezés. Páris- 
ból táviratozzák: A tudományos akadémiában kö­
zölték, hogy Cbarpentier és Blmdolet, a naneyi 
egyotem fizikusai megállapították, hogy az emberi 
test éppúgy, mint a rádium, fénysugarakat sugároz 
ki. E fénysugarak fokozott mértékben mutatkoz­
tak a fokozott izom- és idegtevékenység mellett. 
Ezáltal talán eszközt találtak arra, hogy a halál 
beálltát megállapítsák.

— A volt főispán búcsúja. Debreczenböl jelen­
tik : Ma búcsúzott el Puky Gyula volt főispán a megye 
és város tisztikarától. A vármegye tisztikarát Rásó 
alispán vezotie Puky elé, ezután Kovács polgármester 
a város tisztviselőivel jelent meg és megható lelkes 
beszédben vett búcsút a volt lőispáutól, aki hosszabb 
nyilatkozatokat tett. Puky lemondott az összes tár­
sadalmi, közművelődési és jótékonysági elnökségi ál­
lásairól s reggel végképp elhagyja Debreczent.

— Napközt otthon megnyitása. A VI. kerület 
kü'ső részén, a váczi-uti elemi isko>a napközi otthonát 
ma ni itották meg a főváros közoktatási ügyosztálya 
vezetőjének : dr. Bárczy István tanácsjegyzoiiek jelen­
létében. A megnyitáson megjelentek még : dr. Vazsonvi 
Vilmos, a kerület képviselője. Sümegi Vilmos iskola­
széki elnök, Neuscbiosz Marcell királyi tanácsos, dr. 
Déri Ferenc fogalmazó, továbbá a váczi úti elemi is­
kolának tantestülete, élén Hajnal Adolf igazgatóval.

— Egy herceg szobafogsága. Berlinből jelen­
tik, hogy egy német herceg, aki az uralkodó család­
nak közeli rokona, pár héttel ezelőtt résztvett egy 
tiszti lovasegyesület versenyén s egy versenyben a 
második dijat nyerte el. A herceget ezért a szerep­
léséért bárom napi szobafogságra ítélték.

— A hétoaztályu polgári. Az Országos polgári, 
iskolai tanárok egyesülete december 18-ikán, hétlőn, 
délelőtt 9 órakor a VII. kerületi Wesselényi- es 
Akácfa-utca sarkán levő polgári fiu-ískolában. rendes 
választmányi ülést tart. Ez alkalommal előterjesztésre 
kerül a hétosziályu polgári fiú-iskola tanterv-vázlata, 
mint igazgatósági javaslat.

— Nihilista iratok elkobzása Berlinben. Egy 
berlini telegramul je.enti, hogy az ottani rendőrség 
nemrégiben elkobozta két orosz — Popov és Krafikov 
neviiek — iratait s búr az elkobzás nem Német- 
hanein Oroszország érdekében történt, mégis kiszol­
gáltatták az iratokat Oroszországnak. Az iratok kadá- 
sának az lett a következése, hogy Paskovszkit, az 
ufai statisztikai hivatal főnökét, közigazgatási utón 
Szibériába kü dlék. Az elkobzott iratok tulajdonosai 
büntető löljolentést tettek a berlini rendiönök ellen.

— Ajándékválaaztáo. Aki zavarban van aziránt, 
hogy szereltei részére alkalmas karácsonyi-újévi aján­
dékot hol veg.eu, annak ajánljuk a Riegler József 
Ede papirnemü-gyár részvénytársaság üzleteit, V., Er- 
zsébet-ter 19. sz., IV., Egyetem-tér ö—6. sz és VI,, 
Rózsa-utca Ö6. sz. meglátogatni. Amit ez a cég, mely­
nek hírneve és forgalma messze hazánkon lul is el­
jutott, csinos papír- és Írószerekben, sajátgi ár.mányu 
doboz-levélpapírokban, valamint kisebb és nagyobb 
családi dobozukban, iróasz'alberendozések, albumok, 
üdvözlőkártyák, naptárak, rajz- és lestőszerekben, 
iskolai cikkek és karaosonyladiszekben stb. nyújt, a 
legtökéletesebb, mi e téren lé.ezik és az árak szer­
felett jutányosak, ami azt a közkedveltséget, amely­
ben a cég részesül, megmagyarázza.

— A bileki katasztrófa, órerojtfvdból jolentik, 
hogy a biieki halálos meneteles ügyében a vizsgála­
tot teljesen beiejezték és holnap, szerdán lesz a vég­

tárgyalás a szerajevói katonai törvényszék előtt A 
katonai bíróságban, minthogy törzstiszt is van a vád­
lottak között, egy tábornok, három törzstiszt, ugyan­
annyi főtiszt és egy közlegény is íog ülni.

— A bérkocsi. Holnap, amint egy kőnyo­
matos hírforrásból megtudjuk, vaiami igen neve­
zetes esemény is lesz Budapest szék- és főváros 
közgyűlésén. Ezen a napon, úgyszólván, szent 
karácsony ünnepének küszöbén, amikor minden 
abban a jegyben történik, hogy a legmelegebb 
kedveskedésekkel lepjük meg egymást, tehát ezen 
a napon „kihirdetésre kerül a kereskedelemügyi 
miniszter által jóváhagyott uj bérkocsiszab.ily- 
rondelet." Ejnye, oz csakugyan olyan meglepetés­
féle, sokunk bizony el is felejtette s nem igen 
tartotta számon, hogy ilyes fordulat vár ránk fő­
városi halandókra, a bérkocsiipar területén. Ah, 
valami kellemes forróság önti ei tagjainkat Egy 
gondolat, jóleső remény kacérkodik volünk, — ha, 
jó istonkéuk, ezen a sáros decemberben valami 
szép krisztkindli csöppenne az ölünkbe a bér­
kocsisipar borús egéből. Tovább olvassuk azután 
mohón, amit a hírforrás a ritka jó csemegéről beszél. 
Uj bérkocsis-szabályrendelet! Jaj, lássuk csak gyor­
san, mit mond még az árnyékát holnapra oly bizta­
tóan előrevető kommüniké. íme ezt: „Ez alka­
lomból a bérkocsiipartársulat jogtanácsosa az uj 
szabályrendeletet jegyzetekkel és magyarázatok­
kal látta el és kiegészítette a vonatkozó fökapi- 
tánysági rendeletekkel, valamint a szabályrende­
let keletkezésének történetét tartalmazó beveze­
téssel. A könyvből kitűnik, hogy a bérkocsi- 
ipartúrsulat éveken át szívós és lankadatlan küz­
dőimet folytatott a tervezetben észlelt sérelmek 
orvoslást céljából és hogy ez a küzdelem számos 
fontos kérdésben eredniénynyel is járt. Maradt 
azonban nehány rendelkezés, melyet a hatóságok 
a közönség érdekében feltétlenül szükségesnek 
tartottak, de amelyot a bérkocsiiparosok magukra 
nézve sérelmesnek vélnek. Ezért a bérkocsi-ipar- 
társulat nem is adta fel a további küzdelmet, 
hanem elnöksége által újabb emlékiratot nyújtott 
be, melyben az uj szabályrendelet megfelelő mó­
dosítását szorgalmazza." Huh, valami hidegség, 
valami gyanús fanyarság suhant belő az édes 
élvezetünkbe. Aj, micsoda nagy halaszt ahhoz 
a gyenge kis örömünkhöz, amely már fel­
villant a szivünkben 1 Jogtanácsos, jegyzetek és 
magyarázatok .. . vonatkozó főkapitánysági ren­
delet ... a szabályrendelet keletkezésének törté­
netét tartalmazó bevezet s ... a bérkocsis-iparo­
sok által magukra nézve sérelmeseknek vélt 
néhány rendelkezés stb. stb. És végül a föl nem 
adott küzdelem és a csattanó: az újabb emlékirat 
a hozzá való küzdelemmel és a módosítások­
kal 1 ... Uram teremtőm, ezek igen-igen súlyos 
dolgok, szövevények, hogy ebből a szövevényből, 
folytatással kecsegtető vajúdásból sehogy sem 
merjük már hinni az egészséges, mosolygó, pufók 
gyermeket, aki örömet hozna jövendő-napjainkra. 
Nem, ez sok, nagyon sok nüánsz, az eset őzt 
nem bírja ol. Ami holnap a városi közgyűlésen 
kihirdetésre vár, annak ilyenképpen kellene festeni.

— Ezennel kihirdettetik, hogy ezen fel­
olvasott uj bérkocsi-szabályrendolet értelmében 

öttől és ottöl a naptól kezdve uj állapot lép életbe 
a bérkocsizás körül. Minden utas egyforma, mi­
helyt a tarifát mogfizeti. Legföljebb a következő 
mogküiömbötotések engodhetök meg: Ha az utas 
csak a tarifát fizeti meg. a kocsis egyszerű illem­
tudással azt mondja: „Köszönöm 1" Ha egy-két 
hatossal többet kap, a mutató-ujjával a kalapját 

is megbillenti; ha másfélszerese a tarifának üti a 
markát, akkor mosolyog, ha kétszeresét kapja, 
meg is hajlik, ha még többel lepi meg az utas, 
akkor tetszésszerinti fokozatban fejezheti ki a 
megelégedését, és örömét,- _ _ ____

Így volna jó. Mert manapság régi idők óta 
és miudenfelé szabályrendoletek ellenére is más­
képp vagyunk még s a holnapi kihirdetés után is 
sötéten nézünk a jövő elé. Ma, aki beül egy bér­
kocsiba, egy kicsit megborzong s az utón is némi 
szorongást érez. Mert ha csak a tarifát fizeti, 
úgy kell rákpirosan elmenekülnie a kocsis meg­
vető tekintetétől és csufolódó, sőt goromba kor- 
holása közopett. Ha egy-két hatos borrava­
lót adhat csak, akkor hálátlan ridegség és 
bonsö lenézés fagyasztja meg. Ha másfélszo­
ros tarifát ad, akkor kapja a mutatóujjas 
billontést. Ha kétszores tarifáig viheti fel, jön a: 
„köszönöm!“ érthetőon. Egy kis hála csak a to­
vábbi bőkezűségért jár. A mosoly, a mély meg­
hajlás, a méltóságos és kegyelmes titulus, no 
ahhoz logalább is Vénus-lakó hatalmasságnak 
kell lenni . . . Lehet, hogy egy kicsit színeztünk, 
lőhet, hogy akad néhány jó fiú is a bérkocsisok 

között. Do annyian sommiesetre sincsenok, hogy 
a bérkocsizás nyugat-európai közlekedés lehetne 
Budapesten s hogy ránk ne férne egy olyan jó, 
kurta, do hatásos uj krisztkindli-bérkocsi szabály- 
rondelotl . . .

Szájpadlás nélküli amerikai miiíagakü Fölöslegessé teszik az ínylemez használatát — A szájból kivenni nem kell, nem Is lehet 
Egy óra idő alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni. Bv 10 évi Jótállás.
Q M RT fi V egyedüli specialista a szájpadlás nélküli mii fogak készítésében.
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— Vészi József felolvasása. A III. kerületi 
Munkáskaszinóban Vészi József országgyűlési képviselő 
vasárnap délután érdekes, eszmékben gazdag szabad 
előadást tartott a nőkérdésről. Az előadás után, melj et 
a nagyszámú munkásközönség figyelemmel hallgatott 
végig, élőnk eszmecsere indult meg a fölvetett kér­
désről. A vita után társas vacsorát rendezett a Mun­
káskaszinó.

— Kiállítás a régi országházban. A háziipari 
kiállítás mai napja is a mozgalmasság jegyében szü­
letett. A tombolánál Fortuna istenasszonynak hüry 
Klára, a Jfar/os-nővérek ős Algya Margit asszisztáltak, 
szeretetreméltó mosolylyal gyűjtve egybe a társaságot. 
A karzaton, ahol évekkel előbb a beszélő honatyákat 
hallgatták, tegnap az első honvédzenekar helyezkedett 
el s kiváló müsoru hangversen t adott.

A közönség mindjobban kedvet kap a vásár­
lásra, mert látja, hogy itt nem a jótékonyság legyében 
fosztogatnak, de minden holmi kedves Ízléses és a 
rendes íorgalmi áru kerül eladásra. Pénzbeli adomá­
nyokon kivül aiándéktárgvakat is kap a nemescélu 
kiállítás. Erényi budapesti gvógyszerész Bob cse­
megét ajánlt löl több száz dobozban, Tarnay makói 
gyógyszerész csodabalzsamának csinált reklámot az 
elárusítók szép csoportja, akik szerdára igy kö­
vetkeznek. Pjpacsmező: Dobránszky Péterne, Ur- 
báncsek Pálné, Kogutovich Manóné. dr. Éoer Antalné, 
Politzer Erzsi. Orgonás: Péchy Paula, dr Eötvös 
Bálintné K. Lipptoh Elekné, Kellncr Antalné, Hudomel 
Józselné, Dózsa Bertalanná. Akácerdő: Földes Béláné, 
dr. típett Ferencné, Mauthner Ödönné, ifj. gróiTeleky 
Sándorné, Kiss Józselné, ölein Manóné. Ibolvaliget: 
Henszelmann Kálmánná, Aigner Sándorné, Romeiser 
Béláné, Fnedmann Bernátné, Bakos nővérek, Ma- 
leczky Vi mosné. Rózsadomb: Vadnay Marcit és 
leánya, báró Goumo x Gabriella, Szokoly Béláné, 
Márkus Emília Ga dosné. Schambach Károlynó. őszi 
rózsakert: rácalmási Pajzs Gyuláné, KummerBenőné, 
Hirschleld Mórné, dr. Holzer Mórné. Deutsch Zsig- 
mondné. Tombola: Kellner Irma. Csiky Ká-ménné és 
leányai Gompercz Irén. A mai este végén Kiiry Klára 
kisasszony 2(10 koronával gazdagította a tombolát.

— Elárverezett oroszlán A bécsi Dorothaeum- 
ban ma érdekes és nem mindennapos árverés volt: 
egy oroszlán került dobra. A szép nőstény oroszlánt 
egy württembergi állatkereskedő küldte egy bécsi 
üzlettársának, de ez nem vette át, az államvasutak 
igazgatósága tehát ideiglenesen a scböubrunni császári 
állatkertben helyezte el és mivel mind ez ideig a 
leladó sem rendelkezett az oroszlánnal, sem a cím­
zett nem érdeklődött iránta, dobra került a szép pél­
dány. Nagy közönség gjüit össze az árverésre, de 
vásáró csak egy akadt, a scbönbrunni állatkert meg­
bízottja aki 400 korona kikiáltási áron meg is vásá­
rolta a gazdátlan oroszlánt.

— A munkások milliója. A Magyarországi 
Munkások Rokkant- és NyugdijegyJete szép ünnepet 
rendezett tegnap este az Andrássy-uti Klivényi-ven- 
déglőben abból az alkalomból, hogy tiz és lélévi 
fönnállása a att az egyletbe iratkozott tagok száma a 
harmincezret s a legkörültekintőbben kezelt vagyona 
az egymillió koronái meghalad a. A tagok és vendé­
gek lelkesen ünnepelték Szintén Józsefet az egylet 
eszméjének megpenditőjét, továbbá pdáraí Kötbér Ala­
jos és Katits Antal elnököket s az egy et többi vezér- 
lérfi-iit. akiknek buzgalma a mai fényes és páratlan 
eredményt létrehozta. Kölber Alajos beszéde közben 
leplezték le Szintén József arcképét. Az ünnepeltnek 
azután Járó Mariska nyújtott át egy szép csokrot. 
Végül Petiid Sándor titkár oivasta föl a 89 vidéki 
fiókpénztár részéről érkezett táviratokat.

— Sztrájkolók támadása. Ma este nyo'c óra 
15 perckor Miskolczról hét ácssegéd érkezett a lő- 
városba, hogy a Welisch-íéie fatelepen munkába 
álljon. A segédek — tudva azt. hogy a sztrájkoló 
ácssegédek meg akarják őket támadni — már Ráko­
son kiszálltak a vonatból_és gyalog igyekeztek be a 
fővárosba. A Külső Kerepesi-ut és Hungária körút 
sarkán várták őket a sztrájkolók és nagy harc kelet­
kezett köztük. A sztrájkolók megtámadták a hét ács­
segédet, akik a rendőrséghez fordultak o tatomért. A 
rendőrség szét akarta oszlatni a sztrá kólókat, akik 
kövekkel támadtak a rendőrökre s eközben a sztráj­
kolók soraiból revolverlövések is hangzottak el. A 
golyók azonban senkit sem értek, mert csak egy em­
ber sebesült meg, az is könnyebben egy kődobástól. 
A rendőrök két sztrajkolót letartóztattak.

— A pletyka. A pletyka odaférkőzik az aranyos 
trónok közelébe is. Majdnem minden napnak megvan 
a maga fenséges vagy felséges szenzációja Ma Ró- 
piából jött a hir: hogy Margit királynő, Umbertö 
özvegye félredobja a gyászruhát és mirtuskoszorut 
tesz a lejére, melynek csodálatos szépsége diadalma­
san ragyog még ma js — pedig ötvenkét év szállott 
már el felette. A szép királynő Rimában van, de ott 
senki sem hisz ebben a kalandos hírben, amit külön­
ben hivata osan is siettek megcáfolni.

— Nagy betörő# Újpesten. Özvegy Löwy Ar- 
minnénak Újpesten, a Tt-mp om-utca 10. szám alatt 
levő lakását ma délután ismeret en tettesek íeltör ék 
s a Wertheim szekrényből 3S0) korona készpénzt és 
körülbelül 12.003 korona érékü ékszert elloptok. A 
rendőrség keresi a betörőket.

— Boosevelt, * plaglátor. Roosevelt elnök 
ellenségei azt állítják, hogy ez a kongresszushoz kül­
dött üzenetében a plagizálás bűnébe esett. Főik 
ál amügyész beszédének egyes részeit használta állító­
lag lel. Főiknek nagy tekintélyt szerzett az a könyör- 
te cnség, melylyel meg veszteget ott államhivatalnokok- 
kai szemben lépett fel. Egy alkalommal igy nyilatko­
zott: „Á megvesztegethetőség nem volt eddig a szer­
ződésok pontjai között, mert nem volt rá szükség. Ha 
a most tárgyalt programmot megvalósítottuk, nem 
lesz a föld kerekségének országa, melyben az Egye­
sült-Államokból menekü ő megvesztegetett emberek 
nyugodtan letelepedhetnek. A fosztogatóknak gyors 
és biztos megbüntetése nem bélyege, hanem érdeme 
az államnak.a Ha ezeket a sorokat Roosevelt üzene­
tének megfelelő szakasza mellé teszszük, akkor be kell 
vallanunk, hogy nemcsak emlékeztetnek egymásra, 
hanem részben szószerint is megegyeznek egymással. 
Roosevelt elnök azonban valószínűleg nem jő za­
varba és azt fogja ellenségeinek felelni, hogy helyes­
nek tartotta Főik bölcs nézetének elfogadását.

— Felolvasás az aszfaltburkolatokról. A magyar 
mérnök és építész-egyletben Popper i István Aszfalt- 
burko átok különös tekintettel hazai viszonyainkra 
címen felolvasást tartott, mely most nyomtatásban is 
megjelent Szerző az utburkoló anyagok iejlődését 
ismertetve, az aszfaltburkolatok óriási elterjedését vilá­
gítja meg. Magyarországon 958,567 Q méter kocsiút, 
2.636 591 □ méter járdaburkolat van, ebből kizárólag 
magyar aszfaltból készült 806,976 0 méter kocsiút 
és 1.854,465 Q méter lárdaburkolat. Ezeknek építése 
g3.600,0Ó0 koronába került. Statisztikai tabellával ki­
mutatja hogy a kőburkolatokon az elmálás folytán 
milyen sok sár képződik, kimutatja továbbá, hogy 
még a gránitburkolaton is 8-szor oly nagy a sárkép­
ződés, mint az aszfaltburkolaton. Az aszfalt zajtalan- 
sága mellett még azzal az előnynyel bír, hogy ezen a 
burkolaton a súrlódás a legkisebb lévén, a vonóáliatok 
több mint kétannyi terhet képesek vontatni, mint 
kőburkolaton. Az aszfaltburko átok hygienikus előnyé­
nek kiemelése után áttér szerző a pénzügyi kérdésre 
és kimutatja hogy 20 érés fenntartás mellett az asz­
faltburko at a legolcsóbb, ár tekintetében csak a ke- 
ramit közelíti meg mert a kőburkolatok jóval drá­
gábbak. E melleit még az asfal;burkolatok a városok 
külsejét naayon szépítik. Az aszialianyagok ismerte­
téséből megtudjuk, hogy öntött aszfalt, Sbeed asfait 
(amerikai rendszer) és comprimé aszfalt létezik és hogy 
a hazánkban, Biharmeg.> ében talált anyag az első 
két módon való leidolgozásra igen alkalmas és 
oly mennyiségben lordul elő, hogy ebből cirka 
batszázötven millió négyszögméter burkolat vo na 
előállítható. Végül az aszfaltbamisitásokkal, müasz- 
íalttal foglalkozik és értekezéséből a következő ta­
nulságot vonja le: Az útburkolatok megválasztásánál 
a technikai szempontok mellett a hygienikus követel­
ményeket is figyelembe kell venni; csakis a hézag­
nélküli burkolatok létesítendők. Mindenesetre az ösz- 
síes burkolatnemek betonalapra legyenek heh ezve, 
hogy a talaj megfertőzése megakadályoztassék. Pénz­
ügyi szempontból a burkolati munkák csakis 20 évre 
terjedő fenntartási kötelezettség mellett adassanak 
vállalatba. Mindaddig, mig Magyarországon megfelelő 
burkoló anyagok jó minőségben és kellő mennyiség­
ben beszerezhetők, az építési feltételekben világosan 
megkövetelendő volna, hogy burkolási munkákhoz 
kizárólag magyar anyag használtassák.

— A halottrabló pap. Nem régen az a hír ter­
jedt el Madridban, hogy a város egyik legrégibb te­
metőjében tolvajok garázdálkodnak. Azt is beszélték, 
hogy a gonosztévők nemcsak koporsóólmot és külön­
féle vasláncokat hordanak el, hanem még egész sír­
köveket is. A rendőrség kutatni kezdette a dolgot és 
borzasztó tényeket állapított meg. A legcsekélyebb az 
volt a gaztettek között, hogy a temető elhanyagolt ré­
szeit egy tejkereskedő vette bérbe, aki teheneit legel­
tette a sírok lelett. De magukat a sírokat is meg­
bolygatta^. A halottrabló tolvajok egész seregét_fog- 
ták el. akik főnöküknek a temelő felügyelőjét Alfonzo 
Domingu.r lelkészt vallatták. A temető mellett lévő 
lakásában egész csomó lopott dolgot találtak, többek 
közt egy a fogautatást ábrázoló képet, egy ciboriu- 
mot, több vasrácsot, fakerítést és egész halom finom 
selyemkendőt. Azonkívül megállapították, hogy a pap 
a temetőből lopott márványból és más egyéb anyag­
ból építtette fel házát. Végre bebizonyosodott, hogy 
egy fiatal lánynak holttestét 90 frankért adták el. 
Hogy kinek, azt még nem derítette ki a nyomozás.

— Bábu-kiállítás és karácsonyi vásár. A 
budapesti leányegyesület karácsonyi vására és bábu- 
kiálhtása, mely’ l°-án pénteken délután 4 órakor nyí­
lik meg a vo t Nemzeti-szálloda (Váczi-utca 9. sz) 
helyiségeiben s csak a rákövetkező szombat délután 
1-8 óráig és vasárnap délelőtt 10 órától este 8 ig 
marad nyitva már majdnem készen várja azt az időF 
mikor a nagyközönség is megtekintheti. A beérkezett 
kiálli ási tárgyak száma több mint kétezer, s ezek 
legnagyobb része Budapest fiatal úri leányainak keze- 
munkáját dicséri. Különösen érdekes a bábu-kiállítás, 
annál is inkább, mivel ez az első eset Budapesten, 
hogy nem sablonos üzleti munkához, hanem igazán 
kivaló gonddal és ízléssel öltöztetett bábukhoz jut­
hat a közönség. Külön meghívókat a rendezőség 
nem küld szét, hanem ez utón tudatja tagjaival és a 
nagyközönséggel a kiállítás megnyitását. Belépő díj 

»‘O ti. lér. személy enk int A karácsony i vásár abban is 
fog különbözni a jótékony’ bazároktól hogy minden 
egyes eladó tárgyon ki lesz téve annak sabott ára.

Az árusítást a budapesti Lcányegyesület tagjai vál­
lalták magukra kik dr. Fnednch Jmre titkárral 
együtt a kiállítást rendezik. Az egyesület szokásos 
havi táraasösszejöve'.ele a vásárra való tekintettel, e 
hónapban elmarad.

— Száráfov a macedón mozgalmakról. Száráfov 
Boris, a macedón reformtörekvések legnépszerűbb 
képviselője, tegnap egy bécsi lap tudósítója előtt ér­
dekes nyilatkozatott tett Macedónia helyzetéről. A tö­
rök uralom ellen folytatott akciót Sáráfov a macedón 
intelligencia létért való küzdelmének mondotta.

— Elégedetlenek vagyunk — úgymond — mert 
a törökök megakadályoznak minket képességeink ér­
vényesítésében. Egy keresztény macedón nem szerez­
het magának pozíciót a tudásával és kereskedői tevé­
kenységet sem fejthet ki. El vagyunk zárva a modern 
élet két legnagyobb momentuma: a szellemi téreQ 
való karrier és a meggazdagodás elől. Hogy miért 
épp a bolgár nép vette föl ez ellen a harcot, holott 
másutt is vannak ilyen állapotok ? Azért, mert nálunk 
legerősebb a vágy a haladásra. Azonfelül az utóbbi 
időkben nekünk kellett a legtöbbet szenvednünk a 
török iga alatt. Egyébként pedig a fölkelésben nem­
csak bolgárok, de szerbek és oláhok is résztvesznek.

Majd elmondotta Száráfov, hogyan keletke­
zett a iölkelés. Prédikátorok járták be az egész or­
szágot és a parasztoknak a családi tűzhelynél és a 
kocsmákban gyújtó szenvedélylyel beszéltek a letűnt 
nemzeti nagyságról és a jelen szenvedéseiről. Föl­
ébresztették a népben helyzetének tudatát és odáig 
vitték, hogy egyesületeket létesítettek, amelyek a föl­
kelés eszméjét propagálják. Az újonnan megnyert hí­
vek mindenekelőtt megválasztják vojvodáikat, akikkel 
a titkos komité, miután meggyőződött megbízhatósá­
gukról, érintkezésbe lép. Fegyvergyakorlatokat vé­
geztetnek velük, kioktatják a hírszolgálatra, aztán 
hazaküldik őket, hogy hozzátartozóikat lássák el fegy­
verrel. A vojvoda aztán otthon gyakorlóteret szemel 
ki magának és ott exerciroztatja embereit. A gya­
korlótéren vannak a fegyverek rejtekhelyei is. Nyom­
tatott reglement-ja is van a vojvodának, amelynek alap­
ján rendet tart a csapatjában. A reglement egyik leg­
főbb utasítása, hogy lehetőleg támadni kell, de a túl­
erővel szemben meg kell hátrálni és sobasem elsán- 
colni magát.

A mürzstegi reformokról Száráfov szkeptikusan 
nyilatkozott

— Mi macedónok — úgymond — nem hiszszük, 
hogy e reformokat megvalósítják, sőt azt sem, hogy 
a megvalósítás javítana a he yzetünkön. A mostani álla­
potokból azt lehet következtetni, hogy tavaszszal megint 
fegyverhez kell nyúlnunk. Mindazonáltal, ha a reformok 
használnának a népnek, nt ugton maradnánk. Mi auto­
nómiát akarunk Macedónia számára, mert csak igy 
szerezhetjük meg a nép életiöltétetoit. Véleményszabad­
ság kell nekünk. Ha ezt megadják, bizonyára nem 
fordítjuk a szultán és kormánya ellen. Mi nem akar­
juk magunkhoz ragadni az uralmat, de követeljük) 
hogy népünk szabadon fejthesse ki erejét Adjanak 
nekünk kultúrát és civilizációt! Biztos vagyok benne, 
hogy a ku tura, a civilizáció minden hive a mi részün­
kön van és azt is tudom, hogy győzni fogunk.

— Halálozás. Klobusiczi Klobusiczky Iván pénz­
ügyminiszteri titkár hosszabb betegség után a Vörös­
kereszt-kórházban meghalt 42 éves korában. Halálát 
klobusiczi Klobusiczky István cs. és kir. kamarás öz­
vegye, született damiani do Vargada Hermina gyá­
szolja, aki egyetlen fiát vesztette el benne. Temetése 
szerdán délután 4 órakor lesz a kórház kápolnájából.

Dr. Pat8s Mihály marczali főszolgabíró 53 éves 
korábau hosszas betegség után Keszthelyen meghalt.

Lcndvay József nyugalmazott pénzügyi főbiztos 
65-óves korában. Keszthelyen maghalt,-. ________

Kriegner Kálinánné tegnap 39 éves korában meg­
halt Budapesten.

— Kiirtott osalád. Egy meisseni gyári munkás, 
Bienert József — mint Drezdából táviratozzék — meg­
mérgezte feleségét, öt gyermeket és aztán önmagát. 
Mire észrevették, az asszony és az öt gyermek, 12—2 
évesek voltak, közülük három leány, kettő fiú, már 
meghaltak, a férfi pedig haldokolt. A szerencsétlen 
embert az vitte szörnyű teltére, hogy felesége gyó­
gyíthatatlan beteg volt.

— Le tai tó itatott oaaló. Hónapok óta egymást 
érték a legfurfangosabb csalások a lővárosban. Egy 
egész sereg kereskedőt rászedett egy körmönfont 
fiatalember hamis nevekkel, hamis megrendelésekkel, 
mig végre a rendőrség kinyomozta és letartóztatta. 
Meifsner Riohárd 23 éves volt magánhivatainok az 
illető, aki csalás miatt már két és iélesztendei bör­
tönre volt ítélve. A múlt év juniusában szabadult ki 
a börtönből és újból elkezdte szélhámosságait. Leg­
többször Székely Ferenc királyi főmérnök néven űzte 
a csalásait do némely helyen inás álnevet is használt. 
A szélhámos a következő kereskedőket csalfa ineg: 
Bor hegyi Fereno (Gizella-tér), Brázay Kálmán (Alti- 
zeum-körut), Kinszlly Gyula (Fürdő-utca), Balogh 
La os (Andrássv-ut), Gaveul Lajos (Kigyó-tór), Ganz 
és társa (Ferenciek tere.) Lapage Lajos kolozsvári 
könyvkereskedő nevében hamisított megrendelésekkel 
megcsalta Politzer Józsefet, a FranA/ta Társulatot, 
Lampel Róbertét és az ^4/Aenaeumot, akitclől iwntegy 
3'.0 koropát érő jogi könyvet csalt ki.
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— A. békéegyulal osaládl dráma. A békés­
gyulai szörnyű bűnügyben ma kihallgatta a helyettes 
vizsgálóbíró dr. Nyisztor Adorjánnót, a bűnügy fő- 
hősnőjét. A bűnügyek vizsgálatára dr. Nyisztor Ador­
ján központi vizsgálóbíró illetékes, de minthogy ő az, 
akit a bűnszövetség el akart tenni láb alól, természe­
tes, hogy a vizsgálatot másra bízták. Nyisztor Ador­
jánná zárt kocsiban, ügyvédjével, dr. Berényi Ármin­
nal érkezett a törvényszéki palotába. Az egykor hires 
szépség arca fakó, beesett, alakja roskadt. Fáradtan 
vánszorog a hossza folyosókon, mig a vizsgálóbíró 
szobájához ér. Mikor rákerül a sor, úgy lép a biró 
elé, mintha betanulta volna szerepét. A hozzá inté­
zett kérdésekre tagadóan válaszol. Bűntársaival szem­
ben akik mindent bevallottak, dr. Nyisztorné 
mindent tagad, ügy tesz, mintha nem ismerné 
cinkosait. Mikor ügyvédje kíséretében elhagyta a 
tárgyalótermet, erőt vesz rajta régi hisztériája. 
Férje bivatalszobájának ajtaja elé érve, min­
denképp be akar nyitni, hogy férjétíl kérjen segít­
séget és az ügyvédnek csak nagynehezeu sikerült ót 
a kocsiba vinni. Otthon elá ul, úgy hogy ágyba fek­
tetik. A többi terhelt: Brát Tőgyemé, Arv/petón Tódorné 
és Joszip Péter mindent beismernek. Brátnénál Kubik 
több levelét megtalálták, amelyekben Kubik azt Írja 
Nyisztornónak, hogy pusztítsa már el azt az embert, 
mert különben iőbelövi magát. Utolsó levelében azon­
ban Kubik kijelenti, hogy eláll a tervtől, bántja a lelki­
ismerete. Két nagy üveget, melyben leltétlenül és 
lassan ölő arzénméreg és szerecsika volt, meg- 
taíá tak a dr. Nyjsztorék lakásának egy félreeső 
helyén. Joszip Péter, egy vézna oláh fiú, azt 
vallja, hogy Nyisztorné fölbérelte őt Brátné közvetí­
tésével, hogy lőjje le dr. Nyisztort. A bűnös asszony 
lérje saját pisztolyát adta át Joszipnak. hogy a mezőn 
próbalövéseket tegyen. A pisztoly hasznavehetet­
lennek bizonyult, mire az asszony pénzt adott Joszip­
nak egy uj pisztolyra. De ezt se lehetett biztosra el­
sütni, ezért nem mert Joszip mint ő maga vallja, az 
érés dr. Nyiszto.’ra lőni. A másik két terhelt is be­
ismeri bűnét. Ami Nyisztorné egészségi állapotát 
illeti, dr. Rcismann csabai orvos állítása szerint, az 
asszony már kis gyermek korában nagyon ideges 
volt és egy időben vitustánc miatt gyógykezelték. 
Idővel meggyógyult, de DezsS fia születése után újra 
beteg lett, nagyfokú hisztéria támadta meg. A férj, 
aki maga is ideges ember, lassankint elbidegü t az 
exaltált nőt51 és többször keményen megleckéztette. 
Az asszony ezért zsarnoknak tekintette urát és 
szívesen vette a gyöngéd viselkedésű Kubik Gyula 
udvarlását. A viszony ludomására jutott a férjnek, 
aki tüstént válni akart, de a csa ád rábeszélésére és 
a gyermekük jövője érdekében elhalasztotta elhatáro­
lását. Látszólag egyetértésben, valóiéban ellensége­
képp együtt maradtak. Az asszony folytatta a viszo­
nyát Kubikkal, aki ezt a szerelmet arra használta löl, 
hogy folyton pénzt kért Nyisztornétól. Egy a’.kálóm­
mal 400 koronás betétkönyvet adott át Kubiknak, ké­
sőbb a folytonos zakla'ásra ékszereit is e zálogosí­
totta. Ez az állandó feszült lelkiállapot nagyon meg­
viselte Nyisztornét, aki kapva-kapott Brátné tanácsán, 
hogy tegyék el láb alól a férjet, mert csak igy sze­
retheti szabadon kedvesét. Kubikot, akit a csabai 
rendőrség tálá t meg hajnalban, fegyveres börtönőrök 
vezették a vizsgálóbíró elé. Kubik kihallgatása során 
bevallotta, hogy régóta viszonyt folytatott Nyisztorné- 
val, azt azonban tagadta, hogy dr. Nyisztor élete 
ellen tört volna, vagy hogy bármiféle része lenne a 
bűnszövetségben.
' ' IgyiTTíTUTt munktrs; M-a regre!- -a -Hűlő­
soroksári-utón lévő spódium-gvár mellett a járókelők 
vérbefagyva, rettenetesen összeszurkálva tainlrak egy 
gyári munkást. Nyomban értesítették a lőkapitány- 
ságot, ahonnan Kaveggia Béla rendőrfogalmazó ment 
ki a he yszinre. Amikorra azonban kiért, a szeren­
csétlen ember meghalt A halott kilétét Paik József 
30 éves gyári munkás személyében állapították meg. 
A nvomozó tisztviselő megállapította, hogy Paik 
József az éjszaka összeverekedett berúgott társaival: 
Bndler Antal, Lipták István és Schnödl Antal munká­
sokkal, akik összeszurkálták. Az egyik szúrás a szivét 
érte a szerencsétlennek s ez okozta a halálát. A 
rendőrfogalmazó még a helyszínén kinyomozta a 
késelőket. Endler maga is súlyosan megsebesült.

— Nagy tűz egy fényképész-műhelyben. Nagy 
riadalom volt ma esteleié a Kerepesi-uton: körülbelül 
olyan lótás-futás, mint a Párisi Áruház égése alkal­
mával. Tüzoltókocsik száguldtak végig az utón s ha­
marosan hire terjedt, hogy a Kerepesi-ut 56-ik számú 
házban ég egy fényképészeti műterem, amely Braun 
Menyhért tulajdona. Tényleg hatalmas lángnyelvek 
csaptak ki az épületből s a lakók kétségbeejtő sikol­
tozása csak növelte az igy támadt zavart. A tűz úgy 
keletkezett, hogy éppen egy uriasszony ült a foto­
gráfus gépe előtt, amikor a készülék villamos drótja 
tüzet fogott s a fellobbanó zsinórtól lángra lobbant 
az egész műterem. Az az uriasszony. aki a gép előtt 
ült, kétségbeesett sikoltozással rohant ki:

—* Tűz van I Segítség 1 Ég az egész műterem !

A lakók siettek az égő műterem oltására és 
értesítették a tűzről a központi tüzőrséget is. Csak­
hamar négy kerületi őrség vonult ki s ezek eloltották 
a tüzet, amely nem volt nagyarányú, de mégis elham­
vasztotta a műterem berendezésének jó részét.

— A karáosonyl posta. A m. kir. posta* és táv- 
irdaigazgatóság a következő értesítést teszi közzé:

A karácsonyi időszak alatt a postára adott cso­
magokról a rosszul felragasztott cimirat sok esetben 
leválik, minek következtében a küldeményt kézbesí­
teni nem lehet. Az ily csomagok tartalmát — ha az 
gyorsan romló élelmiszerekből áll, a postai szabályok 
értelmében nyilvános árverésen értékesíteni kell. Eze­
ket az árveréseket f. évi december 20-ikától január 
2 ikáig bezárólag naponkint délelőtt x/s 12-től x/al-ig 
és délután 5-től 6-ig a budapesti nyomozó postahiva­
tal hivatalos helyiségében (VII., Áréna-ut 2.. I. em.) 
tartják meg. amelyre az igazgatóság a venni szándé­
kozókat ezennel meghívja.

— Rendőri hírek. A nagyváradi királyi ügyész­
ség táviratban értesítette a lőkapitányságot, hogy 
Veégh Károly nagyszalontai rubafestő hamis bukás 
után családjával együtt megszökött és állítólag Buda­
pesten tartózkodik. A megszökött ruhafestő huszonöt 
éves, hosszas arcú, barna ember. A rendőrség keresi. 
— Ma reggel a Lánchíd pesti oldaláról egy ismeret­
len, harmincévesnek látszó férfi a Dunába ugrott s 
eltűnt a habokban. A rendőrség nem tudta eddig az 
öngyilkos kilétét megállapítani. — Ma délután x/<3 óra­
kor a Rózsa-utca 35. számú házban Gyöngyösy Já­
nosáé padlásán ismeretlen okból tűz támadt. Egv láda 
elégett. A tüzet a házbeliek eloltották. — Komár 
András napszámos, akit a felesége született Juricz 
Zsuzsanna 3 héttel ezelőtt elhagyott, ma délután 3 
órakor felkereste a feleségét Bérkocsis-utca 31. szám 
a'atti lakásán s ott revolverrel háromszor rálőtt, három 
lövést pedig önmaga ellen. Az asszonyt egy lövés a 
vállán érte a többi pedig senkiben sem tett kárt. — 
Németh Józseíné sz. Szöllösy Verona ma este az 
Orczv-ut 18. számú házban az urát féltékenységből 
leöntötte vitriollal. Némethet a Rókusba vittek, az 
asszonyt pedig letartóztatták.

Egyedül.
Mikor a vendég távozott és a kiberctvált arcú szolga 

monoton hangon jelentette, hogy az esteli átöltözésnél akar 
segítségére lenni, az előkelő ur, a klub- és sportvilág vezér­
alakja, színto reszketett az izgatottságtól:

— Tessék 1 Alig ment el a másik, már itt van ez, 
azután az opera, majd az estély ... Egy pillanatra sem lehe­
tek egyedül, pedig milyen fáradt vagyok, milyen fáradt. ••

És fásult, száraz hangon mondotta a szolgának:
— Jó! Készítsd ki a ruhákat.
És gyűlölettel nézett a körülötte forgolódó legényre. És 

gyüllöettel a kocsisra, ki a Dalszínházba szállította. Amint te­
kintete a fényos ablaküvegen át a körútra esett, hirtelen le­
hunyta szemét. Nem akarta látni az embereket, akik örökké 
körűié zsonganak, akiktől sohasem lehet egyedül, végre-vala- 
hára egyedül... Nem lehet most sem. Mert hiába hunyja le 
szemét, mégis csak hallja az utca zavaros lármáját: a kocsik 
dübörgését, a villamosok csengetését, a kocsisok kiáltását, a 
rikkancsok üvöltését. És a hangok lehunyt szeme elé vará­
zsolják az alakokat: a kipirult és sápadt arcokat, a bágyadt 
és kacér pillantásokat, a suhogó szoknyákat, a piszkos ron­
gyokat ... Es mindez olyan szörnyen unalmas, egyhangú, 
üres és utálatos. Különösen utálatos.

— El fogok utazni, messzi, messzi, ahol nem ismer 
senki, ahol egyedül leszek, végre, valahára egyedül...

Ez a gondolat felvillanyozza kissé, de amint a ban­
kárék páholyába lép és mosolyogva, a százszor hallott frázi­
sokkal üdvözük, arcára újra rámerevedik az unott, kesernyés 
kifejezés.

Hol az egyik, hol a másik kisasszony fordul feléje és 
kér tőle valami felvilágosítást. Mosolyogva, arcukat legyezve 
és minden szavuk növeli ideges nyugtalanságát. Mi köze neki 
ezokhez a hölgyekhez ? Mért kell nekik felelnie, mért nem 
hagyják öt békében, mikor úgy eped a magányért, a csendért, 
mikor úgy szeretne végre egyedül lenni, végre valahára 
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És amint a bankár idősebbik lánya újra a színpadra 
néz, a fáradt ember mereven szegezi tekintetét arcára. Nézi, 
nézi és egyszerre csak gépiosen hajol előre. Olyan ismeret­
lennek tetszik neki az az arc ... És lassan, lassan a fiatalab­
bik feló fordilja tekintetét. Ennek egész figyelmét a színpad 
foglalja le. ő pedig ott ül a páholy hátterében és nézi mind­
kettőjüket. ügy rémlik neki, mintha roppant távolság válasz­
taná el tőlük. Tőlük, az előtte ülő fehérruhás hölgyektől, 
akikhez nem fűzi semmi, akik, ha hirtelen eltűnnék, talán 
észre sem vennék. És halkan felemelkedik a páholyban, úgy, 
hogy lelát a földszintre. A fekete frakkokra, a fehér arcokra, 
melyek mind a színpad felé fordulnak és amelyeken valami 
sápadt közöny merevedik végig ...

Mi fűzi ehhez a sokasághoz ? És mi azt a sok embert 
ő hozzá? Szinte félve tekint körül a páholyban. Mit keres itt?

És mit a fényes estélyen? A rája tapadó mosolyokból 
nem érezte ki az élet melegét és a kezek, amelyek az övét 
megrázták, olyan gépiesen mozogtak.

... Most egy szegletben ül és néz. Milyen imbolygás! 
Mintha árnyak keringenének, melyok érzéketlenül suhannak e’ 
egymás mellett, egymáson keresztül. A villamos csillárok hideg 
fényözönt árasztanak reájuk. És ők a fekete ruhás, a fehér és 
színes selyembe burkolt árnyak, ebben a bolt fényben suhan- , 
nak, suhannak lelketlenül...

Hol behunyja szemét, hol kinyitja. Mindegy. Egyforma 
hidegség árad a képből. Most még itt van ... és ba a kö­
vetkező percben nem lesz itt? Mindegy az is. Az árnyak to­
vább keringenek, tovább suhannak. Ma és holnap és örökké 
tovább, tovább . . .

Ott, ott messze . • . mint valami tőle távoleső idegen 
világ. Hideg borzong testén végig. Idegen ? Idegen ? És tom­
pán hangzik fel lelkében a felelet: Idegen! Vagy mi fűzi őt 
hozzá? Van-e ott egyetlen szív, melyhez elválasz'.hatlanul kap­
csolódnék az övé ? Nincs ott és nincs sehol . . . Egyedül van 
itt, egyedül a zsibongó utcán . . .

összerezzen... Hisz ezért epedett, ez után szomjazott. 
Hogy egyedül legyen, végre valahára egyedül...

És szivére, lelkére nagy, szürke szomorúság ereszkedik. 
Fázósan, bizonytalan lépésekkel indul kifelé. Az árnyak közt, 
a hideg fényben, hogy folytassa a sivár utat. Folytassa egyedül, 
ezrek közt egyedül, mint annyi más, mint anoyi millió, mint 
majdnem mindenki, mindenki.. •

Koboz Andor.

(x) Használt-e már Btomatint?

(x) Angolorszagban a hölgyek netn arckenőcsöt, 
hanem Ugorkaiejet hasznainak szépitőszerül miért 
nagyon sok pénz ment ki a küllő dre. Ma már ez 
teljesen .ölösleges, mert Ba;assa K. gyógyszer árában 
Temesvárod Kapható a valódi ango. Ugorkate'. Üvegje 
2 korona. Köztudomású, hogy a Baiassa-féle valódi 
angol Ugorkatej az arcbőrt bársonysimavá, feüérré 
varázsolja és teljesen eltüntet minden ráncot, ma)foitot 
és szep.őt a legrövidebb idő alatt. Ajánlatos még a 
valódi angol Ugorka-szappan 1 kor., pouder 1 korona 
20 fillér. Kapható minden gyógyszertárban.

(x) Sportjáték újdonságok Kertész Tódornál.

Teaestély.
Masin ezredes minden héten 

teaestélyt ad a két pártra oszlott 
összeesküvők kibékitésére.

Mindannyian jelen vannak, 
A nemzeti d.cső hősök, 
A lovagok, az erősök 
És egy csésze teát isznak.

Elmerengenek a múlton;
Mikor azon dicső éjjel, 
Király vére ömlött széjjel;
S könjbe lábad hősi szemük.

„Hej 1 hogy is volt? —> szól az egyik, — 
Langyos volt a nyári este, 
Csupa loszlány Sasa teste,
S Draga szép voit, mint egy hulla.

S én a keblébe mártottam
Markolatig ezt a kardot, — 
És a világ hősnek tartott; 
Mert a holtaktól nem féltem.

Nincsen nálam bátorabb szerb;
És az ablakon kidobtam,
És a zsebéből kiloptam 
Nem sokat, vagy harminc frankot.

ó be dicső éjszaka volt!
Csupa mámor, édes álom, 
Részeg voltam; — ki nem állom 
Tudnil'ik a józanságot.

És amikor, mint oroszlán
A termébe berontottam,
És a vérét kiontottam, 
Akkor is voit egy kis svipszem.

Most csak teát iszom rummal; 
Ámde mikor én bős voltam
8 Draga, Basa feküdt hő tan, 
Akkor pálinkát is ittam.

Éltesse az isten Pétert I
Ö a szerbek nagy kiráya;
De ha nem ad pá’inkára,
Úgy levágom, mint egy tvúkot.M

így beszélnek egymás között
A lovagok, az erősök,
A nemzeti dicső hősök;
És citromos teát isznak.

Három csőszét is megisznak,
S aztán szépen e indulnak.
Szemükből a könnyek hullnak; 
Mert a tea nem volt finom.

xl.

FŐVÁROS
(•) Ötvennyolcezer választó. A középponti vá­

lasztmány Halmos János polgármester elnöklésével ma 
tartott ülésén kihirdette a Kúriának az országgyűlést 
választók jövő évi névjegyzéke ellen beadott f'öíebbe- 
zésekre hozott határozatát. Negyvenkét fölebbezÓ3 
volt, amelyek közül a Kúria 39 et elutasított. A va- 
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lasztmány ezek alapján megállapította a jogerős jövő 
évi névjegyzéket. E szerint Budapesten a jövő évben 
68.522 országgyűlési választó lesz, 1301-gyel több, 
mint volt az idén. A választók száma kerületenkint 
igy oszlik meg : I. kerület 39*24 (462-vel több mint 
az idén), II. kerület 3354 (növekedés 13), III. kerület 
1823 (növekedés 12) IV. kerület 3660 (növekedés 20), 
V. kerület 6083 (növekedés 327), VI. kerület 11.368 
(növekedés 4i2). VII. kerület 12.326 (csökkenés 468). 
Vili, kerület 9375 (növekedés 511), IX—X. kerület 
66 '9 (növekedés 12). A megállapított névjegyzéket 
kinyomatták s a város el is adja a névjegyzékeket.

*) Fővárosi tisztvi elök drágasági pótléka. 
Az állami tisztviselők pótléka alkalmasint még újév 
előtt kerül kiosztásra. A fővárosi tisztvise ők. tanárok 
és tanítók tekintettel arra, hogy fizelésrondc-zésüket 
az államiak rendezésétől tették függővé, emlékiratban 
lógják kérni a tanácsot, bogy az állami tisztviselők 
pótléka arányában őket is drágasági pótlékban része­
sítse.

színház, zene
•• Operaház. Ünnepe volt ma este az Opera­

háznak. Fidelío előadásával idézték föl emlékezetét a 
mesternek, akire születésének évfordulóján különös 
kegyelettel gondol az emberiség; holnap lesz száz­
harminchárom éve annak, hogy a gondviselés a vi­
lágnak adta Beethovent. A címszerepben 
grólné az Operaház ünnepelt primadonnája eszményi 
alakításával rangot ád a színháznak, amelynek tagja. 
Ez a szerep jelzi leginkább az óriási haladást, amelvet ez 
a nagy művésznő müiutézetüuk keretében tett. Az ő Leo­
nórája az olasz staggione-modorosság alantos szín­
vonaláról a stilszerü műremek tiszta magaslataira 
emelkedett és valóban méltóan áldoz Beethoven emlé­
kezetének az egyetlen magyar dalmü-szinház, amikor 
Fidelio-előadásának Vasgucz grólné Leonórája ád je­
lentőséget. És ezen a helyeu Ney Dávidról is kell 
megemlékeznünk, akinek fenséges művészete Pizarro 
másodsorban álló szerepét a dalmű ragyogó pont ává 
emeli. Hiszen van a mi nagy mesterdalnokunknak 
sok más és tetemesen hatalmasabb méretű szerepe, 
amelyben gyönyörű orgánuma és elemi erejű művé­
szete óriási d.adalokat arat, de hogy kicsoda Ney 
Dávid és mekkora kincse az Operaháznak, — az a 
legjobban ilyen kisebb méretű szrepekben tűnik ki, 
amelyeket az ő isten kegyelméből való intuí­
ció a az első sorba emel. — Szoyer Ilonka, aki 
ezúttal először énekelte Marcellinát, bizonyára indis- 
ponálva volt, aminek következtében stilus dolgában 
némiképpen adósunk maradt, míg zenei biztonság 
dolgában teljesen kielégített, Gábor pedig Jaquine 
szerepében ismét, tanú elét adta kiváló intelligenciá­
jának. Takács Mihálynak Fernandó szerepe mély és 
kicsi; vájjon kinek a barátsága segíti azt a tizenöt­
ezer forintos énekest Silvio, Nevers, Fernandó kis­
méretű szerepeihez ? A közönség — velünk együtt — 
sokkalta gyakrabban és sokkalta exponáltabb helye­
ken szeretné látni ezt a mél'áu ünnepelt kedvencét 
Nagy gyönyörűséget okozott Szendrői Roccoja, ez a 
minden tekintetben kiváló kabinet-alakítás. Eroulik 
Flovertániának mnzsikális biztonsága sok szemre­
hányást tud lefegyverezui. — Fidelío partitúrája előtt 
ezúttal először ült Márkus Dezső, a mi fényes tehet­
ségű karnagyunk, aki ebben a szezonban már annyi 
sikert aratott. Ma este is tanujelét adta kiváló hiva- 
tottságának, úgyis mint dirigens, úgyis mint rendező. 
Fideliot minden húzás nélkül és a német színpadokon 
szokásos rendezésben állította a színpadra, karnagyi 
pálcá ával pedig teljesen érvényre juttatta Fidelío 

Lehizonxiüf ̂ _hagy. _winő-k;tónő 
müvészszol gazdagadott meg müintézetünk Márkus 
Dezső személyében.

•* A Messiás. Fémes Samu uj darabja, a 
Messiás e hét szombatján kerül először színre a 
Nemzeti Színházban. A kivá'ó színműíró uj darabja 
a zsidók utolsó nemzeti felbuzdulásának idejéből veszi 
tárgyát. A színház legkiválóbb tagjai játszanak az 
újdonságban, amelynek a bemutatója iránt szé'es kö­
rökben nagy az érdeklődés.

•• Henschel fuvaros a Várszínházban. Az Or­
szágos színművészeti Akadémia növendékei december 
2ű-án — vasárnap — este tartják a Várszínházban a 
hetedik vizsgálati előadásukat Gál Gyula tanár veze­
tése mellett. Ez a halommal színre kerül Henschel fu­
varos, Hauptmann Gerhard ötíelvonásos drámája. A 
főbb szerepeket Csillag K.ára, Fráter Gizella, Paulay 
Erzsi. Verő Margit, Csontos Gyula, Doktor János, 
Dobi Fereno, Egri Jenő, Gere Zsigmoud, Kürti Jó 
zsef, Rédei Káro y és Vámos Hugó ’átszszák.

•• Novelli mint Edlpns király. Szoíoklesz tra­
gédiájában, Edipus királyban lép fel holnap Novelli, 
az olaszok legkiválóbb drámai művésze, kit a főváros 
közönsége minden alkalommal lelkesen ünnopel. Még 
két estén vendégszerepel ezúttal a Népszínházban, 
holnap mint Edipus király és utóljára csütörtökön 
Tamios spanyol drámájában, az Un árama nuovoban

egy szenzációs modern drámában, melyet Novelli 
maga dolgozott át s melyet Budapesten ő fog bemu­
tatni. E drámájával aratta most európai kőrútjában a 
legfényesebb sikert.

•* Vígszínház. A Vígszínházban pénteken, e 
hő 18-ikán lesz A kutyamosónak, Tristan Bemard bohó­
zatának bemutató előadása. A darab, amelyet Péchy 
Kálmán rendez, a következő szereposztásban kerül 
színre :

Idősb Colfat — Vendrei Ferenc, ifjabb Colfat — 
Góth Sándor, Dalbert Félix őrnagv — Hegedűs 
Gyula, Léonie. a felesége — Kertész Ella, Louise — 
R. Rostagni Irén, Suzanne — Pécsi Paula Nancy 
Corbed — Gazsi Mariska, Polgármester — Balassa 
Jenó, Veaumont — Szilágyi Vilmos Henrietté — 
Harmat Hedvig, Victor — Tapolozai Dezső, Vandois 
apó — Szerémy Zoltán. Burdin — Tanay Frigyes, 
Pénztárosnő — Hegedüsné Ilona, Mangard fodrász — 
Bárdi Ödön, Louis fodrászsegéd — Győző Lajos, 
Szobalányok: Bathilde — Kész Rózsi, Genny — 
Kocsisovszky Ilona, Cézár, pincér — Halász Alfréd.

•• Az Ezüst papucs. Nyomban a karácsonyi 
ünnepek után mutatja be a Népszínház az e szezón 
számára megvásárolt nagy angol operettet, amely The 
Silver flipper címen már harmadik esztendeje van 
műsoron Londonban s mely Heltai Jenőnek, a kiváló 
poétának átdolgozásában Ezüst papucs címen fog a 
Népszínházban színre kerülni. Ez az angol operett az 
utóbbi évek operettjeinek egyik legnagyobbszerü 
látványossága lesz a közreműködők nagy számánál 
és a kiállítás lényénél fogva. A Bonapartéból, Bélit 
Izor pénteken sziürekerülő nagy drámájából már csak 
néhány rövid próbát tart a szemészettel Stoll Károly 
főrendező és igy már most is a próbaidő leg­
nagyobb részét Leslie Stuart és Owen Hall angol 
operetteje, az Ezüst papucs foglalja le. A pró­
bák iolyamán egyre jobban bontakoznak ki a 
nagyszabású operett egyes jelenetei és zene- és 
énekszámai. A kiállításon is serényen dolgoznak s 
a kosztümök javarésze már készen van. A nagy kiál­
lítású darabban a női főszereplőkön, Küry Klárán és 
Komlósy Emmán kívül a színház egész személyzete 
közreműködik, valamennyien teljesen uj kosztümök­
ben, sót nagyszámú statisztériát is szerződtetett ezen 
operetthez Porzsolt Kálmán igazgató. A fantasztikus 
operett bemutatója egy érdekes debüvel is les.: egybe­
kötve; az egyik női főszerepben mint Vénus a fő­
város egyik ismert szépsége, Huma^er Stefi fog fel­
lépni. Mivel a darab kiállítása nagy világítási appa­
rátust igényel, a színpadon uj villamos reflektorok 
fogják a fényt szolgáltatni és a megfelelő átalakítási 
munkálatokat most végzik.

•• Nemzeti Színház. Holnap, szerdán, negyed­
szer kerül színre gróf Teleki Sándorné (Szikra) múlt 
héten bemutatott két színmüve, a Tépett láncok és Káp- 
rázat. A Tépett láncok Vera szerepét Lánczi Ilka fogja 
játszani. Egyébként mindkét darab szereposztása tel­
jesen azonos a bemutató előadáséval. Az előadás 7*/s 
órakor kezdődik,

•• Magy. r Színház. A szombati Verő-premier 
a Magyar Színházban a legderüsebb fekete est lesz. A 
Doktorkisasszonyok vidám meséjét fiatal lányok is végig­
hallgathatják. A kilenc doktorkisasszonyt Abelovszky 
Margit, Balltai Emma, Keleti Juliska, Koltai Ibolya, 
Komái Berta, Nemes Elza, Szabó Erzsi Szentgyörgyi 
Lenke és Tomcsányi Russi lógja játszani.

*• Hangversenyek. Sabathiel Rezső hegedű­
művész és K. Duzigo Ilona hangversen \ énekesnő ket­
tős hangversenye nagv érdeklődést kelt. Sabathiel 
hangversenyén azt a Vieuxtemps-iéle hegedűversenyt 
fogja előadni, amolylyel múlt évben Isaynak oly lé- 
nyes sikere volt nálunk. Dantoné legközelebb fogja 
megállapítani műsorát. — Rosenthal Mór pénteken, 
január 8-án rendezi egyetlen hangversenyét a koyal- 
ban rendkívül érdekes műsorral. Sabathiel és Rosen- 
•thoLhangvepseuy'cAlién/ Béla iundbzi. — Jeűö'
műsorában változás történt, amennyiben a Schubert- 
féle ábránd-sonata helyett Liszt h-moll sonátáját vette 
lel d Albert, mert ezt Budapesten még sohasem ját­
szotta. D'Albert egyetlen hangversenye december 17-őn 
lesz a Royalban. — Gandolfi Ettore dalestélyének mű­
sorát a következőképp állapította meg: Carissimi Vit- 
toria, Vordi nagy ária Don Carlosból (Budapesten 
először), Handel Se un ball’ardue Tenaglia Bagliocchi, 
Bossi Sercna’ella, Tosti Marechiare. Chanunáde líonde 
d Amour, Godard Chanson arabe, Dewza occhi difata, 
Miceli Alecco Zingara. Gandolfi hangversenye közvet­
len d'Albert után jövő pénteken, december 18-ikán lesz 
a Royalban. Közreműködik még Anisz Aladár fiatal 
hegedűművész. Jegyek d’Albert és Gandolfi koncert- 
jere Méry Bélánál kaphatók.

Jubileumi ünnepség. A Major J. Gyula ju­
bileumát rendező bizottság tegnap tartotta első érte­
kezletét, anieh en Sághy Józsefnek, a Zenelap szerkesz­
tőjének indítványa alapián elhatározták, hogy Major 
J. Gyű a legkiválóbb müvei előadásával zenei ünne­
pet rendeznek március hó végén. Védnökül gróf Zichy 
Gézát kérik fel. Az ünnepen való közreműködésre 
meghívják a Nemzeti Zenedét, a Budai Zenedét, a 
Magyar Női Karéuek-Egyesületet. több tanítóképző 
énekkarát. Kiadják Ma’cr IV. Szimphoniáját zon­
gorára, négy kézre ; esetleg egész partitúráját, ennek 
s a jegyeknek árát felajánlják az ünnepellnek tetszés­
szerinti helyen való alapitváuytételro.

** Magyar énekesnő a külföldön. Rivy Áurélia 
a irankfurtif operával kötött háromévi szerződését 
felbontotta. Egy elsőrangú staggione ugyanis Ameri­
kába háromhavi vendégszereplésre hívta meg. Most

az összea opera-szerepeit olasz nyelven tanulja a 
művésznő.

** Vidéki sslnészet. Krecsányi Ignác temesvári 
színtársulata Temesvárott a közönség rendkívül nagy 
érdeklődése mellett tartja előadásait. A változatos mű­
sor, kitűnő rendezés, fényes kiállítások és gondos 

nagy közönséget vonzanak a 
színházba. Eddig a következő uj darabok kerültek 
színre : A titok, Annuska, A regényesek, A sötétség, 
Hannele, Borús szerelem, Pillangó kisasszony, Kló- 
kló, A drótostót. A múlt héten volt bemutatója Gorkij 
Maxim Éjjeli menedékhely című drámájának. Opera .s 
•van áilandóau műsoron, eddig a Carmen, A két 
Foscari, Ernáni, Troubadour, íraviata és A sevillai 
borbély operák kerültek színre. Most készül a sze­
mélyzet A tavasz, A vándorlegény és a Dr. Nebántsvi- 
rág előadásaira. — Kerekes Mihály Obrenovics Sánaor 
című darabját elő akarta adui Székesfehérvárott Micsey 
igazgató, de a szinügyi-bizottság betiltotta a darab 
előadását.

Re Lear.
— Novelli második föllépése. —

Budapest, december 15.

Most már bizonyos, hogy rossz időben jött Bu­
dapestre Novelli. Lear király t még nem játszotta ná­
lunk. Azt lehetett volna hinni, hogy a közönség úgy 
tódul majd a sziuházba, mint egy szenzációs ese­
ményre. És nem igy történt. A tódulás elmaradt. Ma 
sem voltak többen a Népszínház nézőterén, mint a 
Velencei kalmár tegnapi előadásán.

A távolmaradtakat zajos lapsokkal és kihívások­
kal igyekeztek pótolni a jelenlevők. Rendkívül nagy 
és ünneplő tapsok dörögtek. Novellit háromszor is ki­
hívták a lebocsátott vasfüggöny kis ajtaján.

Az utolsó nagy Lear, akit külföldi színésztől 
láttuuk, Zacconi volt. Ez a kitűnő és eredeti színész 
annyi meglepő, annyi uj részletet adott Lear szerepé­
ben. hogy az ember megessűdött volna: miudent ki­
merített, mindent elkaparitott mások elől. És Novelli 
Learje tele volt uj árnyalatokkal. Novelli invenciója 
egészen uj részleteket aknázott ki a szerepből. Ez 
egy végtelen tér, ahol minden nagy színész megalapít­
hatja a maga független, önálló birodalmát.

Abban a felfogásban mind a kettő találkozott, 
hogy Lear aggastyán ugyan, de az öreg emberben 
még maradt valami a királyból; abból a szuverénből, 
aki késő vénségéig korlátlan hatalommal uralkodott 
alattvalóin. Ezt a tulajdonságát Bossi e ejtette, mert 
nála Lear egész testében állandóan remegett, mint 
valami végelgyengülésben senyvedő. Zacconi és Novelli 
mellőzik a fizikum kóros gyöngeségét. Náluk is 
hosszú, fehér hajjal, hosszú, fehér szakállal jár az 
öreg Lear, de paralitikus tüneteket nem mutat. Náluk 
Learnek csak az akaratereje, az uralkodó-vágya pu- 
hult, csak a judiciuma gyöngült; pihenésre, kényez­
tetésre vágyik; de az öreg oroszlánban még él a régi 
erő hatalmas maradványa. Kell is, hogy éljen, mert 
különben nem tudná olyan rémségesen elátkozni a 
hálátlan leányait és az éjféli viharban nem tudna 
versenyt ordítani a bömbölő zivatarral.

Novelli gazdag ötletei egymást érik ebben az 
alakításban. Az első je enetben, amikor Kenpt a nemes 
Kordélia védelmére kél, kirántja kardját és leszáll a 
trónról, hogy a vakmerőt egy csapással leteritse. A 
lovagok közbevetik magukat Ekkor Lear megáll és 
nézi a kardját, mintha nem tudná: miért rántotta ki? 
Látszik, hogy nem a lovagok akadályozzák meg, ha* 
nem ő maga áll \ gyilkos szándéktól. Mintha hirte­
len észretérne éí^ érezné, hogy annak, aki dacol az 

.jikaratosságávíd, igaza- Ebb*»n-az-egész-jelenei--- 
ben azt a Leart mutatja, aki valami nagy és 
végzetes bcszámilhatatlanság kényszere alatt cselek­
szik s akit a hanyatló judicum, mely löl-föllobban 
benne, nem képes meggátolni abban, hogy esztelenül 
cselekedjék. Hangja dölylös és parancsoló, de mintha 
már nyugtalankodni kezdene; mintha már a késő 
bánat sejtelme átcikáznék a leikén. Eltaszitja Kordéliát, 
atyai áldás nélkül bocsátja el magától, de amikor 
kivonul a trónteremből és elhalad a francia király 
mellett: mintha szeretettel nézne rá, mintha hálás 
volna iránta, hogy okosabb volt, mint ő, és fölemelte 
rehabilitálta Kordéliát, akit ő beszámíthatatlan gőgjé­
ben elhirtelenkedve dobott a porba.

Megragadóan szép és igaz momentumok, amikor 
az átöltözött Kentet szolgálatába fogadja és a bolond 
gúnyos keserű igazmondásait csöndes megadással 
lüri; amikor megátkozza Gonerilt és Reganhoz mene­
kül, ahol újabb csalódások érik, olyan kíméletlenek, 
hogy a megrendült agyvelő bomlásnak indul. De 
mindennél szebb és meghatóbb volt a vihaijelenet, 
amikor a szegény Tamás szimulált tébolya mellett 
Lear zilált lelkiállapota a gyermeki hálátlanság rög­
eszméjében valóságos őrültséggé fokozódott. Az em­
beri sors változandóságáról, az emberi nyomorúságról 
senki sem rajzolt még siralmasabb és fenségesebb 
képet, mint Shakespeare ebben a jelenetben. És ezt a 
sralmat, ezt a fenséget egyszerűbb és nagyobb
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pszichológiával színész talán még sohasem éreztette 
át úgy, mint Novelli,

Novelli Learje a Dover-parti jelenetben seprővel 
jelen meg. Söpör, söpör, mintha hálátlan leányait és 
minden gonosz embert ki akarna söpörni a világból. 
Azután, amikor tébolyában bosszúálló csatatervekkel 
foglalkozik, Kordólia érte jövő követje elől ezen a 
seprőn lovagol ki a színfalak közé. Mélyebbre már 
nem eshetett a hajdani király és jobban nem lehet 
megtépni az ember szivét Lear tragikumával, mint 
ezzel a jelenettel.

Kordélia fölismerése után Novelli eljátszsza azt 
a kis jelenetei is, amikor Edmund eliogatja és bör­
tönbe viteti Leart Kordéliával együtt. A megfojtott 
Kordéliát a háttérben álló vár kapujából hozza ma­
gával egy magas lejtőről, szivszaggató nyögések közt. 
Zacconia. maga melegebb hangjával itt jobban magrikatta 
a közönséget, de Novelli gyásza és haldoklása Kor­
délia holtteste fölött igazabb, emberibb volt

Illúziónkat csak az rontotta meg a tragédia vé­
gén, hogy az olaszok hallatlan önkénynyei változtat­
tak a Shakespeare szövegén. Ebben az olasz finálé­
ban Goneril is, Regan is életben marad és Edgár nem 
ölt meg párbajban istenitéiet gyanánt a fattyú Ed- 
mundot.

Á. E.

MŰVÉSZET
□ A magyar éptészetl mesteriskola. Impo­

záns küldöttség keresi lel csütörtökön Berzevtczy Albert 
közoktatásügyi minisztert. Építészek, festők, szobrá­
szok, iparművészek és művészeti írók átadják a 
magyar építészeti mesterisku a felállítása érdekében 
szerkesztett memorandumot.

A memorandum magában véve is remekmű, 
nemcsak tpográfiai kiállítása gyönyörű, hanem be­
kötése is iga i művészi munka, Maróthi-Riedel Géza 
tervezte. A gazdag és díszes bőrkötésű album­
nál szebb emlékirat még bizonyára nem érkezett 
egyetlen minisztériumba sem. Az album nemcsak 
a memorandumot tartalmazza, hanem a magyar 
művészek szine-javának sajátkezű aláírását is. A 
mesteriskola szép eszméje most már országos moz­
galommá nőtt, nemcsak sok magyar város építésze 
csatlakozott a kérelemhez, hanem Berlin, München, 
magyar kolóniái is. A küldöttséget Beöthy Zsolt fogja 
vezetni. 8 ő tolmácsolja majd a miniszternek az egész 
magyar művészgárda óhaját. A szobrászok nevében 
Zala György, az építészek nevében Quittner Zsig- 
mond fog beszélni. Soha még művészeti kérdés 
nem tömörítetté annyira a magyar művészeket. 
Aki a létkérdés e lüzét gyújtotta Lechner Ödön, 
betegen jekszik most egy tóvárosi szanatórium­
ban. A magyar művészek akciójukkal tehát egy­
úttal a kegyelet és hála adóját rójják le a nagy 
mesternek, azonfelül, hogy egy égetőn szükséges in­
tézmény felállítását kérik a minisztertől. Remélhető, 
hogy mire a nagy mester felépül betegségéből, már 
alkalom adódik neki arra, hogy iényes talentumát 
újabb szép müvek teremtésén érvényesíthesse.

Q A Nemzeti Szalon téli kiállítása. A Nem­
zeti Szalon téli kiállítására beérkezett pályamüveket 
tegnap bírálta meg a zsűri, Tölgytssy Artúr elnökleté­
vel, melynek tagjai voltak: Kézdi Kovács László, 
Kernstock Károly, Knopp Imre és Márk Lajos. A be­
érkezett kilencszáz műtárgy közül csupán kétszáz­
ötvenet fogadott el kiállításra a zsűri.

Az anyag roppant gazdag és ig.y előreláthatólag 
a téli tárlat egyike lesz a -egérdekesebbeknek és 
legszebbeknek. Fénypontja a kiállításnak Munkácsy 
Mihály tizenkét gyönyörű olajfestménye, melyeket a 
művész az 1880—85-ös években íestetc és a legszebb 
-dolgai—közül Jjalók. .Rászlvnsznek többoK. közta_t<árlai_ 
tón: Bailó Ed<i, Zemplény Tivadar, Kézdi Kovács 
László. Csík István, Jendrassik Jenő, Szenes Fülöp, 
Rélhy László, Magyar Mannheimer Gusztáv, Háry 
Gyula, Endrey Sándor, Knopp Simon. Raditz Ottó, 
Zombory Lajos, Nyilassy Sándor, Pállya Celesztin, 
Markó Ernő, Bosznay István, Neogrády Antal, 
Tolnav Ákos, Telepy Károly, Bruck Miksa Ke- 
ményffy Jenő, Kúnty Lajos, Berkes Antal, Pálinkás 
Sándor, Czígány Dezső, Huszár Vilmos, Gulácsy, 
Konrád Gyula, Glatz Endre, Honti Nándor, Boem 
Rítta, Stróbl Zsófia, LainHilbertlrén. Bruck Hermina, 
Telket! Valéria. A szobrászok közül kiállítanak: Stróbl 
Alajos, Róna József és Radnai Béla.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Az Izraelita Magyar Irodalmi Társaság ma 

délután Bánóczi József elnöklete alatt felolvasó ülést 
tartott nagyszámú közönség jelenlétében.

Elsőnek dr. Sehwarz Mór győri főrabbi tartott 
érdekes előadást Régi képes kéziratok címen. Az előadó 
XII—XV. századbeli kódexeken és kéziratokon levő ol- 
dalkópeket, illusztrációkat és festményeket mutatott 
be, közlük egv kéziratot amely a Nemzeti Múzeum­
ban őriztetik. Ez utóbbi Rabbi Mordechai ben Hűiéi­
nek XIV. századbeli krónikája, me'yeu magyar vo­
natkozások is vannak.

A második felolvasó. I’eisner Ignác a zsidók nép­
faji jellegéről értekezett. Újabb időben, mondja a fel­

olvasó, sokat foglalkoztak e kérdéssel és uj elméle­
tekkel léptek fel. Judt, vartói tudós nagy apparátussal 
igyekszik kimutatni, hogy a zsidók néprajzi tekintet­
ben lényegesen elütnek a sémi fajtól, miután pedig 
Európában a századot folytan egyaltalában nem vál­
toztak, a változásnak még az ó-korban, sót a történet 
előtti időkben más, nem szemita népekkel való ele­
gyedés által kellett történnie. Egész más alapon, más 
eszközökkel Strausz híres német etnográfus ugyancsak 
arra az eredményre jut hogy a zsidók nem mutatnak sémi 
típust. Ugyanis az, amit közönségesen sémi jellegnek 
mondanak, minden népnél, még a japánoknál és káderek­
nél is talá ható, mert nem faji jelleg, hanem bizonyos 
egvéni eltéréseknek évszázados egymásközti házaso- 
dás által feiha mozódása és öröklékenynyé válása foly­
tán keletkezik. Egy harmadik iránv a pathologiában 
kereste a zsidók népfaji jellegét. Ugyanis a zsidók 
általában gyengébb testalkat mellett, csekélyebb halan­
dóságot és a megbetegedésekkel szemben nagyobb 
eilentállást tanúsítanak,ellenben nagyobb hajlandóságuk 
van az agy- és idegrendszer megbetegedéseire. A fel­
olvasó ezzel szemben arra utal, hogy ez a hajlan­
dósága a zsidóknak egyszerűen annak a követ­
kezménye, hogy jobban vonzódnak a szellemi foglal­
kozásokhoz. mint más fajok. Az eredmény tehat az, 
hogy a zsidóknak nincs kifejezett népiaji jellegük, 
legkevésbé sémi. Ezt — igy végzi előadását — a 
magyar zsidók rég tudták, nekik szivük és eszük 
sugallta, hogy ők felekezetre nézve zsidók ugyan, de 
ethnografiai tekintetben láDgoló hazaszeretet és a 
hazai földhöz való ragaszkodás dolgában magyarok. 
A közönség lelkesen megtapsolta Peisner Ignác ma­
gas nívójú előadását, valamint dr. fcchwarcz Mór érte­
kezését is.

O A Petőfi Társaság ülése. A Petőfi Társaság 
december hó 2tí-dikán tartandó közgyűlésében fogja 
a Bartók Lajos elhalálozása következtében megürese­
dett rendes tagsági helyet betölteni. Szana Tamás 
titkár ez utón is kéri a Társaság rendes tagjait, hogy 
tagaiánlásaikat, az ajánlott irodalmi működésének 
részletes ismertetésével, e hó 27-ikén a Társaság tit­
kári hivatalába (IV. Bástya-utca 11.) beküldeni szí­
veskedjenek. A Társaság tagjai ez alkalommal tisz­
teleti és kültagokat is ajánlhatnak.

O Gróf Széchenyi István nézetei a nevelésről. 
Ez a cime dr. Imre Sándor kolozsvári professzor 
Édes jó szüleinek ajánlott munkájának. A tudós lel­
kesedésével vezet be a szerző Széchenyi Istvánnak 
ugyszólva lelki műhelyébe. Széchenyi nevelési elvei­
nek kutatása közben föltárja egy gazdag lélek világ­
nézetét, erkölcsi és politikai gondolatait, célját. Szé­
chenyi gondolkodásának és tevékenységének elvi 
alapjait, valamint nevelési elveit és nevelési módsze­
rét kereste föl Imre Sándor. Rendszerbe összefoglalva 
tárja elénk Széchenyi munkáiban szétszórtan ránk­
maradt gondolatait, nemzeti nevelési tervét s egész 
esze járását. Széchenyi elveinek ismertetése közben 
alkalmat talál a szerző, hogy a modern pedagógus 
készültségével bírálat aá vegye közoktatásügyünk 
égető kérdéséit: a nemzeti nevelést és oktatást és 
fog alkozzék ne csak a nevelési módszerrel, hanem a 
testi erkölcsi neveléssel a szabadság, lelki iügget- 
leuség, egyéni és nemzeti önmegismerés, a hazafi- 
ságra való nevelés, a társadalmi nevelés nagy kérdé­
seivel. Kimutatja, hogy Széchenyi gondolkodásának 
alapja és csúcsa a fejlődés elve volt Herbert Spencer 
előtt majd egy félszázaddal. A mü Politzer Zsigmoud- 
nál jelent meg ára 5 korona.

O Vademekum. (Ügyvédi irodákban dolgozók 
számára íria Dénes Aladár.) A könyv célja az ügy­
védi irodákban dolgozók számára oly vezérfonalat 
nyújtani, melynek segítségével a mindennapi ügyvédi 
gyakorlat közben előforduló peres és perenkivüli 
teendőket öná'ióan, könnyű szerrel és a fennálló tör­
vények és renoeleteknek megfelelően elvégezhessék. 
E cél elérésére tartalmazza a sommás, sommás váltó, 
végrehajtási, fizetési meghagyási, községi bírósági, 
telekkönyvi, valamint a rendes és büntető eljárások 
körében előforduló ügyvédi teendők gyakorlati is­
mertetését és a vonatkozó beadványminták gyűjte­
ményét, ezenkívül táblázatosán közli a bélyeg- és ille­
tékszabályoknak a peres és perenkivüli eljárásra vo­
natkozó részét, végül a Kúriának teljes iilési dönt­
vényeit. A mü Politzer Zsigmond és fia kiadásában

. jülííRt meg, ára „3 . korona. _____________
O Erdőn mezőn. Bársony István híres könyvé­

nek diszkiadása is másodszor kerül immár a nagy­
közönség elé, ami legfényesebb bizonysága, hogy 
mennyire méltányolják tartalmának és kiállításának 
szépsége t. A magyar közönség kiérezte ebből a 
könyvből, hogy a magyar haza egének és földének 
nem rengettek még fenségesebb himnuszokat. Nin­
csen magyar iró. ki a természet annyi szépségét 
venné észre, mint Ő, még pedig olyan szépségeket 
is melyek a közönséges szem előtt teljesen rejtvék 
vagy csak mintegy finom szöveten keresztül csil­
lognak feléje. A természetnek hatalmas hangjait 
meghallja mindenki, de Bársony elhaló sóhajtásait 
is ugye i. Realitást ád a csak sejtettnek, papirra 
varázsol olyan finomságokat is, melyek szinte 
hozzálérhetlenek az emberi érzékszervek számára. 
E mellett úgy rajzolja Bársony a természetet, hogy 
észreveszsi.ük benne a speciálisan magyar vonást, úgy 
rajzolja hogy megérezzük benne azt, ami közel áll 
szivünkhöz, ami egészen a mienk. És amint magyar 
az erdő és a mező. amelyet rajzolt, éppen ugv ma­
gyar az állat és ember is akit élénkbe varázsol. A 
szebbnél-szebb képekkel illusztrált diszmü kiállítására 
az Athenaeum rendkívüli gondot iorditott. A dísz­
munka. mely karácsonyi és más alkalmi ajándéknak 
is rendkívül alkalmas, nagy negyedrét alakú és ára 
gyönyörű kötésben 24 korona.

O Forgácsok. (Elbeszélések. Irta: Szende Dárday 
Olga.) A szerző szerényen Forgácsoknak nevezte el­
beszéléseit, mintegy jelezve, hogy nem teljesen kidol­
gozott alkotások, hanem csak szilánkok az élet nagy 
műhelyéből. Pedig az elbeszélések túlnyomó nagy 

része több a forgácsnál, több a vázlatnál és szűk 
keretükbe nem egyszer egy egész emberi életnek 
tragikumát és humorát foglalják bele. A szépen ki­
állított kötet árát a kiadó Athenaeum 2 koronában 
szabta meg.

C Vigasztalások könyve. Irta : Hock János. 
Uj illusztrált diszkiadás. Milyen rengeteg a vigaszta- 
iasra szorulók száma — és milyen kevesen vannak, 
akik értik a vigasztalás művészetét ! Mert valóban 
művészet a vigasztalás. Nagy szív, mélységes szere­
tet, magasan szárnyaló ihlet és nemes ékesszólás a 
feltételei. Hock János ama kevés választottak közé tar­
tozik, akiben megvannak ezek a feltételek, ki szavának 
írjával enyhíteni tudja az élet okozta sebek gyötrő fáj­
dalmait. Ezért ér könyve oly gyors egymásutánban uj 
kiadásokat. Nem bötü-hitre tanít nem lélekia- 
gyasztó kedélyölö bigottériára hanem eleven, 
reményt és bizalmat fakasztó szereidre. Színes képze­
letű. tüzes érzésű poéta, kinek szivén és ielkén át- 
viharzauak mindazok a fájdalmak és keserűségek, 
melyek az embert gyötrik. Ha képeket és hasonlatokat 
keres, a természethez, a művészet remekeihez és 
magukhoz a művészekhez, a minden,idők legnagyobb 
költőihez és bölcselkedőihez fordul. Es ahol még köz­
vetlenebbül akar hatni, ott a körültünk zajgó min­
dennapi élet jeleneteit varázsolja elébünk, bennük is 
talál momentumokat, amelyek le eme nek, vigasz­
talnak. erősítenek és bátorítanak. Az uj kiadásban 
megtalálta Hock a maga méltó illusztrátorát is Honti 
Nándor a régi fametszetek modorában készült képei 
a maguk egyszerűségévé , hangulatuknak mélységé­
vel és a maguk nemes művészetével még mél ebbé 
és tartósabbá teszik a most már kiállításban is rend­
kívül díszes könyvnek ha’ását. Ara igen szép vászon­
kötésben 8 korona, bőrkötésben dombornyomásu 
díszítéssel 15 korona. Kiadója az Athenaeum.

O Magyar Numizmatikai Társulat. Az érmészet 
tudományos művelésére, valamint az éremgyüjtők ér­
dekeinek előmozdítására 1901-ben alakult Magyar 
Numizmatikai Társulat tiszteletbeli elnökének dr. Szivük 
Imre országgyűlési képviselőnek és elnökének dr. Réthy 
László nemzeti múzeumi igazgatóőrnek aláírásával 
felhívást bocsátott ki a magyar társadalomhoz, mely­
ben úgy a müveit nagyközönséget, mint a törvény­
hatóságokat. múzeumokat, könyvtárakat, tud. és tan­
intézeteket a társulat támogatására, s tagul való belé­
pésre hívja fel. — A társulat iránt eddig mutatkozott 
érdeklődés s eddig kifejteit működése tanúságot tesz ar­
ról, hogy annak megalakítása egy régen érzett hiányt 
pótolt ki s hogy megérdemli a további fejlesztést a 
magyar társada om támoga'ását. — A társulat fővá­
rosi tagjai 10 korona, vidéki .tagjai 6 korona tagsági 
dijuk lejében kapják a Gohl Ödön nemzeti múzeumi 
őr álta. szerkesztett s negyedévenként tartalmas fü­
zetben megjelenő Numizmatikát Közlönyt. E felhívást, 
mely numizmatikai tudományunk fejlődésének rövid 
vázlatát nyújtja s felvilágosítást ad minden irányban 
a társulat céljairól, törekvéseiről s az általa nyújtott 
kedvezményekről, a társulat titkári biva'ala (Budapest, 
VIII, Rökk Szilárd-utca 37. II. em. 4.) szívesen küldi 
meg az érdeklődőknek.

O Jó Egészség. Dr. Nagy Albert népszerű 
egészségügyi lapjának második évfo yamából most 
jelent meg ebben az esztendőben a 24-ik szám E 
számban nagy figyelemre érdemes cikket irt dr. Ko­
vács Aladár a vérzésosillapitásról, dr. Mohr Mihály 
magántanár a beteg szemről. A Jó Egészség kéthe- 
tenkint jelenik nw s előfizetési ára egész esztendőre 
2 korona. Kiadóhivatala Budapest, V., Nagvkorona- 
utcá 14. szám.

O A ttidövész gyógyítása. Irla: Petrovics 
László, ára 3 korona. A tüdő vész óriási arányaival 
szemben úgy lehet csak kielégítő módon védekezni, 
ha az emberiség általán fel lesz vi ágositva arról, 
hogy a tüdővésztői miként óvakodjék. Petrovics 
könyve ezt tárgyalja könnyen megérthető, világos 
nyelven.

O Hímzésre való betű' és szegélyminták. Ré- 
gearég nélkülözött hiányt pótol és a seövetdiszitésnek 
egyik legrégibb és legkedveltebb eljárási módját is­
merteti egy most megjelent mintafüzetke, amelynek 
10 sikerült mintalap mellékletét a legillefékesebb bí­
ráló: a Jfotryar Iparmű vészeit Társulat megbízása 
folytán Hollós Károly, az Erzsébet nőiskola tanára 
rajzolta. 11} en keresztszemes hknzésminlákkal eleddig 
a küllőid árasztott el bennünket s különösen a né­
met „Merkbücblein“-ek évszázadok óta ontják a ma­
gyar szeműek és Ízlésnek teljesen idegen és nehézkes 
betümintákat. melyeket csak hosszas betüzgetés után 
lehet lelismerni. Hollós Károly kitünően sikerűit 
mintalapjai minden családban és iskolábau helyet kö­
vetelhetnek és pedig joggal, mert az ezeken látható 
betüalakok és nimzésminták magvarosak, tetszetősök; 
ami pedig a modern betüalakokat illeti, azok mentek 
minden szeszélyes cikornyától. Bemutatja ez a 
íüzetke a betüpárokat is (monogrammok), melyek 
Ízlésesek és könnyen, minden előstudium nélkül ki- 
himezhetők. Bemutat az összes Írott, nyomtatott, 
kis- és nagybetűkön kívül szalagokat, csipkeszerü 
végződéseket, sarokdiszitéseket. monogrammkereteket, 
bokrétákat; összesen 90 különböző motívumot melyek 
tetszés szerint sokféleképpen álilhatók egybe. Mind 
a tiz mintalap-melléklethez értelmes világos magyará­
zat szolga', úgy hogy bárki elsajátíthatja a íüzetké- 
ből segedelem nélkül a gyönyörű keresztszemes hím­
zést. A szépen kiállított füzetkét gondos kivitelbea 
adta közre az Athenaeum részvénytársaság és árat 
csekély 1 korona 40 fillérben szabta meg.

O Bosoher pénzügytana. A napokban jelent 
meg dr. Kiss János államvasuti főfelügyelő igazgató­
helyettes magyar fordításában Roscher Vilmos A 
nemzetgazdaság rendszere cmü müve negyedik kö­
tete. A pénzügytan rendszere. A pénzügytan rend­
szere 776 oldalon hat könyvben a legapróléko­
sabb részletekig ' foglalkozik az államháztartás bo­
nyolult ágazataival, annak történeti fejlődésével. A 
mü negyedik és ötödik könyve a különböző adó-
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rendszereket tárgyalja, melyek ismertetését Roscher 
igen érdekesen az adók természettanával és erkölcs­
tanával kezdi el és csak aztán tér át az adók tőr é- 
netére rendszerére stb. Rcscher pénzügytanának 
magyar fordítása azért is becses kézikönyve a ma­
gyar tudományos irodalomnak, mert benne mindunta­
lan vonatkozási találunk hazai viszonyainkra, anélkül, 
hogy a mü eredetiségéből veszítene valamit. A mü 
^chulhof Károly kiadásában Szegeden jelent meg. Ára 
12 korona.

O Somok felett. (Regény, irta Tutsekné Bexheít 
Lilly.) Az életnek abban a nagy igazságában gyöke­
redzik ez a regény, hogy nincs győzelem áldozatok 
nélkül, diadal mely mögött nem romok füstölögné­
nek. Romok lelett jut a regény hősnője is a nyuga­
lom. a béke csendesebb területére. Nagy harcokat 
kell eiőbb megvívnia enenmagával és másokkal. 
Tutsekné Bexheít Lilly a lélektani rajzra helyezi a 
lősulyt. de a nélkül, hogy egy pillanatra is érdekte­
lenné válnék. Hol a íő városi szalonélet finom rajzá­
val, hol az epizódalakok markáns jel emzésével. hol 
gondolatainak wtjjység ével és megjegyzéseinek kelle­
mességével köti le figyelmünket. A regény kiadója az 
Athenaeam: ára 3 korona.

EGYESÜLETEK
(A kereskedelmi kamara uj alelnöke.) A Buda­

pesti kereskedelmi és Iparkamara ma délután te jes 
ülést tartott Lánczy Leó elnöklésével. Az elnök meleg 
hangon elparenlálta Légrády Károlyt, az iparosztály 
elhunyt alelnökét. Helyébe ezután lovag Fáik Zsig­
mond udvari tanácsost választották meg alelnökké. 
A Bánhegyi József elhunytéval üresedésbe jött ka­
marai ülnöki tisztséget Kiéin József kamarai taggal 
töltötték be. Schwarcz Lajos indítványt tett, hogy a 
kamara kérje löl a kereskedelmi minisztert, hogy 
ne engedélyezze a Bécs—Pozsony közt tervezett villamos 
vasutat. Lánczy Leó nem tartja komolynak a tervet, ezért 
nem kívánja, hogy a kamara tiltakozzék az engedélyezés 
eben, elég, ha felterjesztésben hangsúlyozza a tervben 
re lő veszedelmet. > chwar ez La ]qb.Boros Soma. Tóth Imre, 
Császár Jenő és Madary Gábor felszólalásai után az 
elnöki előterjesztés ellenére a tiltakozó indítványt fo­
gadták el.

(A Magyar Szakírók Egyesülete) a napokban 
választmányi ülést tartott Geliéri Mór elnöklete alatt. 
A napirend leglényegesebb pontja volt a küllc.di 
hirlapiró-testüleiekkel létesítendő kapcsolat, mely a 
kiadandó igazolványok alapján, jövőben a külföldön 
tartózkodó tagoknak teljes erkölcsi támogatást fog 
biztosítani. Tárgyalták ezután a Vidéki Hírlapíró Szö­
vetségnek a hírlapírók jogviszonyainak rendezésére 
vonatkozó átiratát. Lendvay Sándor javaslata alapján 
elhatározták, hogy az egyesület önálló tervezetet Készít 
egyben a k küldendő közös h r apirói értekezletre Geliéri 
Mórt, Ordódy Lajost, dr. R sa Ferencet, dr. Kelényi 
Zoltánt és a titkárt delegálta. Katona Béla titkár is­
mertette a szaklapok törzskönvvére vonatkozó elő­
munkálatokat, Szilassy Zoltán indítványára elhatározna 
továbbá az ülés, hogy végleges évi tagsági igazolvá­
nyokat fog kiadni. Ezután tárgyalásra került a kép­
viselőház elnökségének leira’a mely szerint a tagok­
nak bizonyos számú képviselőházi jegyet engedélyez. 
A minisztériumok kiadványainak az il elékes szaklapok 
számára va ó átengedése ügyében érkezett leiratot 
tudomásul vették. Végül ló jelentkező közül 10 uj 
tagot vett íöl a választmány.

(A budapesti szegény sorsú tüdőbetegek sza­
natórium egyesülete) tegnap igazgató-tanácsosi ülést 
tartott báró Harkányi Frigyes elnöklete alatt. Az ülé­
sen jelenvoltak : dr. Adler Zsigmond, esetei Herzog 
Péter, Hatvany-Deutsch Sándor, dr. Kuth.y Dezső, 
dr. Korányi Frigyes, dr. Liebermann Leó, dr. Pauer 
Károly, dr. Schermann Adói., dr. Tauszk Fereno. Az 
igazgató-tanacs bebaióan foglalkozott az Erzsébet 
királyné szanatórium belső ügyeivel és magáévá tette 
Korányi Frig' es íavaslatát. Az élelmi szá’litásokra 
nézve dr. Kuthy Dezső igazgató főorvos ajánlatára 
a szerződéseket megkötötte, illetve meghosszabbí­
totta . Az üresedésben levő II. segédorvosi állá.sra 
dvr Oescheidt Józsefet, votóníar-órvösnak dr. Pá r a 'sin 
Józsefet választottak meg. Dr. Tauszk Ferenc titkár 
jelentést tett azokról az ügyekről, melyekkel a Szana­
tórium-Egyesület igazgató-tanácsa a legközelebbi idő­
ben fog foglalkozni. Az Erzsébet királyné-szanatórium 
igazgató-főorvosa jelentette, hogy az intézet állandóan 
tele van. Az igazgató-tanács a szanatórium számadá­
sainak szokásos felülvizsgálására Béla vár v-Burchsrd 
Konrád, esetei Herzog Péter és Elek Pál tagokból 
álló bizottságot kérte fe).

(A Sátor-kör) a Förster-féle vendéglő külön 
termében felolvasást rendezett, mely alkalommal dr. 
F'arkas Ignác Betegek és bűnösök címen érdekes elő­
adást tartott. A közönség az előadást zajosan meg­
tapsolta. °

SPORT
•*. Eootb.ll, Ma délután ismételtek meg a múlt 

héten eldöntetlenül maradt mérkóiést a Ferencvárosi 
Torna-Klub és a 33. Football-Klub közölt
, A ÍÖ?10 “órközé8t tudvalevőleg már máiu. 
hóban kellett volna megtartani, do akkor » F T K 
rossz formában lévén. kapitányának sikerült’a mér^ 
közest addig e bűzni, míg egyik ellenlele, a íluegye- 
tenu Football-Klub, kénytelen volt visszalépni, a «3. 
tootball Klubbal való mérkőzést pedig őszre kellett 
halasztani. Az őszszel november elejére volt tervesve a 
mérkőzés, ez sem kedvezett azonban a F. T. K -nak 

a vándordíj döntő mérkőzése igy decemberre maradt. A 
múlt vasárnapi mérkőzése a F. T. O.-ot elhagyta 
hagyományos szerencsébe, de ma kitűnő napjuk volt. 
Az első perctől kezdve ura.kodiak a helyzeten míg a 
83 F. C. unottan és kedvet énül játszott, nagyoboára 
tanulókból és egyetemi hallgatókból álló csapat,ukon 
meglátszott a karácsonyi kollokválás közelsége. Az 
első goalt Pokorny egy szép lerohanása szerezte meg 
a F. T. C.-nek s ez maradt az első félidő eredménye. 
A második félidőben Bródy középfedezet váratlan lö­
vése és Kovács gyorslábú csatár lerohanása hozott 
két goalt, úgy hogy a Ferencváros 3: 0 goal ellen 
megnyerte a remek vándordíját.

A Műegyetemi Football Klub évzáró mérkőzése 
a millenáris pályán folyt le és pedig a gépészmérnöki 
és a mérnöki szakosztály hallgatói közön. A mérkő­
zés meglepetéssel végződött, mert habár a mérnök­
csapat túlnyomóan első csapaibeli játékosckból álló t, 
mégis a gépészmérnöki csapat volt állandó lö.ény- 
ben, ami főként annak tulajdonítandó, hogv a játékot 
komolyabban vették, mint a fölénye tudatában köny- 
nyelmü mérnök csapat. Az első félidő eredménye 1: 0 
volt a gépészek javára, a második félidő 4 : 1 s igy 
végeredményben 5 : 1 ellen győztek a gépészek. A 
mérkőzés bővelkedett érdekes jelenetekben. Különö­
sen jól játszottak Reiner, Niessner, Friednon és 
Halász.

Nagy nevezési éa bánatjelentési zárlata 
volt, ma december 15-ikén este a Magyar Lovaregy- 
letnek. A legérdekesebb volt természetesen a jövő évi 
Kírál.y-dij és Szent István-dij bánatjelentése, mely, 
értesüléseink szerint, a következő eredménynyel 
végződött

A Szent István-dijból töröltettek : Confrater, Eras- 
mus, Gombás Comin, Carlinchen. Never in doubt, 
Reporter, Styria, Santoy. Vezér, Töpörtyű. Állva ma­
rad ak : Orion. Ma, Viceversa. Európa, Anglomán, 
Boskó, Rabulist, Jenkins, Harcos, Réve d’or, Blocks- 
berg, Méltóságos. Maritima, Gazette. Bob Ádáms. Vi- 
nbus unitis, Bonapace, Tolmács, Macdonald, Tarai, 
Futótűz, Kapus Babsu, Dalader, Tüorane, Cipész, 
Bátran, Frundsberg, Con amore, Fanoy. Á Király­
díjból töröltettek : Babsu, Bátrán. Bono modo, Carte 
blanche, Conírater Deli, Divat, Frundsberg. Gombás, 
Harcos, Comin. Carlinchen. Nikita, Paraszt. Totila, 
Scoronconcolo, Verdun. Állva maradtak: Pompás, 
Ma, Viceversa, Biri, Buzi, Bereg völgy, Gondos 
Keringő Mici. Argloman, Rabulist Jenkins, Reve 
d’or, Blocksberg, Wikiug. Méitóságos, Maritima, 
Hadúr, Hamilkar Torquemada, Bobs Adarns Rengő 
Wood Pé.er, Uncas, Tolmács. Moloch, Csiriz, Mac­
donald, Ezerkilencszázegy, Eipenor. Bonmarché. Ci­
pész, Con amore. Bona sors. Prior. A nevezések 
a következő eredménynyel végződtek: Az 1904. évi 
károlyi emlékversenyre 88 nevezés érkezett be. Az 1905. 
évi közül a Nemzeti Hazafi-díjra 122. a kanca-díjra 
112 az alagi díjra 110, az Erzsébet királyné díjra 111, 
a fenj észtők dijára 63, a St Legerre 172, a László 
díjra 149, Kárpát-di ra 108, Ketté s ivadék versenyre 
173 nevezés érkezett. Mind e nevezések igen sikeres­
nek mondhatók és a múlt évekkel szemben újabb 
emelkedést tanúsítanak.

TÖRVÉNYSZÉK
a Jogállam Döntvénytára. A Jogállam Dönt­

vénytára több mint húsz iv terjedelemben a napokban 
bagvta el a fajtól. Ez a Döntvénytár a Jogállam 
ál andó mellénlete gyanánt jelent meg és a Jogállam 
kiváló munkatársai működtek közre annak összeállí­
tásában. a közjogi és büntetőjogi részt pedig Edvi 
Illés Károly készítette s tóle valók az ide vonat­
kozó nagyértékü jegvze’ek is. E Döntténytár nem­
csak az összes elvi jelentőségű bírói határoza­
tokat, hanem közjogi _ és közigazgatási határoza­
tokat is. tartalmaz, igy a minisztertanács, köz­
igazgatási biróság és minisztériumoK határozatait, 
továbbá a képviselőháznak mentelmi és össze­
férhetetlenségi és a Kúriának képviselőválasztási 
ügyeiben hozott döntéseit .is—A könnyű kezelést na­
gyon elősegíti a rendszeres tartalom-mutató, mely az 
an- agot négy csoportba osztja. I. Kö jog és közigaz­
gatás. II. Büntetőjog és eljárás. Ili. Magánjog és 
et|árás. IV. Kereskedelmi, váltó- és osódjog. E főcso­
portokon belül a határozatok az egyes alapvető 
törvények és ezeknek szakaszai sorjában vannak 
beosztva. Ennek a rendszernek eredménye, hogy 
a Jogállam Döntvénytára aránylag kis terjedelem­
ben és igen csekély árért az összes fontos elvi 
jeentóségü határozatokat feldolgozva közi, úgy 
hpoy ezentúl évenként egyszer megje.enendő kötete­
ben az egész évi bírói és közigazgatási gya orlat hü 
kepét nyújtja. .A Jogállam szerkesztősége különben 
az egész eddigi, az előző évekre vonatkozó judikatura 
lpldolgozásut is tervezi hogy Döntvénytára teljes le­
gyen. A Jogállam Döntvénytára ez I. kötetének ára 
fűzve 4 korona. Díszes kötésben ö korona 50 fillér. 
Mindazok, ak'k a Jogállam lüü4-ik egész évfolyamára 
16 koronával előfizetnek, a Jogállam Döntvénytárának 
ez első kötetét di talanuí kapják meg. Megrendelések 
a Jogállam kiadóhivatalában Budapesten, IV. Havas­
utca 7. szám alá intézendő^.

§§ Elitéit operaénekes. A pilseni biróság ma 
egy távirat szerint, huss korona pénzbüntetésre Ítélte 
Hűmmel György operaénekest, aki egy pilseni lap 
kritikusát a piaotéren megkorbáceolta róla írott kri­
tikájáért.

§§ Eépifgatl őzen Célét. A budapesti büntető­
törvényszék esküdtbirósága ma két üa'al elvetemült 
eíheder lölölt Ítélkezett rablás büntette miatt. Horváth 
Ernő cserepes és Fogli Nándor kocsis a nyáron az 
Üllői-utón csavarogva összetalálkoztak Ssmilnyák Bér­

tálán kovácssegéddel, aki az üllői-uti honvédlak­
tanyába igyekezett. A két csavargó elkísérte Szmil- 
nyákot ide. A kaszárnyából mindhárman betértek 
Janíts József kocsmájába ahol Szmilnvák bort fize­
tőit. M.kor őzt elfogyasztották, mindhárman a Nép­
ligeten keresztül hazafelé igyeztek. Mikor a Népliget 
egyik elhagyató t heh érő értek, Horváth és Fogli 
megrohantak Szmilm áaot s együttes erővel a 
földre tepertők, azután pedig megfosztották száz­
negyven korona készpénzétől. A megtámadott ember 
segéh kiáltásaira Mosó József és Simon András siettek 
a támadás színhelyére. Mosó Horváth Ernőt vette ül­
dözőbe, Szmilnyák pedig Foglira vetette magát. Hor­
váth zsebéből aztán kivették az elrablóit pénzt s a 
támadókat átadták az előhívott rendőrnek. A mai tár­
gyaláson a két vádlott konokul tagadott, íSőt még azt 
is tagadták, hogy valaha büntetve leitek volna. Taga­
dásukkal szemben azonban a tanuk rávallottak a két 
csavargóra. Dr. Gál Endre kir. ügyész vádbeszéde 
után az esküdtek bűnösnek mondották ki mindkét 
vádlottat a rablás bűntettében s ezért Horváth Ernőt 
2 évi és 6 havi, Fogli Nándort pedig 2 évi /egyházra 
ítélte a törvényt alkalmazó bíróság.

Nyilttér.

Radváner Sarolta és Viktor a saját és 

az egész rokonság nevében fájdalommal 
jelentik, hogy forrón szeretett anyjuk 

özv. RADVÁNER JÚZSEFNÉ
szül. Eisner Fanuy

f. hó 14-én este 8 órakor 64 éves korában 

hosszú, kínos szonvedés után jobblétre 

szenderült.

A megboldogult hült tetemei folyó hó 

16-án délután fél 2 órakor fognak a halot­
tas házból (VII., Gizella-út 59.) az uj izr. 

sirkertben az örök nyugalomnak átadatni.

Budapost, 1903. december hó 15-én.

Béke lengjen porai fölött.

/

Állandó állást 6000 korona jövedelemmel
nyújtanak ogry elsőrangú cég már Jrltünöen bevezetett világhírű gyárt­
mányai helybeli eladásával foglalkozni óhajtó intelligens, repraaentáció- 
kópes araknak. Ajánlatokat életpálya leírással és referenciákkal a kiadó­
hivatal „Elsőrangú- jeligével továbbit.THEMUTUAL

new-yorki életbiztosító-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága
Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. 

Vtánflzetési kötclelezettség nélkül.
Részvényesei niaesenek.

összes vagyon 1902. december 31-én

1,981,516,483*42 frank.
Bittositáűi Alkmáay 1002. decűiaber Sí-én

6,958,093,587-09 frank.
Magyarországi vezérigazgatóság: 

Budán st IV., KárJy-körut 26.

(Ax e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.) 

TÁVIRATOK
Fiume, december 15. Az a4dria-társaság Adria 

nevű hajója, melyen Alarseilles közelében lii< ütött 
ki, a tűz lokalizálása után saját géperejével Mar- 
seillesbe érkezett, hol kijavítás végett a dokkba 
vitték.

Berlin, december 15. Hir szerint a császár az 
urakháza tagjává nevezte ki Siemens Arnold nagy­
iparost, Helmholttn&k, a nemrég elhunyt hírneves 
tudósnak vejét.

A kongregációk ellen.
Pária, december 15. Combes tnin szlerelnök pén­

teken törvény avaslatot tér észt a kamara elé, mely a 
jelenleg tanításra felhatalmazott kongregációknak 
mindenféle oktatást megtilt Ezeket a kongregációkat 
feloszlatják és vagyonukat felszámolják. A törvény a
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javaslat szerint öt óv alatt volna teljesen végrehaj­
tandó.

Alfonz király Páriában.
Pária, december lő. A Figaro arról értesül, hogy 

a francia és spanyol kormánj ok közt tárgyalások 
folynak Alfonz király párisi utazása iránt. A látoga­
tás valószínűleg tavasz szál történik.

A szocialista-vita.
Berlin, december 15. A birodalomgyülés foly­

tatta a költségvetés tárgyalását. Grói Limburg-Stirum 
(konzervatív) Richter és Bebel képviselőknek a tiszti­
karra vonatkozó fejtegetéseivel polemizál és azt 
mondja, hogy a katonai bántalmazásoknál sok eset­
ben tekintetbe kell venni, hogy a szociáldemokrata 
izgatások következtében a katonák egy részénél, ha 
nem is jelentékeny terjedelemben, a passzív és gúnyos 
renitencia szelleme foglalt tért; hogyan neveljék a 
tisztek a renitens embereket, ha nem áll rendelkezé­
sükre elegendő büntető-eszköz ? Utal arra a terroriz­
musra, melyet a szocialisták az építkezéseknél ki­
fejtenek.

Singer közbekiált: Volt ön már építkezésnél? 
Gróf Balle&trem elnök megrój ja a félbeszakításokat. 
Gróf Limburg-Stirum folytatja: Örvendetes a 

szász kormány erélye a szociá1 demokráciával szem­
ben. (Tetszés a jobboldalon.) A birodalmi kormány 
vegye fel a küzdelmet a szociáldemokrácia ellen, amig 
nem késő. A nép erős, hatalmas magatartást követel 
a kormánytól. (Tetszés a jobboldalon )

Thiedeman birodalmipárti: Az összes polgári 
pártok szervezkedéséi ajánl a a szociáldemokrácia 
elleni harcra. A birodalmi kancellárnak, ha szükséges, 
meg kell ragadnia a kezdeményezést, a kormánynak 
és a birodalmi gyűlésnek ebben a harcban karöltve 
kell feliépniök. A jövő államát nem lógják felállítani 
mindenek dacára, ha mi meg.eszszük kötelességünket 
Ezután gró. Bülow biroda'mi kancellár szólalt lei.

Gróf Bülow birodalmi Kancellár kifejti: Kérdem 
gróf Limburg-ütirumot. vájjon azt hiszi-e. hogy jelen­
leg kapható volna-e többség a biroda'mi g\ ülésen 
repressziv intézkedések számára. Ha erre nincs kilá­
tás akkor hiba volna kellő szükség és tárgyi haszon 
nélkül viszályt és egyenetlenséget vinni a polgári 
pártok közé. A kormány gondoskodni fog arról, 
hogy orvoslás történjék a szocialista terrorizmus­
nak a műhelyekben és a munkahelyeken való 
érvényesülése ellen, amennyire] a büntetőtörvény 
vagy az ipartörvény erre módot nvujt. Továbbmenő 
intézkedésekre módjában van gróf Limburg-Stirumnak 
kezdeményező indítványokat tenni és akkor ki lóg 
derülni, vajon ezidőszerint erre van-e többség a bi­
rodalmi gyűlésen. Tiltakozom az ellen, mintha a kor­
mány nem lépne lel kelő eltökéltséggel a szociál- 
demokrác.a alkotmányellenes céljai elleni küzdelem­
ben. Ebben a harcban a nyugalom és megfontoltság 
jobb vezér, mint a megfontolat an hevesség. Én nem 
sokat tartok ideges törvénygyártásról, amire szükség 
van az, hogy a közrendet minden támadás ellen teljes 
nyomatékkai védelmezzük és mindenkit, aki a törvény 
felségével szembe mer helyezkedni, kíméletlenül 
földre teperjük. (Nyugtalanság a szociáldemokra­
ták padjain.) Grói Limburg-Stirum összehason­
lította a mi most mi állapotainkat a francia lorrailalom 
előtti á lapotokkal. Hol vannak most a nemesség és a 
papság n omasztó előjogai? Hol_a roí, qui s amuse, 
hol a tízed, hol a hűbér, mely" alatt a paraszt és a 
polgár akkor Franciaországban nyögött? Nekünk most, 
hála öreg nagy császárunknak és kancellárjának, szo­
ciális királyságunk van. Szooiális tör vény hoz ásunk 
van az egész vonalon. A német kormány, melynek a 
nnmkásosztályiyal szemben oly tiszta a lelkiismerHe, 
mint a világ bármely más kormányáé, továbbra is töre­
kedni fog a belső viszonyok fej ődését békés es törvé­
nyes utakon megtartani, amennyire a szocialista vezé­
rek nagyzási hóbortja és az osztályliarcuak általuk 
való szitása megengedi.

LiebermannSonnenberg a hadmentességi adóról be­
szél, amelyet pártol, ha nem a szegényeket és a be­
tegeket sújtja. Ha erre vonatkozó javaslatot nyújtanak 
be, úgy az állampolgárok bizonyos osztályait fel kell 
menteni a védkötelezettség alól. A zsidók evvel bizo­
nyára meg lennének elégedve. Az újsághirdetések biro­
dalmi megadóztatását is ajánlja. A szociáldemokrá- 
oióval szemben szígoiubbau kell alkalmazni a már 
lennálló törvényeket. A költségvetés első olvasását 
befejezték és azt a pénzügyi javas'attal együtt a 
költségvetési bizottsághoz utasították. A legközelebbi 
ülés 1904. január 22-én lesz. Napirend az végleges 
elnökség megválasztása és interpellációk.

Olaszország külpolitikája.
Bóma, november lő. A kamarában ma a kül­

politikára vonatkozó iuterpollációkat tárgyalták. Fracassi 
erélyes akciót követel Olaszország résiéről a Balkán­
politika terén. San Giuliano azt tartja, hogy u Balká­
non nem védték meg eléggé az érdekeket. Felvilágosítást 
kér az entente-hatalmak javaslatairól és a kormánynak 
ezekre vonatkozó nézetéről.

Carlo dél Barzo az olaszok jogát vitaija arra, 
hogy Ausztriában qlasz egyetemet állítsanak fel. 
Fraderetto kijelenti, hogy az innsbrucki események 
erősen felkeltették az ausztriai olaszokkal való szolidari­
tás érzetét a közvéleményben. Elismeri azonban az olasz 
kormány lojális magatartását az irredentisla tünteté­
sek elnyomásánál. Tiltani külügyminiszter az innsbrucki 
eseményekre vonatkozó interpellációra vá'aszolva ki- . 

jelenti, hogy az olasz kormány a nemzetközi jog 
elvei szerint nem léphetett közbe, azért sem, mert 
Koorber miniszterelnök különben nem mutatkozott az 
olasz egyetem felállítása ellenségének, másrészről az 
insbrucki események csak egy epizódja az osztrák 
nemzetiségi harcnak. Néhány tanár, diák és parla­
menti férfiú irredentista dilettantizmusát épp úgy 
rosszalnia kell, mint azt az agitációt, amelyre az okot 
adott. Olaszország hü fog maradni a hármasszövet­
séghez, mely hatalmas biztosítéka a békének és nem 
akadálya az Angliával való hagyományos barátság­
nak, sem pedig a Franciaországgal szerencsésan meg­
újított barátságnak. A szónok konstatálja, hogy 
Ausztria-Magyarország és Oroszország akciója, amiot 
már Balfour angol miniszterelnök is kijelentette, a többi 
hatalmak képviseletében is folyik. Ami egy olasz 
tábornoknak a macedóniai csendőrség főnökévé való 
kinevezését illeti, a miniszter kijelenti, hogy ha 
ez megtörténnék, bizonyítéka volna annak a jelentő­
ségnek, melyet Ausztria-Magyarország és Oroszor­
szág Olaszország támogatásának tulajdonítana. A Tri- 
poliszra vonatkozó interpellációkra a miniszter azt 
válaszolja, hogy nincs mit hozzátennie azokhoz a nyi­
latkozatokhoz, amelyeket elődei ebben a kérdésben a 
parlament előtt tettek. A miniszter azzal végzi beszé­
dét. hogy a kormányt a kamara bizalmával támogatni 
fogja midőn a Németországgal és Ausztria-Magyaror- 
szággal fennálló szövetséget, valamint az Angliával 
és Franciaországgal fennálló barátságos viszonyt 
megszilárdítani szándékozik és ily módon íog töre­
kedni legfőbb céljára, a béke fenntartására. Az inter- 
pellálók válasza után az ülést berekesztették.

A Balkán eseményei.
Konstantinápoly, december 15. Tegnap este 

báró Calice és Sinovjev nagykövetek vacsorára voltak 
híva a külügyminiszterhez; jelen volt Karatheodory 
bas«? és Zehi basa is. Ezek fogják a külügyminisztert 
p. tárgya ásóknál támogatni. Hivatalosan azonban ezt 
még nem közölték az entente-hatalmak nagykövetei­
vel. De ezen az összejövetelen már megbeszélték a 
reíormpontozatok részleteit, ami a részlettárgyalások 
megkezdését jelenti. Ma Zehi basa erre vonatkozó lá- 
toga’ásókat tett.

Közgazdasági táviratok.
Bóma, december 15. Az Ausztria-Magyarország 

és Olaszország között kötendő ideiglenes kereske­
delmi szerződés tárgyalására kiküldött megbízottak 
pénteken ismét folytatják értekezleteiket.

Frankfurt, december 15. A Frankfurter Zeitung 
közli, hogy legközelebb Bécsben tárgyalások fognak 
megindulni az amerikai és az osztrák petróleum­
érdekeltek között a kivitel szervezése céljából. A szak­
körökben e tárgyalásoktól nem várnak ugyan végle­
ges eredményt, azonban valószinü, hogy sikerülni 
lóg megegyezésre jutni. Oroszországban a termelők 
az árak megállapítására nézve kartellt készülnek 
kötni. A nemzetközi petroleum-kartell és syndikátus 
tervét, úgy látszik, az általános ellenzés következtében 
el fogják ejteni és e helyett általános megállapodáso­
kat iparkodnak létrehozni az érdekeltek.

Trieszt, december 15. Az ittent szabad területe­
ket az olasz borok lerakására használják föl, ame­
lyekből naponta nagy mennyiség érkezik. December 
végéig az összes borbehozatal Olaszországból előre­
láthatólag 100.000 hordót, illetőleg 600.000 hektolitert 
íog kitenni, amiből 2 s Fiumére jut.

Bécs, december 15. (A Budapesti Naplő telefon­
jelentése.) Eladatott: búza : tiszavidéki 8.30—8.70 K , 
marosi 8.25—8.46 K., bánsági 7.80—8.30 K., mosüni 
7.90—8.10 K. Rozs: tóttelvidéki 6.75-6.80 K., pest­
megy ei 6.70—G.S5 K., délivasuti 6.65—6.75, Tengeri: 
magyar, régi 6.20—6.45 K., uj 5.30—5.50 K.. magyar 
zab 5.55—6.20 K., válogatott 6.65 K.

Bew-Tork, december 15. (2erminytőzsde,', (Zárlat.) 
Gyapot: New-Yorkoan helyben 12.45 12.45). Dec.-re 
12.19 (12 06). Márciusra 12,40 (1234 k New-Oneans- 
ban heiyoen 12?/s (i2,,/i). — Petróleum: Stand white 
New-Yorkban 9.50 i9.50j, títand white Philadelphiában 
9.45 (9.45). Rafíined in Cases 12.20 (12.20). Credit 
Baiances at Oil City 1.90 (1.90> — Zsír: Western 
steam 6.90 (6.90). Köbe és Brothers 7.20 (720).— 
lengem irányzata engedő. — December-re 52. Vt (52.’/<).
— Márc-ra —(—.—). — Májusra 49.V1 (491/*). — 
Búza irányzata engedő. — Piros ősja helyben 9O.B/s 

(91. >/»)•“ Dec.-re 89.’/a (90.^). — Márc.-ra —(—•.—)
— Májusra 84 6/« (85.*/i), — Júliusra —(—.—). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1J/4 (lJ/t). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 6.8/e (6.’/«)» — Dec.-re 6.15 (6 25'. 
Márciusra 6 50(6.60). — Liszt: fcpring Wheat oieara 
3.65 (3 65). Cuxor: 3.Vs-3.>/e <0. 0.—). Ón: 25 90- 
25.90 (26.25-26 25). Rés: 12,50-12.62 (12.60-12,62). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, december 15. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata engedő, Dec.-re 78.’ s (797<). Máro.-ra
— —.------(—'lengett irányzata engedő. — Decem­

berre 41.5/8 (41J/4). — Zsír: Januárra 6.42 (6.47.) 
Májusra 6 60 (6.62k — Szalonna snorx clear 6.18 (6.18). 
— Sertéshús: Májusra 11.75 (11.60a — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokat nem adunk viasza* —

Dr. L. A budapesti ügyvédi kamara csak nem­
rég tette közzé az ügvvédi gyám- és nyugdíjintézet­
ről készített törvénytervezetét. A javaslat alapelve a 
nyugdíjintézet kötelező a'apon való létesítése, úgy 
amint azt az 1893. évi szegedi és 1816 és 1101. évi 
budapesti ügyvédgyülés elhatározta. A javaslat az 
országos szervezel mellett döntött, melynek keretén 
belül az egyes kamarák is szavatolnak tagjaiknak 
hátralékaiért. Az évi nvugdijjárulékot az intézeti alap­
szabályok íog ák megállapítani; a törvényjavas at 
(4. §) minimumát 60, maximumát 120 koronában hatá­
rozza meg. Az illetmények behajtását a javaslat az által 
kívánja biztosítani, hogy ezeknek kivetéséről szóló kimu­
tatást a végrehajtható közokirat jellegével ruházza 
fel. Meghatározza a javaslat az intézet által nyújtandó 
ellátást, a nyugdíjigény elvesztéseinek eseteit; a 17. 
§-hoz pedig mellékelten táblázatot ad. mely a tagok 
ellátási igényének mérvét tünteti fel. — Csurgói elő­
fizető. Az összes külíöldi lapokat megrendelheti a 
Magyar Kiviteli és Csomagsállitási részvény társa­
ság (V. Mérleg utca 11. szám) hir<aposztálya révén. 
— 8. J. Alső’Hrabóez. A sziniakadémiába érettségi 
vizsgálat után veszik fel. Mindazonáltal, ha hat közép­
iskolát vég;ett s tud annyit, hogy a felvételi vizsgát 
leteszi, fölveszik. Magánsziniiskoiába azonban beirat- 
kozhatik. — Soh M. 1. Kötött útlevelet kérhet. 2. 
Oroszországban akadály a jelzett körű niény. — 
Január. Egv név a kettő. A másod-k a kicsinyítő 
jelzővel edátott forma. — Járásbiió Az 1002. t. c. 6. 
szakasza alapján kiboosáto t 4 százalékos koronajára­
déki kölcsönkötvény helyett kiadott ideiglenes elis­
mervényt az e ismervényen is fölsorolt beváltó helyek­
nél történt benyújtás, (illetve posta utján való be­
küldés) ellenében cseréik ki végleges kötvény­
nyel. A kicserélendő ideiglenes elismervényt cégbé­
lyegzővel vagy aláírással el átva jegyzék kíséreté­
ben, vagy pedig címletek és számok szerint rendezett 
számjegyzékkel kell benyuj'ani, s a végleges kötvényt 
az ideiglenes elismervény benyújtása után legkésőbb 
húsz nap múlva kiszolgáltatják. A végleges kötvény 
húsz darab kamatszelvénynyel, melyeknek elseje 19b3. 
december elsején volt esedékes, és egy darab szel- 
vényutalvánvnyal van ellátva. A tulajdonos csak 
oly értékfokozatu végleges kötvényre tarthat igényt, 
mint amiiy értékfokozatu címletben a benyújtott 
ideiglenes elismervény ki van állítva. A kicseré­
hez szükséges nvomtatvánv a kicserélő helyen in­
gyen kapható. Oly ideiglenes elismervényt, amelyet 
1903. december 21-dikéig kicserélésre be nem szál-
litacak, e batáridőn túl már csak a központi állam­
pénztárnál lehet kicserélni, — R A. * 
let ideiglenesen működhetik, amíg a 
niszteri láttamozás vissza nem érkezik. 
A fehérneműből sóskasavval lehet a 
tót kivenni. A foltot forró vízzel megnedvesitik, 
finomra porlasztóit sóskasavval keveset ráhintenek s 
nedves ujjal szétdörzsölik raita. A foltos helyet k: keli 
mosni s azutáa forró vizbeu kifőzni. Ügyelni kel), hogy 
a sóskasav egyetlen kristálya se tapadjon a fehérnemű­
höz. Legcélszerűbb mosáskor elJávo itani a foltot Ekkor 
egyszerűen sóskasavval dörzsölik be a foltot s a fehér­
neműt az üstbe dobják. — K. 8. A kérdezett címe : Dam- 
janich-utcá 30. — M. D. Római kathobkus, nős, ügyvéd. 
— L. Gy. Gyöngyös. íme. a kért címek: bzilágvi 
Béla: Karoly körút26.; Vass Józset: Erzsébet-körutUá.

Az egyesü- 
belügvmi- 
— Z. N. 
rozsdatol-

a

A.

budapesti Slapió
rÓBzére

(Apró hirdetéseket

= Slöfízetéseket
elfogadnak a következő lapelárusitó helyeken:

Breuer Nővérek, Teréz-körút év Podnianiczky-utca 
sarok.

Adler Leóna, Lipót-körut
Posch József, Váci-körut 80.
Ozv. Véber Vimosné, Váci-körut 15. 
Feldmann Mórné, Marokkói-utca 1. 
Mosch utóda, Dorottya-u. 2. Magy. király-azálló. 
Kürthy Kálmáimé, Harmincad-utca 1. 
Weitzenfeld Jakab, Király-utca 1.
Redllcii Szidónia, Király-utca 59.
Benda Józsefné, Andrássy-ut 50. Oktogon. 
Deutsch Miksáné, Andrássy-u. 88.
Schneller Mórné, Dob-utca éa Károly-körut sarok. 
Nopronyi Vn dohány-nagytőzsde. Kerepeei-ut 1. 
Ozv. Ballada Anna, Muzenm-körut 10.
Szánté Mór, Kecskeméti-utca és Kálvin-tér sarok. 
Deutsch Júlia, József-körut 50. Baroae-utca sarok.
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KÜLÖNFÉLÉK
Nagyanyó.

És szól Boris: Mondd, nagyanyókám. 
Mért alszol éjjel s nappalon?
Mosolyg nagyanyja: »Jer csak errébb, 
Majd elmesélem, angyalom!

Mikor az ember megöregszik, 
Görnyedt a test, a haj fehér, 
A föld alól suttogva, halkan 
Egy hangot hall, mely egyre kér:

Eleget küzködtél a földön, 
Itt az idő pihenni már! 
Aludj, aludj, reád a mélybeq 
Puha, hivó nyoszolya vár.

S minél idősebb lesz az ember, 
Mindegyre sürgetőbb a szó. 
És végre már e földi élet 
Inkább álom, semmint való.

Mindegyre hosszabb lesz az álom. 
Az ébrenlét rövid, kevés.
És végre addig nyúlik álmunk, 
Hogy nincs belőle ébredés.

És akkor így szól a rokonság, 
Amig szemüket könny lepi: 
öreg volt, meghalt, adjon isten 
A mennyben nyugalmat neki!“

És szól Boris: Nem úgy van ám az |
Én itt maradok teveled.
S ha azt látom, hogy elaludnál, 
Jól megrázlak s fölkeltelek.

Nem hagylak többé elaludni 
Se nappalon, se éjjelen. 
Akkor, meglátod, nagyanyókám, 
Nem fogsz meghalni sohasem!

Fele ki Sándor.

4- A khinai nők harca az emberi Jogokért. 
A kaliforniai khinai nők erősen harcolnak a női jo­
gokért és ezt a mozgalmat igyekeznek Khinába is 
átültetni. Nemrégen felhivást intéztek a mennyei biro­
dalomban lakó testvéreikhez, hogy álljanak ők is a 
sarkukra és küzdenek a női jogokért, amelyben 
semmi részük sincs. Kbinának négyszázmillió lakosa 
van, de csak kétszázmilliót lehet számítani, mert a 
másik kétszázmillió nő és ezeknek nincs semmi je- 
jentőségük a kormány előtt. A felhívás egyik részé­
ben erősen ki akadnak a Kaliforniában élő khinai 
asszonyok a férfiak zsarnoksága ellen és ezt mondják;

— Borzasztó állapot az, hogy nem vesznek ben­
nünket emberszámba. Ha gyengék is vagyunk, mégis 
ugyanazon égboltozat a ati és azon a !ö dón szület­
tünk, mint a 1 ér fiák és ugyanannak az országnak

REGÉNY

Egy kis garnizonból
— Katonai korkép —

Irta: BILSE hadnagy
(4) ----------

De mikor látta, hogy az ezredes, a Sfark- 
család 8 az áilamtanácsos is búcsúzik a többitől, 
mindnn további rábeszéléstől .eláll oür -mert lelke 
legmélyén megmaradt az a megelégedett bizo­
nyosság, hogy most csak egy kis társaság marad 
körülötte, melynek nem keli minden egyes szót 
úgy megfontolni s nem kell örökké attól tartani, 
hogy az ezredes valami miatt megharagszik, mert 
azt másnap szolgálati megbeszélés tárgyává teheti. 
Meseszerü. hogy miket produkált már ezen a téren.

Miután ez urasé gok elhagyták a házat, a 
vendégek összébb tolták széküket s újra megtelt 
a söröspohár.

A beállott csendet Borgert törte meg.
— Látta, hogyan susogott megint Starkné az 

ezredorvossal ? Az ilyen modort igazán otthon 
hagyhatná, ahol gyakran nem éppen suttognak. 
Képzeljék, a múltkor megtörtént, hogy Stark pa­
pucsát dobta a felesége után, aki piszkos pon­
gyolában fogadott engem.

— Ez mind semmi, — vágott közbe Lei- 
mann. — Mikor nemrég jelenlétemben civakodás 
tört ki közöttük, a hizott öreg feleségét ezekkel a 
szavakkal torkolta le:

— Fogd be a szád!
— Egyáltalában azt hiszem, hogy ott nem igen 

nagy a béke, — szólt közbe az adjutáns. — Teg­
napelőtt Stark a „Fehér hattyúdban kissé leitta 
magát s mikor már meglehetősen be volt állítva, 
belépett a felesége, jelenetet rögtönzött s a többi 
vendég kacagása közepett hazavitte az urát Ott­
hon aztán bizonyára nem csókolóztak. 

vagyunk az alattvalói. Mi lenne a férfiakkal, ha nem 
lennénk anyak ?

4- Citrom kúra. Újabb időben a citrom-kúrát 
ajánlják a kösz vény ellen. Angliában, a kösz vény ha­
zájában, szerfölött sok teát, húst, tojást és hüvelyes 
veteményt fogyasztanak; állitótag ezen életmód kö­
vetkeztében köszönt be a köszvény, mely sok télé 
alakban nyilvánul. A köszvénynek a laikus előtt 
egyik kevésbé ismert alakja a vese- és hólyagkő, de 
idetartozik egyes esetekben, és ezt csak az orvos 
ítélheti meg, a légzőcső meg a hörgők hurutja. Az 
angol orvosok bizonyára túllőnek a célon, ha a teá­
nak nagy szerepet tulajdonítanak a köszvény előidé­
zésében; az azonban kétségbe nem vonható, hogy 
ma a jobbmódu ember túlsók húst eszik. A husevést 
célszerű volna valamivel korlátozni, hiszen pótolni 
lehet a húst főzelékkel és gyümölcscsel is. Hasonló 
panasz hangzik a tojás ellen is. A citrom kúrát külö­
nösen a napilapok ajánlották, a közönség meg kitűnő 
gyógyító eljárásnak tartotta és tartja ma is. Egyes 
esetekben javulás állott be, de nem a naponkint el­
fogyasztott 15—20 oitromnak a hatása volt ez, hanem 
főleg a citrom elfogyasztása köveikeztében támadt 
hasmenésnek volt ilyen jó hatása. A javulást a gyo­
mor megterhelése nélkül is el lehetett volna érni. 
Németországban cseresznye- és szamócakurát hasz­
nálnak és ez a kúra javulást idéz elő a vele kapcso­
latban alkalmazott vegetáriánus életmód mellett Hatá­
rozottan elvetendő azonban mindennemű mesterséges 
citrom-nedv, melyet mint a citromot helyettesitő gyó­
gyító szert szokás ajánlani.

•
4- A tamolok kuruzslásal. A tamoloknál na­

gyon elterjedt a kuruzslás, bájolítás, megigézés s a 
többi ilyen1 ajta babona. Biró J^ajos, a hírneves tudós, 
aki utazásai alkalmával bejárta a tamolok földjét, nem­
rég érdekes előadást tartott ennek az exotikus nép­
nek szokásairól. így Bíró Lajos elmondja a dracena 
levélről, hogy az harántláncokba törve és vékony 
lánc ionálra erősítve, mindenütt ott lóg, libeg, ahol a 
tamolok járnak és tartózkodnak, a faluban házaik 
kiálló gerendáin, a fák alsó ágain, továbbá hajócs- 
káik árbócain, vitoriarud ain és kötelein, a tenger­
parton a szélső fák ágam. Azonkívül viselik fésűbe, 
karkötőbe, övükbe szúrva is. Eleinte — úgymond — 
csak díszítő növénynek tartotta az összehajtogatott 
leveleket, vagy pedig gyermekjátéknak, amit mulat­
ságból kötöznek fel, erre azonban jó volna akár­
milyen széles lapu. De miért mihdenütt éppen csak 
ez a levél, még olyan helyeken is, ahol ez a 
növény nem terem? S miért éppen orvosi növény 
levele ? Egy éltesebb tamol aztán megmagyarázta, 
hogy ha beteg lesz valaki közülök, ennek a levél­
nek susognak va amit, aztán bedörzsölik vele a beteg 
testét s a tamol meggyógyul tőle. Hasonló szerep 
jut a bűvölő kutyacsontoknak is. Ezt evőeszköznek

— Hiszen gyakrabban előfordul, hogy a ka­
szinóból cipeli haza ebédhez és az ordonnánc 
előtt pimasznak nevezi, — mondta valaki más.

— Nos igen, — folytatta König — nagyon 
vigyáz mostanában az urára, mert azt akarja, 
hogy őrnagy, illetőleg hogy ő őrnagyné legyen.

— Ez teljesen ki van zárva, — kiáltotta 
Borgert fel háborodva. — Mire ez a tehetotlen 
pátion őrnagy lesz, én generális vagyok. Ámbár 
úgy látszik, hogy az ezredes mindent elkövet ér­
dekében.

— Ennek is megvan az oka — szólt Leimann 
óvatosan.

— Hogyan ?
— Hát nem ősmeri az esetet? Hiszen már 

a verebek is osiripolik a háztetőn.

— Nem. Mesélje el. Hiszen az őrjítően 
érdekes.

Borgert elégedetten dörzsölgette a kezét s 
kissé közelebb húzódott a társasághoz.

— Osmeretes, hogy a múlt esztendőben az 
ezredes ritka modort alansággal megsértett egy 
civil urat. Az kihivatta. Ez kissé megingatta az 
ezredes ur lelkületét, mert a szájával folyton elől­
jár ugyan, de ha ki kell állani, hát bizony nadrág­
jába száll a bátorsága. Ekkor barátnője, Stark 
asszony, ahhoz az úrhoz ment s azt mondta, 
hogy ő az oka a sértésnek, amennyiben valót­
lanságokat állított. Tehát megmentette az ezredes 
életét s azóta a másik hü támasza, akárcsak egy 
tarka kutya. Teljesen a zsebében tartja s ha va­
lamit parancsol néki, rögtön ölebként engedel­
meskedik. S hogy mi ennek a következménye, 
azt minden nap láthatja.

— De hisz ez nagyszerül — kiáltott győze­
delmesen Borgert, — tud még ilyen történeteket? 
Már a legfőbb ideje, hogy ennek a két pöffesz- 
kcdő személynek lehúzzuk u derekát. A férfi 
modortalan, mint egy kocsis, az asszony podig, 
mint egy mosóné. Egyszer majd a fejembe ve­
szem és anyagot keresek ellenük . . . Szégyen, 
hogy ezt az asszonyt eltűrjük. 

is használják, de már csak akkor, ha elvesztette 
bűvölő erejét. Egy-egy ilyen igénytelen csontocska 
ára különben akkora, mint egy szép dárdáé, mert hisz 
bűvös erejű. Csak le kell kaparni belőle kevéskét, a 
szivarnak való dohányba tenni s füstölgés közben úgy 
állani, hogy a szellő az imádott lény orrocskájába 
hajtsa a füstöt, máris csodás hatása van: a leány 
szerelmes lesz, sir, nem találja nyugtát, csak ha meg­
nyerte szivét a varázslónak. Még bizonyosabb a ha­
tás, ha a szivar, ha mások utján is, az imádott ke­
zébe juttatható s az egv párt szippant belőle. Ámde 
csak akkor van ereje, ha a férfi maga is igazán sze­
ret. A bájolitó eszközök legkiválóbbjai a bugófák. A 
babonában az asszonyok járnak elől. A babonázás 
miatt félnek a fényképező készüléktől. Egy-egy ca- 
mera obseura felállításakor mind elfutnak. Később is 
csak csoportokban mernek megállaui, de egymagában 
egy pápuát nem lehetett lefotografálni. Asszonyt és 
leányt még a rokonsága jelenlétében sem lehetett le­
fényképezni. A tamoloknak harminc talizmánjuk van. 
Ezeket a tarisznyákra, vagy a csónakra kötik és azt 
hiszik, hogy szerencsés utat hoz.

•

4- Az uj lenyomat. A londoni rendőrség múlt 
évi működéséről most megjelent évi jelentés sok ér­
dekes részletet tartalmaz. A jelentés szerint az egész 
évben egyetlen gyilkosság sem fordult elő, melynek 
tettesét fel nem kutatták volna. A jelentésből kitűnik, 
hogy a detektivosztályban alkalmazott tudományos 
módszerek fe tűnő módon javultak. Mindenekelőtt 
mellőzték a szernél} azonosság megállapításánál a fá­
radságos és bonyolult anthropometrikus rendszert, 
melyet az ujjnyomatokra alapított módszerrel helyet­
tesítettek. Ennek a módszernek sikerei meglepők és 
a tettesre nézve többnyire lesújtó hatással voltak. 
Habár ezt a rendszert tudományosan szabályozott mó­
don csak az év második felében alka mázták teljes 
mérvben, amennyibeu az év eiSŐ 6 hónapjában inkább 
csak kísérleteztek vele, máris 1722 bűntettesnél le­
hetett a személy azonosságát megállapítani, az anthro- 
pometrikus módszer 462 esetével szemben. Ennek 
a rendszernek az alkalmazása Galton Francis- 
nak köszönhető, aki erről a kérdésről 1892-ben 
figyelemreméltó munkát irt. Már ősrégi időkben 
Indiában. Kbinában és Egyiptomban a hüvelyk, vagy 
más ujj len} omatát ..aláírás1' gyanánt alkalmazták az 
okmányokon; de Galton volt az első, aki megállapí­
totta hogy az ujjak hegyén bizonyos vonalak kom­
binációkat képeznek, amelyek az egész életen át nem 
változnak. Az eljárás a következő: a letartóztatott 
ujjait egy nyomdafestékkel itatott iestékpárnára nyom­
ják, minek folytán vékony festékréteg tapad az 
ujjaikra; festékes ujjaikat azután egy papírlapra 
nyomják, amelyre az illetőnek nevét és a személyére 
vonatkozó egyéb adatokat följegyzik. Az igy készült 
ujjlenyomatokat bizonyos, pontosan meghatározott 
szabályok szerint osztályozzák; az egyes osztályok

— Azt is suttogják, hogy azelőtt valami 
főurhoz volt köze.

— Hát ezt meg honnan tudja?
— Legényemtől hallottam ... Az földije.
— Mit nem mond? — Egyszer utána kell 

járnom, mert hogy tudakozódó-irodában kérdezős­
ködjünk utána, azt nem érdemli meg ez a . . . 
Nem mondtam ki a méltó szót, pedig nyelve­
men van.

— Én csak azon csodálkozom, hogy minde­
nütt oly bátran lép föl, mikor annyit hord 
kosarában.

— Hisz éppen ez az! — mondta Müller 
fontoskodón. - - • - -

— Éppen az a história, mint a kocsival. 
Valahol felhajszolt egy Ízléstelen szekeret, legé­
nyére cilindert, sárga csizmát húzott, két svadron­
gebét fogatott bo és most kocsikázik. Es hogy 
meghajlik a tengely, ha ez a személy beül. Hogy 
mindennap szolgálati lovon nyargal, ahhoz az 
ezredesnek egy szava sincs, pedig a szabályzat a 
leghatározottabban megtiltja. De ha más a leg­
kisebb vétséget is elköveti, akkor három napra 
becsüket ja s pokoli módra imponál önmagának.

— Az ezredes alapjában véve nagyon nyápic 
legény s úgy hazudik, mintha olvasná. Egy 
ismerős urnák azt mesélte, hogy milyen jóban 
van a civilekkel s hogy tennisz groundja mennyire 
cl van foglalva... Pedig mindig egyedül játszik...

— Fogadjunk, hogy a klub legközelebbi 
gyűlésére szolgálati összejövetelt ir ki s igy mind­
nyájan zsákmányául esünk.

* 
♦ *

E beszélgetés alatt Leimann asszony lángoló 
szemmel bámulta Borgert főhadnagyot, amint gya­
korlott modorában harcba szállott a Stark-pár és 
az ezredes ellen; a százados gondolkozva szívta 
cigarettáját, miközben lenyelt néhány ásitást, mi­
közben felesége gondolataiba elmerülve, az asztal­
kendő bojtjával játszott.

— Mért oly komor, nagyságos asszonyom?
— szólította meg Borgert.

— Éppen arra gondoltam, hogy miket fog 



844. —ám Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 16. 15

alosztályokra vannak osztva, ami által valamely 
gyanús égvén ujjamat lenyomata nagyon könnyen 
összehasonlítható. Ezt a rendszert gyakorlatilag elő­
ször az indiai rendőrség alkalmazta és az eredmény 
annyira meglepő volt, hogy később a Scotiandyard- 
ban a londoni rendőrség is behozta. Most már Angliá­
ban mindenütt alkalmazza a rendőrség ezt a kitünően 
bevált rendszert.

•
4- Alkohol helyett cukor. Aki nehezebb testi 

mrnkát végez, annak szervezete természptszerüleg 
fokozottabb táplálékot is kiván. Nagyon sokan abban 
abban a téves nézetben vannak, hogy e mellett elen­
gedhetetlen a szervezetnek szeszes italokkal való iz­
gatása. Felnőtt embernek, igaz nem árt sőt használ 
eary-egy kisebb adag szeszes ital, napjában többször 
véve is. Nem jó azonban a tűzzel játszani, mert a 
megszokás is nagy hatalom. Ha a szervezet megszokta 
a kisebb adagokat, Jassan-lassan mind nagyobbakat 
kiván. Százan és ezren válnak igy, szinte észrevétle­
nül alkoholistákká. Az orvosi tudomány kideriteite, 
hogy a cukor éppen olyan jó szolgálatot tesz mint a 
mértékletesen élvezett szesz, erősiti és kitartóbbá teszi 
a szervezetet. Nagy előnye természetesen az is hogy 
nem kell az alkoholizmus veszedelmétől rettegni. A 
belga hadügyi kormány az első, mely ezt a tudomá­
nyos tapasztalatot gyakorlatilag is igyekszik érvénye­
síteni. Nevezetesen a katonák, ha nagyobb, fáradsá­
gosabb menetgyakorlatot végeznek, naponta 45 gramm 
cukrot kapnak fe^nkiir. Mindenesetre tanulságos és 
érdekes dolog lesz ezeket a kisér.eteket megfigyelni. 
Igazolja-e az elméleti okoskodást a gyakorlati tapasz­
talat? Mert ha tényleg be\áhk, nagy horderejű kö­
vetkezményei lehetnek.

KÖZGAZDASÁG
A Magyar Által*ne■ Takarékpénztár Rész- 

vénytársaseg záloglevelei A pénzügyminisztérium 
1903, évi november 30-án 94.886. sz. a. kelt rendeiete 
folj tán ezeknek a zálog eveteknek óvadékképessége 
az 1889. évi XXX. törvénycikk 11-ik §-a érteimében 
az összes nyilvános pénztárak részére, úgyszintén 
azok arvabiztositéki jellege az 18i5. évi VI. törvény­
cikk 13-ik tj-a szerint kimondatott, miután ezen zálog­
levelek adómentessége az 1963. évi október 2-án 
78.081. sz. a. kelt rendelet értelmében már előzőleg 
elismertetett.

M kir. államvasutak. Az ideiglenes összeállítá­
sok szerint, a m. kir. államvasutak bevételei ez évi 
november hóban saját 8< 34 kilométer bosszú hálóza­
tán összesen 20.091 lt O korona volt, mely Összegből 
3 9)3.260 korona a személy és pdgyász és 16.187.900 
korona a gyors- és fehéráruk lorgaimára van szá­
mítva Ezzei szemben a multévi november havi vég­
leges szállítási bevételek 19,524 65-5 koronát tettek ki, 
amely összegből 3.718.535 a személy- stb. és 15 806 120 
korona az áruiorga^omra esik. E szerint a lolyó évi 
november havi bevétel mintegy 660.C09 koronával

egyszer rólunk mesélni, ha majd a sors elválaszt 
bennünket.

— De nagyságos asszonyom, úgy látszik, jó 
nevelésemben kétkedik, ha igy gondolkozik ró­
lam ... És egyáltalában, hogyan is lehetne ....

Megszakította beszédét, mert Kahle asszony 
felállott, hogy elbúcsúzzék. Vole együtt Pommer 
hadnagy is, azzal, hogy hazakiséri, mert férje 
szolgálatban volt.

A kör újra kisebbre szorult s mikor ismét 
helyet foglaltak az asztalnál, Borgert megjegyezte.:

— Ennek a suszterinas arcú Kahle asszony­
nak már vehetnénk egy uj ruhát, mert úgy lát­
szik. hogy ezeíi a kimosott zászlón -kivül, amit 
hord, nincsen felhúzni valója.

— Csak látná egyszer odahaza,— mondta csak 
úgy mellesleg Müller. — Olyan, mint egy nyo­
morult cselédlány. Úgy látszik arra sincs ideje, 
h02y szakadt, piszkos háziruháját megvarrja. Fia 
úgy szaladgál az utcán, mint egy külvárosi csir- 
ketogó. S már úgy hazudik a gyerek, hogy öröm 
hallgatni.

— Ezt édesanyjától örökölte! — nevetett 
Borgert. mikor Kőnig asszony szeméből szemre­
hányó. hideg pillantás érte hirtelen s elhallgat­
tatta. így a társalgás mindig egyhangúbbá vált. 
A kapitány már kissé észrevehetőbben ásított, 
Leimann teljesen hátrahanyatlott székében s csak 
fáradtsággal tartotta nyitva szemét. Felesége rend­
kívül unatkozó arcot vágott, miáltal teljesen el­
veszett arca minden szépsége és kelleme. Müller 
még mindig nem emésztette meg a vacsorát... 
Elérkezett a távozás ideje.

Kölcsönös bizonyitgatás után, hogy milyen 
pompásan sikerült az est, oszlott szét a társaság. 
A százados lek isérte vendégeit a lépcsőn, hogy a 
házajtót elrcteszelhesse.

Mikor ismét a lakásba ért, igy szólott Klára 
asszonynak, miközben a lángokat lecsavarta:

— Érdekes este volt... Ettől a két úrtól 
óvakodni kell •. •

(boly tatása következik.) 

(8°/o) nagyobb lenne, mely összeg egy harmadrésze 
a személy- és kétharmadrésze az áruforgalomra esnék. 
Az év eleje óta november hő végéig a s»áilitási be­
vételek a folyó évben összesen 195,421.8/5 koronát 
tettek ki. mely ideiglenes összegből, (mintoogv az 
utolsó bárom nőnap végleges lostámo’ása még hátra 
van) mintegy 51 millió korona a személy- ós 
144,400.0(0 korona az áruforgalomra van számítva. 
A múlt év megfelelő időszakában a bevétel csak 
187.331.880 korona volt, az idei bevétel tehát kerek 
8 millió koronával (5o/o)több mely többletből 4,3 0.000 
korona a személy- és 3,700.000 korona az áruforga­
lomra esik, ami elég kedvező eredménynek mondható.

Vasutak bevétele. Az Osztrák-magyar állam­
ra suttársaság1 bevétele 2 690.045 korona (— 111534 
korona). A Délivaspálya-társaság bevétele 2 419.941 
korona (— 214.603 korona).

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti b éti jelentése.) A mai hetivásár kielégítő 
hozatalok mel.ett élénk volt. A vételkedv ’ó, miért is 
ajánlhatjuk a rendszeres nagyarányú beküldést. Rész­
leteiben a következőleg alakúk az üzlet: Húsfélék: 
Vidéki marhahús e eje—.80 .88, hátulja —.90—1.— 
K. mm.-kcnt. Ölött borjuk bőrben, hosszan mérve, 
sulyievonás nélkül —.96—1.10 K n vertek e.helyezést 
kilónként. Lehúzott sertéshús 1.06—1.14 K., sertéshús 
szalonnával együtt 1.08—1.16 K. kilónként. Szépen 
tisztán kezelt szopós malacok ki’ó a 1.70—1.90 K. Juh­
hús kilója 50—70 fillér. I’o/fl'sban az üzlet változatla­
nul csendes, ma 1. r. lriss telt áru 82—86, meszes 
63—65 koronát jegyzett eredeti ládánként, Tejtermékek
1. r. szövetkezeti tea vaj 2.40—2 60, jó iriss íőzővaj
2. ----- 2 20, tehéntúró 20—24 fillér kilónként. Vágott
baromfiban az üzlet szilárd és ma I. r. szépen tisztán 
kezelt hízott ludak , kilója 110—180 fillérrel kelt el 
minőség- szerint. — ElŐbaromfiban rántani való csirke 
130—160, sütni való 160—2 0, tyuk 2 40—3-— kacsa, 
3*——4-— md 5’------7, pulyka 5*----- 8 koronát pá­
ronként minőség szerint. — Vad/é/ék száraz szőrű nazy 
nyuiak darabja 2*50—2*70 kor: iogolv párja 240— 
2 60, fácán párja 6 — 8 korona Szarvas 70—76; vad­
disznó 60—90. őz 110—1-0, fillér kilónként. — L)éh- 
yyümölcs*. narancs 300-as 9. -, 360-as 8.50, 200-as 
7.50; citrom 800-as 6t0, 360-as 7.20 korona ládán­
ként. Kosaras narancs 1C0 kilója 22 korona. 1 kosár 
karfiol 3.60 korona.

Borjuváaár. 1903. évi december hó 15 én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Bellöldi élő borjú 157 drb, leölt 
borjú 15 db, bécsi borjú —— db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány éló — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu L rendű 90—100 1.-ig, kivételes 112 1., 11. rendű 
élő borjukért 76—85 L-ig, 1 kilónkint. leolt borjú 
1. r. 84—96 i.-ig, 11. r. — i.-től------t-ig, kivét.
L kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért 66—70
t.-ig. Növendék marha — i.-től — t-ig, L r.---------
t-ig, középminóségü —------t-ig, alárendelt---------—
f.-ig, 1 k.-kmt Bárány élő k., leölt bárány
— —— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Irányzat és árak szilárdak.

Sertézkonstunvásár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd íntézősége.) December 15-én. 
Fölhajtás : Zsirsertés, úgymint öreg L rendű----- kilo­
grammon felül—------—darab, II. rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
hatat nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

«S) -----------

— Olyan asszonyok szépségéhez, mint sig- 
norina Albruzzié, sz egész világ igényt tart, inig 
az én Letiziám házi Örömöket, igazi szerelmet 
táplál bennem .. . Kezét számra tette, igy szakí­
tott félbe.

— A to Letiziád — szólt — úgy találja, 
hogy to eey imádatraméltó ostobácska vagy.

—’T-is a' te ostobitéskád Ühádatraméitónak ta­
lálja dőreségedet.

Tizennégy napra rá rohant Abruzzi Luganóba, 
visszatérve meglátogatott bennünket. Emília oly 
barátságos, oly nyiltszivü volt, oly szépen bánt 
Letiziával, oly gyengéden csókolta mog, hogy a 
jó lélek, kellomesen érintve attól, hogy ily várat­
lan érzésre indította, félt, hogy hálátlannak mu­
tatkozik, és becsületes szivét egészen odaadta.

Rövid idő múlva sűrűbbek lettek a kölcsö­
nös látogatások. A lakások szomszédsága kedve­
zett azoknak és a nők különböző kedélye vonzóvá 
tette, minden nap újabb bizalmas vonást szer­
zett a barátság közös kincsének és ezt a kirne- 
rithetlen kincset tékozló kezekkel kizsákmányoltuk.

A kezdeményezés mindig signora Albruzzi 
részéről indult ki; rendesen egy akaratlanul ki­
siklott szó, egy elhibázott mozdulat, félig komoly 
és félig tréfás sajnálkozástól és szívélyes neve­
téstől követve volt az, ami bennünket felbáto­
rított és a véletlen szabálylyá tette. Letizia 
mindig helyeselt, örömében nagyokat tapsolva, 
természetesen igaz,hogy nem ismert volna ilyes­
mit visszautasítani, még ha akarta volna sem; 
de hinni kellett neki, ha megjegyezte: ha elo- 
gendő bátorsága lett volna, úgy ö ajánlotta 
volna legelőször. Ez a félénkség csuk most nyil­
vánította meg igazán előttem a házasságunk óta 
benno végbement változást; ő, aki a kertben a

grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hussertéi 
úgymint: nehéz 300 Kilogrammon leiül — oarab, 
könnyű 250—300 Kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 1039 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 134 darab, 28 darab süldő, 
összesen 1183 darab. — darab süidő. Kiadatott 756 
darab sertés, 23 darab süldő. Maradvány 407 darab. 
— darab süldő. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek: Zsir­
sertés; Öreg 1. r. 850 kgr.-on felül 97—98 fillérig, 
II. rendű 280— 850 kilogrammig 97—9S fillérig, selej­
tezett ---------fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 100—103 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 94—103 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig *4—94 fillérig, süidő 96 — — fillérig, 
malac —------fillérig. Hússertés: Nehéz 300 kilo­
grammon íelül---------fillérig, könnyű ——— ki­
logrammig — fillérig, süldő-------- - fillérig, malac
40 kilogrammig --------- fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Bóobí eertéavásár. A st.-marxi központi vá­
sárcsarnokban megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 9766 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak 
4394 darab fiatal sertést, 5732 darab magyar hízott 
sertést és •*— darab nehéz serlést. Összesen —— 
darabot. Jegyzések: klgr.-kint élősúly ban(aiogyasztásí 
adót nem számítva): elsőrendű sertés 107—109 fillér, 
kivételesen — fillér, középminóségü 101—104 fillér, 
könnyű sertés 94—98 fillér, fiatal sertés — fillér, 
süldő 72—90 fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, december 15.

Mérsékelt kínálat és ugyanoly kereslet mellett 
készbuza csöndes irányzatú volt: forgalomba került 
15.0C0 métermázsa változatlan árakon. Rozs üzlet­
felen, változatlan ; a többi cikkekben kevés a forga­
lom, árak változatlanok.

Eladatott:
Busa, liszavidéki: 500 mm. 79’7 k. 8 K. 12*/i 

f., 5C0 mm. 81 k. 8 K. 12i/s L, 409 mm. 79*5 k. 8 
K. 10 f., 200 mm. 79 k. k. 8 K. 10 f., 140 mm. 78 
k. 8 K. — f., 400 mm. 7tí-5 k. 7 K. 92V« f.. 110 
mm. 78’5 k. 7 K. 92Vs f., 100 mm. 76 k. 7 K. 45 f.

Fejirmegyei: 300 mm. 79 5 k. 7 K. 97*/> f.
1 estmegyevidéki: 300 mm. 80 k. 8 K. 02*/i i. 
Tolnai: 300 mm. 77’2 k. 7 K. 72l/z f.
Jííiesáai: 500 mm. 78 k. 7 K. 85 f.
Dunai: 14C0 mm. 77’7 k. 7 K. 10 f., 1500 mm. 

76 k. 7 K. 55 í.
Pancsovai: 400 mm. 77 k. 7 K. 55 f., 1000 min. 

75 k. 7 K. 10 í.
Szerb; 30G0 mm. 7C*5 k. 7 K. 40 f.
Jítna három hónapra.
Rozs: 250 mm. 6 K. 30 f.
Árpa ; 300 mm. 5 K. 65 f., 145 mm. 5 K. 40 f. 
Zab : 150 mm. 5 K. 65 f.
Tengeri (oláh, ó-áru): 1200 mm. 5 K. 60 f., 100 

mm. 5 h. 64 f.
Lóhere : 60 mm. 59 K. — f., 50 mm. 59 K. — f. 
készpénzfizetés mellett,
A Készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és

pillangók után futkosott, mint feleségem gondolko­
zóvá és félénkké lett; etőszakot tett természetén, 
hogy az enyémhez alkalmazkodjék; oly hódolat 
ez, iuelylyel az asszony hallgatagon, a nélkül, 
hogy észrevenné!;, viseltetik a szerotett férfi iránt. 
Lehet, hogy már előbb is megvolt szivében a 
félénkség csirája. Nem egyéb ez, mint a szelíd 
lélek, a mélyen érző szív gyümölcse. Nem egy 
fi-Guűál, aki bátornak és ötihittnck látszik, 
csak a meggondolás hiányzik, amely ökot 
visszatartaná. Azokkal szemben, akik soha­
sem gondolkoznak, van egy bizonyos félénkség, 
amoly a léleknok egy különös érzékenysége. Az 
Jlyen .természetű emberek csöppet sem gyávák, 
semmitől sem félnek, csak attól, hogy mást meg- 
szomoritanak.

Letizia az ő szivének őszinteségét mással 
szemben is föltételezte, indíttatva érezte tehát ma­
gát, hogy viszonozza azokat az érzelmeket, ame­
lyeket hite szerint másban keltett. Laurát is 
mindjárt szívből megszerette.

A jó Laura azonban távolról som gondolta 
komolyan mindazt, amit uj barátnője iránt muta­
tott; én, aki a szív dolgaiban tapasztalatokat 
szereztem és akit semmiféle szenvedély el nem 
vakított, észrevettem viselkedésének mesterkéltsé­
gét; akkor tisztán látó szemem és helyes Ítéle­
tem volt, mert helyén volt a szivem, do nem 
akartam lerombolni Letiziám illúzióját, amely őt 
láthatólag boldogította. A szegény asszony kono­
kabbal ragaszkodott ahhoz, semmint magam hit­
tem, és minthogy hallgatásom dacára vagy talán 
éppen amiatt észrevette, hogy nem vagyok 
éppen elragadtatva signora Albruzzi barátságá­
tól, lolkiismerotesen iparkodott más véleményre 
birni és barátnőjét védelmezni. Ez közvetett utón 
történt, mert én soha egy szóval sem nyilatkoz­
tam e tárgyról. Emlékszem rá, hogy egyszer, 
amikor az Albruzzi-viUában voltunk és odajött 
egy hölgy is, a jó Laura őt jelenlétünkben úgy 
érkezéskor, mint a buesuzáskor kétszer megcsó­
kolta. Szótlanul ránéztem Letiziára, Letizia reám, ha- 
zamonet, anélkül, hogy kérdeztem volna, igy szólt;
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folyamán a kővetkező kötések

^plogrrammrmirmL 
mogrammonkmt

A határidöüzlet
történtek:

Áprilisi búza 1904.
Áprilisi rozs 1904.
Áprilisi zab 1904.
Májusi tengeri 1904.

Déli agy órakor a
kották meg Hivatalosan a tőzsdén: 

Áprilisi búza 1904..........................,
Áprilisi rozs 1904. • • • • • 
Áprilisi zab 1904. • • • • •
Májusi tengeri 1904....................... ,
Délután fél 6 órakor zárul:

Áprilisi búza 1904. . • . • •
Áprilisi rozs 1904............................
Áprilisi zao 1904. • • • • • 
Májusi tengeri 1904. • • • •

7.69-7.70
6.56—6.57
5.47
5.17

kővetkező záróárakat állapi-

7.69-
6.56 —
5.47—
5.16-

7.70
6.57
6.4S
5.17

7.69-
6.56—
5.47—
5.16 —

7.70
6.57
5.48
5.17

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde kedvezőtlen hírekre és bécsi 

realizálásokra higgadt hangulattal zárult. Az álta­
lános lorgalom mérsékelt maradt.

Előtőzsde : Osztrák Hitelrészvénv 685.75—687.50.
Magyar Hitelrészvény 775.----- 776.75. Leszámítoló-
bank részvény 466.----- 467.—. Jelzálogbank részvény
5j4.----- 526.— . Rimamurányi vasmű részvény 502.—
—505.—. Osztrák-mag\ ar állam-vasúti részvény 677.65 
—681.50. Városi vi lamos vasút részvénv 333.50—334,—. 
korona.

— Signora Bianchini fiatalkori barátnője 
Laurának.

Később ismét tanúi voltunk hasonló jele­
netnek; ezuttil nemfiutal kori barátnőjét”, hanem 
csak „barátnőjét” csókolgatta signora Albruzzi, 
Milanóba tért vissza az, nyolcnapi utazgatás utáa. 
A csókok gyakori, oőkezii osztogatása éppenség­
gel nem fokozta azok értékét és észrevettem, 
hogy Letizia kissé gondolkozóba esett miattuk.

Természetemnél fogva nem értvén a kép­
mutatáshoz, eszembe sem jutott, hogy titkoljam 
a véleményemet, és nyílt-n feltártam signora 
Albruzzi előtt szóval és tettel nem egy alkalom- 
űiah'Dü a ugy látszik, nem ueyelt
reá és tovább is folytatta volna eltökélt szándé­
kát, hogy engem felingereljen, ha nem vette 
volna észre, hogy Letizia kissé elhidegedett irá­
nyában, és ezt az ón terhemre rótta.

— Számadásunk van még egymással, ked­
ves sicnor Luciano, — mondotta .a szép asszony 
szokásos szókimondással, mikor egyedül voltunk.

— Igazán ?
— Igen. Már régen meg kellett volna ten­

nem; barátságunk, legalább az a barátság, ame­
lyet ön iránt érzek, feljogosít engem erre.

— A bevezetés megdöbbent.
— Tréfáljon, ahogy kedve tartja, de ez nem 

lehet az ön válasza, ha őszinte akar lenni velem 
szemben.

— Kérdezzen, én hallgatom.
— ígérje meg. hogy őszinie lesz. — szólt 

a szép asszony rövid szünet után, — behízelgő 
könnyedséggel változtatva hangján és kifejezésén.

— ígérőm.
— Letizia valami miatt neheztel reám.
— Nem tudok róla.
— Pedig önnek tudnia kell, mert ön az oka.
— Megmondtam, hogy nem tudok róla. Hin­

nie kell szavaimnak.
— Ebben az esetben is ön az oka, anélkül,

hogy tudna róla.

(Folytatása kftvetkezik.)

A déli tőzsdén a következő értékek bon volt tor* 
galom : Magyar koronajáradék 99.05—99.15 százalék, 

ankegyesületi részvény 95.----- 97.—. Magyar Hitel­
bank részvény 774.75—776.—. Jelzálogbank részvény 
524.25----- 525.—. Leszámitolóbank részvény 466.—
—467.—. Osztrák Iliteirészvény 686.-----686.75. Eszak-
magyarországi kőszénbánya részvény 215.------216.—.
Salgótarjáni kőszénbánya részvény 575.------577.—.
Ganz-íéle Vasöntöde részvény 2740.----- 2760.—. Rima­
murányi vasmű részvény 502.50—503.50. Adria na- 
józásirészvény 470.----- 471.—. Közúti Vaspálya rész­
vény 614.----- 615.—. Városi Villamos vasút részvény
333,----- 334.—. Osztrák magyar államvasuti részvény
678.75—679.50. Magyar általános takarékpénztár 570.—. 
Brassói Czellulóze Gyár 323.— korona.

i/a4 órakor zárult Osztrák Hitelrészvény 685.75. 
Magyar hitelbank részvény 775.25. Leszámitolóbank 
részvénv —. Rimamurányi vasmű részvény —.—. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 678.—. Közúti 
vasút részvény —. Városi villamos vasút rész­
vény —•— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüxietben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

jegyzések : Heremag: lucerna magyar 52,-62.— 
korona, vörös aprószemü 46,—50.— Korona, vörös 
erdélyi —.------- - korona, vörös bánsági —.----- —
korona, középszemü 52.——55,— korona, nagvszemfl 
56.—61.—. Korona. Disznózsír: budapesti 65.50—66 — 
korona, vidéki —.——.— korona. Táblaszalonna’, 
lésrenszáritott vidéki —,-------- .— korona, városi 4
darabos £6.----- 56 60 Korona. 3 darabos 57.60—58 —
korona, füstölt —•---------korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.------18J50 korona. 120 da­
rabos —•-------- - korona. 100 darabos 21.50—22.—
korona. 85 darabos 23 60—24—. Korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
korona. 100 darabos 21.——21.60 korona. 8b aaranos 
22.----- 23.50 Korona. Szilvái;.: siavóniai 19.----- 19.25
korona, szerbiai 17.— —17.25 korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
A Magyarországgal fölmerült újabb konfliktus 

által e’őidézett kisebb eladások, valamint az a körül­
mény, hogy Berlinben a pénz viszony ok rosszabbod­
tak a mai e ötőzsdén általános gyöngülést idéztek elő.

A déli tőzsde tartózkodókig és gyöngült ár olya- 
mokkal indult és később is n; ugodt maradt.

Zárlat tartott.
Betí, december 15. /Magyar evtékek zárlata.) 4°/>-ot 

aranyjárades 119.—. liszai cs szegedi köicsön-aorsjegy 164 75 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —. Magyar keleti vasúti 
állami Kötvény —. Magyar leszámítoló- es pénzváltóban!: 
161.—. Rimamurányi vasmürészvénv 501.—. Magyar ko- 
rona'áraaéK 99.05.4°/o-os Magyar iöldtei érni. Kötvény 98.45, 
Magyar hitelbank részvény 774 25. Magyar nyeremény iől» 
csőn’ sorsjegy 2C8 75. Kassa - ooerberpi vasul, részvény 
387.—. Magyar zeresk. Dank 2830.—. Magyar cukoripar------.

Béos december 15 /Usttrák értésé* zárlata, i 4‘2°/o~oa 
papiriáraőék 100.75.4°/o-<»sosztr. x_anvjáradék 120.70 1860-os 
sorsjegy 155 85. Osztrák inteisoisjegy —.—. Angol-osztrák 
Dans —.— i-écw bantegyesület 521 —. üsztrák-rragyar 
oauK 1620.— Déü vasú- 89—. Duna gőz hajózási részvény 
887.—. UoháDvrészvény 355.— . Császár és királyi arany
11.35. Neme:bán z váltók 117.20. 4’2t"o-os ezüst járadcs 100.60— 
100 90. Osztrák xoroaajáraat 100.80. 1864-ik sorsjegy 261.—. 
Osztrák hitelintézeti részvénv €87 25, lin-ont-ank 641.—. 
Osztrák Lán ternani *'37.— Oszirak-magyar allamvasut 
678 50. FíbavöEy. vasút 420.— . Aipen Lánvnreszvenv 410 50. 
20 íren-, arany 19.06, Londoni váltcár 239 57 t écs: Ira.r way 
Lilt B. —. éesi xrainvavLitt A. —r—. Linót ioné 335—. 
Az irányzat tartott.

Eecr, december 15 (A buáapestx Navió tudósító ának 
teietonieiemese.) A aéuaánx magánforgalomban * cáriatok a 
kővetkezők voltak- Osztrák nitelrészvény 686 50. Magyar 
hitelrészrenv 775 —. Angoi-Oszirác oank 283.50 Becsi bank- 
egvesület 522— Unión banx 542 — Láaderoauc 438 50 
Osziráá-magyar államritut részvény 679,—. Déli vasút 89.25 
Blbavölgyi vasút 421.— EszaKnyugati vasút részvénv — 
Dohányrészvénv 356 — Rimamuránv vas nü 532 50 Alnes 
banyareszvénv 410 75 Májusi járad k 100 75. Magyar korona 
járadé* 99 05 löröz sorsjegyei: -39 50, Kénéi birodalmi 
márna 117.22—117.26 Naooteond'or 19.06

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, december 15. (Zdradet tudóntú.) A tőzsde 

lanvha irányzattal indult meg. a legtöbb piacon csekély volt 
a vállalkozási kedv részben az ünnepnapot, részint a japán* 
oros: tárgyalások bizonytalan állásáról szóló jelentések miatt. 
Nagyobb kínálat nem volt. Bankok méi-sékc teh > árfolyammal 
ártartÓK. Fondok állandóak. Osztrák államvasutak gyengébbek. 
Hajózási részvények ártartók. A tőzsde dő másod.k felében 
nagy nyugalom. Moidánériékck nyomottak. Magánleszámitolási 
kamatláb 3’ t>°/o.

Boriin, december 15. (Znr.at.1 4»2®zo-ob Dainrjáranék 
—. 4%*os osztrák aranyjárnoék 102.no. Elnavöígv: vaaut 
—. Magvar koronajarad. k 99.50. OsztráK-r-agyá? aham- 
vasnt 115 75. Kafaa-cccrnergi vasút —.—. Bécsi valtoar
85.25. Magyar vasúti berubasari kölcsön —_. Alpesi bánya­
részvény —.—. Dteconto-Commaudit 199,6). általános vi ia- 
mosaági Edison 221.75. Geiaenzirm-ni 218.50. i anra-kohó 
239.60 4*2° i-cí ezüstjáradék 101.10 4 <s na; var arany
járadék 100.40. Osztrák hitelrészvenv 216.—. Déü vasút
17.75. Károiy-Lajos vasul —. Oran Oinkjegyet 216.25, 
4"/o-os uj orosz kölcsön 99.60. 1 örök dohauyr S’.vcny —. 
Olasz járadék 104.—. Mngvar hitelbank —.—• Dynamtt lrust 
162 75 fianfni 263 90. Az irányzat csendes.

Boriin, december 15, A lunainu Napló tudósító­
jánál tavimra. fotgotom. 4°/o-os magyar cranyj,-.rabét 
------- . Magyar korona járadék —. isztr-k hitelrészver w 
21640. Osztrák-magyar Jlamvasut 145 76. Dé’i vas it 17 .75 

Északnyugati vacut —. Klbavölgyivasút —.—.Oroszbank; 
jegy készpénz 216.20. Buschtiehrani —.—. Orosz oankjegy 
—. (Uituno.'; Lombard —.—.

Pária, december 15. fZárlatj Osztrák-magyar állam, 
vasút —. Uj török konzol 89.75. Egyptomi járadék 104.35. 
Osztrák Lánderbank —. Párisi baDkteazvény 1133—. 30/0-os 
francia járadék 98.57. 4°/o spanyol járadék 88.95 3°/o uj
törleszthetö járadék —. Crédit foncier de Francé 704.—. 
Apesi banyaré: zveny —.—. 4°/o 1890. román kölcsön 91.60. 
Görög kölcsön —. Váltó Olaszországra »/o */ie pari. Váltó 
Amsterdamra 206.62. Váltó Brüsszelre % »/s. De Beers 
518.—. Chartered 64 05. 5°/o bolgár kötelezvény —.—. Ma­
gva’ aranvjaradek 102.75, Déli vasút 92.—, Váltó Londonra
251.75. Osztrák aranyjáradék 102.6C. lörök sorsjegy 133.25. 
Meridional vasút 712.—. 4°/o olasz járadék 104.35 üt tornán- 
bans 604 — S’/so/o-cs francia járadét; —.—. Usztrás földhitel­
intézet 1314.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 328.25. 4°/<>os 
1896. román kölcsön 88.85. Dohanvre.szveny 388.—. Váltó 
Becsre 104.—. Váltó német piacokra 121.90. Rio 1270.—. Kast 
Rand 182.— . Randíontein 69.—. Magyar Jelzálogbank 566.—. 
Az irányzat tartott.

krnnkturx, december 15. (Zárlatj 4’2u/o-os papír, 
járadék 101.20, 4°'o-cs osztrák aranyiáradék 103.—. 4°/oo« 
magyar aranyjáradék 100.40. Osztrák hiteirészveny 216.10. 
Ocz’rák-n-agyar államvasui 146.—. Észasnvugati vasút —. 
Rustiehradi vasút —. Londoni víitóár 204,35. Becsi bank- 
egyesület-------Villamos részvény------------3%>os magyar
aranvKölcsöri 86.70. á^/fos ezüst záradék 101.20. Osztrák 
koronajáradék 101.20. Magyar korona járadék 99.45. Osztrák- 
magyar nank 116.30. Déli vasú', részvény 17.60. lilbavölgyi 
vasul —.—. Bécsi váltóár 852.33. Párisi váltóír 811.50. 
Unió bankrészvény —.—. Alpesi oányarészvény 207.—. Az 
irányzat csendes.

Frankfurt, december 15. (A buaapeztx Aavló tudó- 
Bitójának távirata.; Arioivamck januárra. Esti forgalom 
Osz’rak hiteirészveny 216.30 hémet bank —.—. Disconto
199.50. Berlini xereskcdelm. bank —- Geisensircheni 
—.—. Harpem 204 20. Lanra-sohc —. Olasz járadék 
—.—. Hibernia —. Az irányzat csendes.

Hamburg, december 15 Zariai^ é’l^/o-ot ezüst­
járadék 101.—. 18o'.. sorejegv 156.50. Déli vasút 17.50, 4%-ob 
Osztrák aranyjáradék 102.60. Osztrák hiteircszví ny 216.25. 
Osztrák-magyar áiiamvasut 145.80. Olasz jaraaéfc 103.50. 4u/r-oi 
magyar arany áradék 100.60. Az irányzat csendes.

Budapest-kőbányái sertéskereskeaelmi 
csarnok jelentése.

December 15. A seriéSi zle: irányzata: csöndes.
A) ützotz seriésen ara : i. A) Magyar elsőrendű.
Öreg nehéz ipáronkint 404- ki ogrammon felüli súlyban 

114—116 hllérig. Oi’eg közrp ;páronkmt 300—340 Kilogrammig 
terjedő súlyban) kileng. Fiatal nehézipáronsint 320
kilogrammon felüli luivbanj 120—121 -’iUéng. Fiatal közép 
páronkint 25!—320 kilogrammig terjedő súlyban) .20—121 ük 
lény. Fiatal könnyű (páronkint 24C kilogrammig terjecö suiy- 
nan) —----- nllerig. — 11. Magyar szedett: Nehéz
(paronkmt 2S0 ki ogrammon felüli suynan)--------- fillérig.
Közép (paronkmt 240—260 kilogramm súlyban) ——— fil­
lérig.'Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő Buiybaní 
--------- fillérig J — ill Romániái: Nehéz naronkint 
320 kilogrammon ieiüli súlyban ———— fillérig. Közép (pá- 
roukint 2.0—320 iiio-rrammig terjedő suivban---------— ál-
leng. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
---------— áliériy. IV. Romániai ereueii (átachi): 
Nehéz t páron Kint 240 kilogrammig terjedő suivban.----- ---
fillérig, xunnyű (narontnnt 24G kilogrammig terjedő súlyban) 
——------ fillérig. — V. Szerbiai: Nché* (páronkint 260
kilogrammon felüli suivban) 120----- 121 fillérig. Közép (báron-
kin! 24U—260 Kilogrammig terjeaé Bolyban) 119—120 fillérig, 
Kunnvü (páronkint 240 k.iogrammig terjedő súlyban) 118—119 
fillérig.

F e r !ési éti", ám 1903. december 13. nat ján volt 
készlet 28 148 rarab. — 19C3. december 14. napján ie«iajta* 
tett 1014 ua.ab. — 1908. december 14. napjan szállíttatott 
579 darab, 11/.3. december hó 15. napjára maradt készletben 
28.583 darab.

TÁJÉK0Z7A7Ó. gj

Z- 1MH
Kivonat a hivatalos lapból.

— December 15. —
Kbuvezés. Az igazságügyminiszter dr. Visky Sándor 

debrcczeni kir. törvényszéki aljegyzőt a debreczeni ’ kir. tör- 
vényszékhez jegyzővé, Turcsányi Gyula méncskan cs. cs kir. 
őrmester, iga-olványos altisztet a muzs.ai kir. járásbírósághoz 
Írnokká nevezte ki cs a károlyfalvi kir. járásbiróságnál ideig­
lenes minőségben alkalmazóit Militár u Pál Írnokot állásában 
meserős tette; — a pénzügyminiszter Demuth Sándor gyön­
gyöd lakost ideiglenes minőségű díjtalan rn kir. pénzügyi 
számgyakornokká nevezte ki az egri m. kir. pénzügy igazgató­
ság mellé r iidelt számvevőséghez.

Áthelyezte. ,\v. jgazságii ymin szter Péter Ferenc mun­
kácsi kir. járásbirósági Írnokot a rimaszombati kir. törvény­
székhez, helyezte á\

Lgyvcdi kamarák köréből. A brassói ügyvédi kamara 
közhírré teszi, ho; y dr. Urcrdi Gyula brassói ügyvédet, a 
saját kéré-ére, a kamara ügyvédi lajstromából törülte és iro­
dáin részére s halaszthatatlan teendők teljesítésére dr. Schnell 
Károy Ernő brassói ügyvédei rendelte ki. és hogy dr. Kozma 
Miklós ügyvéd irodája székhelyét Cscrnáifah ból ílosszufaluba 
tette át.

Pályázatok. Pancsova város törvényhatóságánál polgár­
mesteri. lójegyzői, 3 tanácsosi, tiszti, főügvéf-z’i, aljegyzői, 
pénztőlnoki. I. rcndőr-ilhaj itányí, pénztár ellenőri, kózgvámi. 
számtiszti és irnoki állásra december 25-ig, — a hódsaghi 
járásbiró. ágnál írnok, állásra 4 hét alatt, — a brassói pénz- 
ügyigazgatóságnál számtiszti állásra 2 hét alatt, — a id. kir. 
központ díj- és ilielúkszabási hivatalnál szolgai á'iásra 
1904. január 14-ig, — a bethleni járásbíróságnál járásbiró 
állásra 2 hét alatt. * *



844. SE&m: Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 16. 17

Napirend.
Kaviár’. Szerda, december 16. — Római-katholikuB: 

Özsób. — Protestáns ; Etelka. — Görög-orosz : (december 3.) 
Szofoniasz. — Zsidó: Kislev 27. — Nap kél: 7 óra 28 
perckor. — Nyugszik : 3 óta 52 perckor. — Hold kél: 4 óra 
35 perckor hajnalban. — Nyugszik: 2 óra 34 perckor délután.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselőhöz elnöke fogad 9 órától 10 óráig, 
cteanatónum-fad/tótós a régi képviselőházban, nyitva 

egész nap. Belépődíj 60 fillér.
.1 Műcsarnok téli tárlata nyitva 0 órától 4-ig. Be­

lépődíj 1 korona.
Iparművészeti társulat téli kiállítása nyitva 5 óráig. 

Belépődíj nincs.
Könyves Kálmántársaság képkiállilása Nagymező-utca 

37—30. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. ü-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma a Stefánia-uton nyitva 

délelőtt 10 órától 1-ig. Belépődíj 1 K.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig,
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig,
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 8—12 és 3—8 

óráig.
Allafkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.

A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mindennap nyitva 
van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Magyar Kereskeüeimi Muzeum. Igazgatóság, keresse- 
delmi szakiönyviára, tudakozó-osztálya es Kcieti mintatara 
V. kerület Váczi-körut 32. t’ám alatt. Hivatalos órák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig és deiután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek áliando kiállítása és kereszedelemtörtcneti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ÍDari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusiiásokat is eszközöl) a városligeti ipar­
osai noanan (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig ás délután fél 3 óratói fél 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek központi üzletvezetőbége (Magyar keres ködeim 
részvénytársaság, Váczi-kőrút 32. szám alatt

Időj elzés.
— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. —

Budapest, december 15.
Hazánkban az időnek enyhe jellege van. A felhőzet vál­

tozó és számottevő lecsapódások az északi részeken és főleg 
a tengermolléken fordultak elő.

A levegőnyomás Európa nyugati felében alacsony, keleti 
felében pedig magas maradt.

Európa időjárásában nincs lényeges változás.
Kilátás: Lényegtelen hőváltozás és az ország déli ré­

szein helyenkínt csapadék várható.

zseblámpa.
Zaebben hordható, különösen 

tartóa elemmel 05 kr.

amer^ai áruház
A A Budapest,Nádor-u. II.

ViazontelAruaitók kerestetnek 
Kórjen árjegyzéket.

Arany elektró-Iemez órák.

Vízállás.

Kchttrdlng

Szamos
, Szatmár..

Latorca Munkács 
Láb orca Homonna 
Uug Uugvár _

Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks ... 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Puncsóva 
Orsóvá .... 
MagyarfaJv 
Zsolna 
Trencsén . 
Szered ..... .
Sz.-Gotthái'd 
Sárvár ... 
Győr___
Pettau ... 
Zákány
Eszék"
M.-Szerdák. 
Zágráb _ 
Sziszek_
Mitrovica 
Deés .....

I
A

VÁROSI
a neve, a melynél jobb, olcsóbb és egészségesebb 
tüzelőt Magyarországon még soha senki nem használt.

Az ILSE porosz szénbriket nem tartalmaz semmi­
féle ÖSbzetartó anyagot, hanem csak tiszta szén.

Az ILSE nem fejleszt egészségtelen és bűzös gázo­
sat, nem porzik, nem kormoz, nem piszkit, tehát a 
legideálisabb és legegészségesebb fűtőanyag.

A ki ILSE szenbriketiel füt, az minden más szénné! 
szemben harminc százalék megtakarítást ér el, tehát 
méltán lehet mondani, hogy ez a csodaszén a 
legideálisabb és legolcsóbb tüzelő a világon. 

1000 darab házhoz szállítva 16 korona.
Megrendelhető

az ILSE szénbriket vezérképviselöségénél
Budapesten, V., Harmiuead-utca 6.

Telefon 47—20.
É3 Vidéki képviselők fix átvételre kerestetnek. ■

BT ANGARD.AO, Ruo Bonaparte, Paris.

haiványság 
GÖRVÉLY-KÚP. 
VÉRSZEGÉNYSÉG 
edlvu-

Kinek pontosan járó órára van szük­
sége, bizalommal rendeljen meg egy 
valódi genfi 14 karáton nrauc 
plaqtie remontoir órát, mely 
a legmacasabb díjjal lett ki­

tüntetve. Ezek az órék 
l»<>nteasági müvei bír­
nak, pontosan vannak 
szabályozva ée kipró­
bálva és minden óm­
ért 3 évi irdebeil jótál­
lhat vállalunk. A tok, 
melynek három fedele van, 

ugrrtfödeleB (Savonotte), 
gyönyörűen vannak kiállít­
va, finoman guillocbirozva 
vagy vésve, modern sima 
fazon és az újonnan fölta­
lált, teljesen változatlan 
amerikai goldin-fóm- 
ból vannak készítve s ezen-

fűl még villámon nton 14 
karAtoa aranylemezzel vannak bevonva, úgy, hogy a 
valódi aranyórától, melynek 200 korona az ára, mennem 
Különböztethető. Az órák épp olyanok, m'nt az aranyból 
valók e egyedül ezek pótolják a valódi aranyórákat a minden­
kor megtartják értéküket. Hogy ezeket az órákat általánosan 
ismertté tegyük, az árt férfi, valamint hölgyek részére 
csak 1« koronában állapítottuk meg, posta- és vámmente­
sen (előbb 35 kor.). Minden órához bőrtok külön jár. Igen 
elegAnn modern lánc urak vagy hölgyeknek (nyak­
lánc le) 5, H ón 12 kor. Minden nem tetazó órát azi- 
veaen vesznek viasza, tehát ninea kockázat. Cégünk 
jó híre, valamint a naponkint érkező dicséretek és utánrende- 
lések igazolják állításunk valódiságát. Utánvéttel vagy a pénz 
előzetes boküldéeo ellenében küldik Megrendelések a törv. bej. , 

céghez küldendők í
M. FEITU, Wien, VII.. Mariahilferatraaae 3S.,a Chro- 

noa avAjci óragyAr raktára.

Mindenféle sziiesmunkát. 
valamint újjáalakításokat a legolcsóbb árért át­

vesz a már 25 év óta fennálló szücsmcstcr-cég

Lehner Zsigmond és Fiai
Budapest, VI., Ó-utca 11. szám.

300-500 korona
havi jövedelmet nyújt budapesti bankház, minden 
állású, bárhol élő egyéneknek az 1883. évi XXXI. 
t. c. értelmében, sorsjegyeknek részletfizetésre való 

eladása által.
Ajánlatok cimzendők „Szerencse-híradó" kiadó­

hivatalához, Budapest, Postafiók 180.

Karácsonyi bevásárlás.
E^otha.user-ba.bái.

8

Francia babák:
Ctz. naoyáo: 22 23 2ft 29 32 34 40 4'1 4« 55 59 6fi 71 78

á-ak : 20 25 35 40 50 60 90 1.25 1.50 2. 2.50 2.95 3.50 4
alvó babákra : • 40 50 65 75 I.- 1.50 1.75 2.25 2.85 3.15 4.- 4.50

Francia babák színes inggel és a 
hajban csokordisz: 

croéter: 28 30 82 84 8~ ->0 42 44 50 55 00 P5 72 80 90 
árak: 40 50 60 75 85 I.- 1.25 1.50 1.75 2.25 2.75 3.25 4.-6.-7.50 
nívó: 50 60 75 85 I.— 1.25 1.50 1.75 2.25 2.75 3.25 5.— 7.— 8.50

ol.no és 
hÜÍ“M ' 50 60 ” M l_ 1751,60 ''50 2 25 2 75 3 50 4 “ ’ “ 7'5° 
nem alvó , , .
Társas játékok : Lottó, Tombola, Vár- és Ostrom­
játék, Fonóiskola, Miksa és Móric, Ludjáték, Agán, Víg 
egyszeregy, Hople, Tüzoltójáték, Utazás a világba, Oh 
diese Rangén, Babatündér. Gyermekposta, Hímződo­
bozok, Schnapp, Fekete Péter, Fetti, Játék-raktár.

Gépkocsi játék, Fiddledy VVinks, Biliard- 
lotto, Hu Íme, Miau-miau, Footbal-játék, 
Shahop, Semper Avanti, Tablc-tennis, Timo, 
Nansen, Lusta Peti, A hét Baján, Avancer, 

Burjáték és még 1000 más.
Beszélő babák: ® « «£•

Francia babák valódi hajjal:
34 87 40 44 50 cm.

1.23 1.50 1.75 2.— 2.25 kr.

Postai szétküldések december 20-áig. 
Csak 10 forinton felüli küldemények 

bérmentve.

Baba javítások elfogadtatnak.
Kiváló tisztelettel

ROTRAUSER M. IGNÁC ÉS FIA
játék-, diszniü-áru és clilnaezüst nagykereskedők. (ALAPIT TAT0TT 1861.) 

Budapest, VI., Deák-tér 6. Anker-udvar. Nagy saroküzlet. Király-utca sarkán.
Baba-javítások olcsón és gyorsan eszközöltetnek

M.-Sziget 
Tekeháza 
V.-Namén 
Tokaj......
Tlsza-Füred 
Szolnok___
Cxongrád _ 
Szögöd ----
Török-Booae 
Titol _ 
Bártfa 
Hoór ... 
Zemplén 
Zsolca .
H-XAinntl , C.5C L Ű XG

0.83
U.04 C.05 
U.Ü3 U.ll 
0.61 c.es 
C.09 0.14 
U.2Ó 0.24 
0.30 C.82 
Ü.2C C.Ok 
1.60 1.20 
0.2b 0.30 
0.04 O.ÜJ 
0.— c.— 
i,2S 1.80 
0.30 0.31 
0.04 0.02 
0.74 0.62 
0.64 C.f3 
0.71 0.7ó

Ondóvá 
Topolya
Bodrog 
Sajó
Hemád . . . ____
Berettyó Hargita —_

B.-Újfalu .— 
Csúcsa - 
N.-Várad — 
Belényes _ 
Tenke..... —_
Gurahono 
Borosjen6_» 
Békés...... .......
Gyoma ___ —
Gy.-Fehérvár 
Branyicska _
Bob orsin — 
Arad.......... »

Makó_____ -
K.-Kostély 
Kiszetó — 
Temesvár 
Becskerek |,

és utazó-bunda, gazdasági 
kabát, szőrme- vagy szövet­
béléssel, lábzsák, télikabát, 
dubl-ulster, férfi-, llu- és 
gyermek-öltönyök, fin- és 
gyerm.-télikabát, korcsolya­

kabát. Eredeti svéd bőrkabát, mérsékelt szabott 
árak mellett. — Az elősorolt ruhadarabok tiszta gyapjú­

szövetekből kizárólag saját műhelyünkben készülnek.

GROSSLÖWENSTEIK
f*ért iszabók

Budapest, IV. kér. Deák Ferenc-utca 18. sz.

Magy. kir. államvasutak. 
169169/903. szám.

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily |

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság 

a m. kjr. államvasutak ré­
szére a jövő 190*. évben, 
illetőleg 1906. év végéig 
a következő anyagokból 
fölmerülő szükségletének 
szállítását biztosítani kí­
vánván, ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

I. Norton-íéle, naxos 
csiszolóból és carborun- 
dum anyagból készült 
csiszoló korongokra.

II. Csiszoló-áruk, neve- 
zotcsen: csiszoló-por,

üveg-, papír- és csiszoló­
vászonra.

A kiírás tárgyát képező 
egyes cikkeket előtüntotő 
jegyzékek, melyek egy­
szersmind ajánlati min­
tákul szolgálnak, valamint 
a szállitásokra vonatkozó 
részletes módozatok vala­
mennyi hazai kereskedel­
mi és iparkamaránál meg­
tekinthetők és a m. kir. 
államvasutak igazgatósá­
ga anyag- és leltárbeszer- 
zési (A1JI.) azakosztályá­
nál, Bpest, VI. Andrássy- 
ut 73. II. 47. ingyen kap­
hatók.

A szabályszerűen kiál­
lított, ivenkint egykoronás 
m. kir. okmánybélyeggel 
ellátott ajánlatuk lepecsé­
telve, legkésőbb f. évi 
december hó 23-iki déli 
12 óráig a m. kir. állam­
vasutak anyag- és leltár­
beszerzési szakosztályá­
ban útadandók, illetve 
posta utján odaküldendők 
és a boríték ezcnkülciru- 
mel látandó el; Ajánlat 
169169/903. számhoz. Az 
ajánlott áruk egy évi ér­
tékének 5 százalékkal fel­
érő bánatpénz készpénz­
ben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 
legkésőbb f. évi december 
hó 22-iki déli 12 óráig a 
m. kir. áliamvasutak fő­
pénztáránál leteendő.

Bánatpénz nélküli vagy 
később bonyujtoit ajánla­
tok, valamint olyanok, me­
lyek nem pontosan és 
részletes módozatok be­
tartása melleit állíttatnak 
ki, figyelembe vételre nem 
számíthatnak.

Budapest, 1903. nov. hó.
Az igazgatóság.

Ulánjy ómat nem dijazt .)

nemi betegségben szenvednek
mint húgycső és bólyagbajok, hugycsőszilkületak. vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek 6a bujakoros bántalmak 
(Hvphili8i az önfertözée ulóbajaiként fellépő idotrbajok, 
korai férfi erő olgyengtiles, biirmily bőrkiütéaek 
etb. r.öknól fehérfolyó a, moly bajok alapos, gyors és ’ 
gyökeres gyógyítására, szigorúan tudomá­
nyos os lelkismoretes gyógymódjánál fogva 

legjobban ajánljuk

Dr. Garai >ntal
v. cb. és kir. ORzt&ly főorvoa országos hlrü és leg­

régibb 30 éve fennálló rendelő-intézet

Budapest, VL kér., Audrássy-ut 24. sz.,
Rendclí-a naponta 10—4-ig éa 8-ig eete. Idült hugyeaö 
ée bólyagbajok vizsgálata villamos hagy cső tükör segélyével
Vidékiek levelekre kimeritö választ és szakszerű tani 
csőt nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok 

tartás biztosítva.
Kőknek külön váróterem.

w w ee w
f.*. fe einllm élMptár. Ss-
(óbb raj- szö-
zokkai. Most jelent meg! veggei.
...... ............. Ez a híres ======

EX LEX NAPTÁR,
mely kelt a joglóditás, törvényrugás cs 
igazság-fartatás emlékezetes esztendejében

és az 1904-ik évnek hasznára,
katonamulasztók és adótagadók épülésére. >

‘■2 K
Kigondolták: CD 

O
cö e a „BORSSZEM JANKÓ" 9 írástudói. -t

c/»
'O 
Zí Rajzolták; Homicskó Telve eredeti rajzok- 3c tú R., Garay A., Bér D., kai és rendkívül mu-

Polgár M., Lakos A., láttató szöveggel. cT
E Jeney I.. Horog A., 2

N Kürthy és Mannó.,
■r> a »Borsszem Jankó< Ára 2 obstruk- 3u 
O rajzoló művészei. ciós korona. Bí

Megjelent az ATHENAEUM írod, is nyomdai -t< r.-t könyvkiadóhivatalában és kapható úgy ott,
mint minden hazai könyvkereskedésben.u ______________ k.



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 16. 344. szám.

Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.

Szerda, 1903. december hó 16-án.
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. decembor hó 16-án.

Tépett láncok.
Színmű 1 felvonásban. Irta Szikra. 

Személyek:
Iernyey László Mihályfi Rcpkényi Lca
Csongor Iván Horváth Istvándy P.-nó
Lénárdy Frigyes Gál Ilona
Marczibányi V. Márkus Kérai Antal

Utána:
Káprázat.

Vígjáték 2 felvonásban. Irta Szikra. 
Személyek:

Csombory Gabányi Tinndelli herceg Náday 
Csomborynó Vizváriné Mario herceg Dezső 
Milotai Endre Császár Czivcrcsik Horváth 

Kezeete 7’/2 iriker.

vígszínház.
Szerda, 1903. december hó 16-án.

Az aranyhid, 
felvonásban. Irta Grésac és Croisset. 
Ford tóttá Molnár Forenc.

Személyek: 
Rosalie 
Victoire 
Baptistin 
Planchet 

z’/s órakar.

T. Vízvári 
Boer H. 
Batizfalvi 
Náday B.

F.

Bohózat 3

MF EBTENKINT -JM

gs IsiMPLICZIUS
..a világhírű kaposvári zon ekara~ Andrássy-ut 27.

babáky dezső
feltűnést ke’tő szólista vezetése alatt. **9ü

Magyarnak Pécs, németnek Bécs.
Ke küldjük pénzünket külföldre.

Hazai iparunkat előmozdító cégemnél mindonnemü arany és 
ezüst tárgyak, órilk és minden e szakmába vágó cikkek sokkal ol­
csóbban, Jobban és megbizliatóbbau szerezhetők be, mint külföldön 
Nem tetszőért a

pénzt vissza-

Gardannos 
Pienaimé 
Jaqueline 
Helé no

Góth
Hegedűs
Varsányi 
Gazsi

Kerdete

Fábián
Kocsisovszky 

Bárdi 
Halász

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. december hó 16-án.

Ermete Vovelll és társulata vendégjátéka 
TCclipus király.

Kezdete 7 árattr.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 19C3, december hó 16-án,

A drőtostót.
Nagy operetté előjátékkal, 2 felvonásban. Irta León 
\iktor. Fordították Ruttkai György és Mérei Adolf. 

Zenéjét szerzetté Lehár Ferenc.
Szem

Fenyéri
Révész
Rubos

Kezdete :

Günther 
Mici 
Jankó

i ély ek: 
Pfefferkorn 
Zauzska 
Milos

7Vs órakor.

Tollagi
Szentgyörgyi 

Holtai

Vezérképviselet Ström & Fils-töl Páris
Automobil-

bőrkabát K. 32.—, bőrnadrág K. 32.—, n a d- 
rágtakaró 45.—, Parapluidc Chanffcur 
K. 70.— stb. Rothbergcr Jakab cs. és kir. 
udvari szállító, Budapest, IV., V á c i-u t c a 

6. szám.

Nóta Ara nyer-balszam.
Egyedülálló ezer, mely operáció vagy égetés nőikül tökélete­
se 11 óh biztONtm igyóinfitja utcy a vnk, valamint n 
nyitott aranyeret. Kórházilag kipróbálva. Te jeden ártal­
matlan. Elismerő leveleit szerint százakat és százakat teljesen 

kigyógyitott. Törvényesen védve. Kapható a készítőnél:
Nairy Kálmán gyógyszertára, Nyíregyházán 
továbbá Török Józsefnél, Budapest, Király-utca és a több 
gyógyszertár ikban is. Ára használati utasítással együtt 4 kor. 
bérmentes küldéssel póstán 5 kor., az összeg előzetes bekül.’ 

dése vagy utánvétel ellenében.

A FESTŐ®
MŰVÉSZET 
REMEKEI

□ 0
öt évi 

jótállással.

Legolcsóbb bevásárlási forrás 

mester Orbán Antal mester

(VIL Baross-tér 17. a Központi pályaudvar mellett) 
nagy raktár khlna-ezűst áruban, 10 évi jótállással, saját 
ékszer- ée óramühely, nagy választék mindennemű éksze­
rekben ée órákban. Óráknál 3 évi jótállás. Vidéki meg- 
—------------ bízások pontosan teljosittetnek. ----------------

Karácsonyi ajándékok!
Nagy raktár <11 xzniü bu tor k ülönlegeftfcóg-e lá­
bén : íantAzin-amztniok. Mahagóni,zöld és dió­
barna színekben. oszlopok, llpcaózetek, nip- 
pew- és könyvállványok, tea-,kandalló-, szivar­
éi pipa-asztalkák, toilette-tükrök, kályhaellcn- 
zők, paravánok, négy részből Álló teanazta- 
lók, szivar- és kulcsdobozok, hegedű- és kotta­
állványok, zongoraülők uj patent vassróffal, ezalon- 
székecskék. Nagy raktár sakk-, dominó-, puff- 
és várjátékokban, legolcsóbb előrtllltúsl ára­

kon kaphatók:

Schindler Samu
BI DAI’EST, VI. kér., VAci-körut 21. (Ipar-udvar .

Világhírű klasszikus festi 
mények remek kivitelű 
szinnyomatú gyűjteménye.

KIRALY-SZINHAZ.
Szerda, 1903. decombor hó IG-án.

Először:
Makrancos hölgyek.

Operett 2 folv. Irta Bolton-Baekcrs, fordították Mol­
nár F. éa Faragó J. Zenéjét szerz. Lincke Pál.

— ma UVlWU-UU0i.cn, 1D
nár F. éa Faragó J. Zenéjét szerz.

Themisztokles
Lysistrata
Bachis
Chrisisz
Plautiaaz
Nikiasz

Személyek:
Ferenczy 
Fedák 
Szamosi 
Bánó 
Torma 
Oláh

Kezdete

r Poüxo 
Leonidasz 
Nulpiosz 
Ámor 
Paulina 
Chloe

7Vt órakor.

Margó 
Thury 
Papp 

Szentgyörgyi
Csatai
Hidvéghy

URÁNIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. december hó 16-án.

Frizzo 
silnpadl átváltozó művész előadása.

Kezdete 7J/2 órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
VI., Nagymexő-utc. 1T.

Ma és mindennap:
Két vörös hajszál

Bohózat 1 felvonásban.
Irta: Garval Andor. 

A Tarka Színpad újdonsága.
i&v UJ hülönleg<‘s«ó^ek 

Könnyű lovasság 
bnppé nagy oporct'.ejv.

Előkészületben *.
Vénusz u földön
Linké nagy kiállítási operottejo.

A télikertben reggeli C óráig Vörös Kiok cigányzene­
kara hangversenye*.

EiyUU uent edények, kereslteid kannák, 
ékszerek, evőeszközök

Mrrészletflzetésre IszRta
Javításokra és vidéki megrendeH-ckrs különös 
gondot fordítok Árjegy ék 2OOO rajzxaí 

ingyen 0. bermentv..

POLGÁR KÁLMA fii
DadappM, Era«ébeí-körat 20. szíim.

,,Riadó*4 az embernek hü barátja és kísérője.
KItAIÓ Jó éa eróo pontosun jöró zsebóra, mely egy­
szersmind pontos, hongos ébreszt6 csinos kivitelben. 

Nickel tokban . . 20 korona.
OxydAlt . . • 32 ,,
Valódi ezüst . 38 ,,

>Agy képes árjegyzéket innycn és bérmentve küld bárkinek

Schönwald Imre

A bevezetést irta
Dr. TÉREY GÁBOR 
a szépművészeti muzeum 

igazgató őre 

| x I I Gyönvörű 1 v-r színes kép
A régi mesterek leghíresebb 
alkotásainak gyűjteménye. Ez 
agyűjtemény mindenkinek szol­
gálatot tesz, aki szereti a mű­
vészetet. Minden kép kartonra 
van illesztve, úgy, hogy a képek 
keretbe téve, faira felfüggesztve, 
díszes házi képtárt alkotnak. 
Hat sorozatra oszlik a gyűjte­
mény. Húsz-húsz pompás ro- 
produkcio egy egy sorozatot al­
kot és díszes tokban kapható. 
Minden sorozat jeles magyará- 

zattal van ellátva.

A hat sorozat ára 
240 kor- 

Egy-egy sorozat 
sw- 40 kor. 

festőművészet remekei

ORVOSOK 
sors játékaik 
Húzás visszavonhatatlanul
;; mar ma

december 16-án.
Kedvező 
esetben 

Főnyeremény

fI Kö/pontllroda f
Ibudapest

IV., Váci-utca 2

50.000
korona ért.

I sorsjegy 1 korona
II sorsjegy lOkorona 
Sorsjegyek minden bankház- 
bán es dohánytözsdében kap­

hatók.

ajánljuk újdonságainkat 

női fehérnemüekben, 
blousok,

pongyolák
és jouponokban. 

8CHREIER VIKTOR és TÁRSA utódai 
GRÜE WALD és WAKL, 

IV., Várzi-ntca 2«.

Magy. kir. Opera.

Csütörtök

I'tutek

Szombat

d. u.
Vasárnap 
eate

Tosca

Nincs előadás

I

A BÚTOROK 
minden kivitelben, készpénzért vagy részletfizetésre 

SS“BERNSTEIN és TÁRSA
Budapest, VI., Teróz-körut 19.

MT Képes á-jogyzék 50 fillér ellenében bérmentve. HM

A
részletfizetésre is megren­
delhető.
A képek jegyzékét kívánatra 
készséggel megküldjük.
Kaphatók minden könyv­
kereskedésben és a kiadónál

A 13642. számú

„Készülék szifonoknak és palackoknak pezsgő ita­
lokkal való megtöltésére"

cimü, 1898. juüus 25-ről költ magyar szabanalomra

vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatokat „W. R. 8101“ jel, alatt korábbit 

Mosse Rudolf Uécs I., Seilerstatte 2.

LAMPEL R. 
(WOD1ANER F. ÉS FIAI) 
cs. és k. udv. könyvkereskedésben 

= BUDAPEST = 
VI., Andrássy-ut 2í. sz.

D a
.-■V

■o .♦v' /
■V -*-íZ <?#v/

$ y iparművészeti 
/ff/ sorsjegynek.

aÍv $ £/ Nyeremények:

<760.000
f Kapható a

/Mercur-Bankt“S!v Váci-utca 37
f Alapfttatott 1876-ban. -WaJi

l< o r o n !t 

az ára egy

V

\ zp. m
<S»

korona 
összegben. \

Színházak heti műsora
Nemzeti színház

A mo ss?d»MzonyJ
A csavargó és 

királyloAny.
Tírpo gránátos

Titok

Az attachó
J------ -

Messiás

iConstantin abbéI1
Éjszak csillaga! Messiás

Vígszínház Népszínház Magyar színház
T

Király színház | Uránia színház

Az aranyhid
Un^ramma

nuovo
Toldi
A Tavasz

Makrancos 
hölgyek Frizzo előadása

A kutyamosó

A kutyamosó

Az aranyhid.

A kutyamosó

Bonaparte

Bonaparte

Menyecskék

Bonaparte

A drótostót
Makrancos
hölgyek T

Frizzo előadása

Doktor
kisasszonyok

A kis kofa

Doktor 
kisasszonyok

Makrancos 
hölgyek Frixzo előadása

( I héttő

Makrancos 
hölgyek Frisro előadása

I

UU0i.cn
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ÉRTESÍTÉS!
Az Országos-Orvos-Szövetség sorsjátékának húzása december 
hó l(t-áu ma este 8 órakor a fővárosi Vigadó kistermében megtartatik.

x

MŰVÉ

3W rendkívül nagy választékban, legolcsóbb árakon. -Wffl
Továbbá minden egyébnemü szőnyegek, fntószónyegek, kokosz-fntók, kokosz- 
lábtörlők, kerevet-átvetők, angora-kecskebőrök és erdélyi pokrócok.

__ — ma —____ . _  ^L __ úgymint: szalon-, úri-, ebédló- és hálószobáknakOlltOr^ZOVeteKj legújabb styl szerint. Agy. asztal-, flanel, 
kocsi- és utazótakarók, függönyök és portierck minden miuöségben és árban

TKB "S W* 'Hy W* Vá *■ * O ~By a legelegánsabb, valamint a legegysze-
A Jk ÁK Cw X Jfc# M W JtK rü|)t, kivitelben jutányos árak mellett.

KAAS FÜLÓP és FIAI
gyárosok, magry. kir. udvari szállítók,

Föüzlet: Budapest, V., Gizella-tén l.( Fióküzlet: Budapest, IV., Kopputh Lajos-utca ég UjVilág-utca sarok. “‘‘"Jum”"4

SZETI
KÖWVTÁR

Minden iparosnak! Szerszámok

w Ab
Ce. és kir. udvari ezá'.litók.

Raktárról szállít válogatott minőségit szer* 
számokat gyári árakon.

Székely Ignác, VII„
árjegyzékéin kivonatát fölazőlitásra küldöm

/------------- ■---------- ■------------------------- -------- íLAMPEL R.(Wodianer F. és Fiai) 
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSE 

BUDAPEST, VI. ANDRÁSSY-UT 21.<---  ------ __----------

Karácsony, 1903

sérvkötő 
pneumatikus pelottával a legtökéle­
tesebb a maga nemében 1 Nem 
csúszik, nem okoz kellemetlen 
nyomást ée rendkívül kitűnő 
fekvése által fölülmúl minden 

más gyártmányt.
Laki EgyoldaliiKétoldalú 

' 12 Korona. I 24 korún a
Testeirvonészoti gyáraimban tel 
|es jótállás mellett kéoiülnek 
továbbá: |áró- es támgépek. mii 

fűzök ferdénuöttek részére, 

mülábak és kezek 
haskötök, gummi görcsér- | 

harisnyák stb. stb. Valódi 
francia gummi-óvóküiőn^j 
gességek eredeti párizsi 

csomagolásban. , 
Arak koronaértékben: 

Tucatonként 2,4,6,8,10. |2J
1003. évi. körülbelül 8000 dlasn" ébrftt 

tartalmaid Árjegyzéket titoktartlift mellett küld 
ingyen fz bérmentve 

orvos-sebészeti mii- és köt-I 
■ szer-gyára (alap. 1878.) 

Epést, IV., Koronaherceg-utca 17.

/^ARÁCSONY közeledtével, bát­

rak vagyunk a mélyen tisztelt közönség 
szives figyelmét felhívni karácsonyi új­
donságainkra és a most megjelent kará­
csonyi könyvjegyzékünkre, melyet kívá­
natra bárkinek készséggel megküldünk. 

Ajándéknak legalkalmasabb remek ki­
állítású diszművek, ifjúsági iratok, képes 
könyvek,zenemüvek stb.nagy választékban 
kaphatók.

Könyvkereskedésünk francia, angol, né­
met diszművekböl és ifjúsági iratokból 
dús raktárt tart.

Bárhol és bárki által hirdetett mü 
eredeti bolti árban kapható.

Cégünk országszerte kiérdemelte a nagy 
közönség bizalmát s ezentúl is, pontos 
és előzékeny kiszolgálással igyekszünk 
e bizalmat öregbíteni.

Becses megrendeléseit már a közeli 
napokban kérjük eszközölni, hogy a kará­
csonyi torlódás ne akadályozhassa a ren­
delés gyors elintézését.

KELETI J

LAMPEL R. (Wodia/ur F. és /7aü
CS. ÉS KIR. UDVARI KÖNYVKERESKEDÉS
------------------------------ ÉS ZENF.MORAKTAR

BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT21.

x_

J

KOHN HEILMANN és FIAI
legnagyobb férfi- és gyermekruha-áruháza 
az „ANGOL SZABÓ"-hoz 

Budapest, IV., Károly-körut 13. |

Legjobb bevásárlási forrás, minden tisz­
ta gyapjúból, ami nem feslik és nem fa­
kul. Minden darabon olcsó, szabott árak. 
Meg nem felelő áruért a pénzt vissza­

adjuk.
Dús választék csak­
is valódi szőrmével 
bélelt városi bun­
dákban 
Utazó-bunda 
Vadászkabát 
mebéléssel 
Téli-kabát _____
Valódi iramsza rvas 
bőr-kabát szőrme­
béléssel 35 frt. 
Téli-őltöny 12 frt. 
Gyermekruha 4 frt. 

és följebb.

SchutzJ q

Minden darabon ezen törvé­
nyes védjegy látható.

40 frt. 
35 frt.
ször-
15 frt.
16 frt.

SZERKESZTI:

KORÖNOHI 'í'O'S 

LIPPICH ELEK = 
•«•••• A Művészeti 
Könyvtár KÉPZŐMŰVÉSZETI 
MONOGRÁFIÁK sorozata. E 
nemben magynr nyelven úttörő 
vállalat. — Nem száraz adatok 
üsszchnlinozása, hanem lelkiis­
meretes kutatások alapján nép- 
sz TÍien megírt élvezetes és ta­
nulságos olvasmányok gyűjte­
ménye. Nncv művészeti KOR­
SZAKOKNAK. nagy MŰVÉSZ­
EGYÉNISÉGEKNEK az életébe 
világit bele, oktat ós nemes szó­
rakozást nyújt MŰVÉSZETI 
SE G Él 'KÖNYVEK i> lakjában 
minden művelt embernek. j Z 
= KOR8ZAKQKHAN. IRÁ­
NYOKBAN ÉS EGYÉNISÉGEK 
BEN I ELDOLGOZZA A MŰ­
VÉSZET EGÉSZ TÖRTÉNETÉT, 
s bemutatja a MŰVÉSZETI 
IPART is múltjában és jelené­
ben, egyaránt j :: ::
= Evento 3-4 kötet jelenik meg. 
A MŰVÉSZETI KÖNYVTÁR 
TÍZ KÖTETÉNEK ELŐFIZE­
TÉSI ÁRA. a 10 kötet átvé­
teli kő élezettSége mellett I j 
DISZKÖTÉSBEN 80 KORONA.
Megrendelhető részietfizetésre Is. 
Minden kötet önálló, befejezett mú, 

mely külön is kapható.

ÖIVALÖ KORNÉLÉ 
BUDAPEST MŰVÉSZETE A 
TÖRÖK HÓDOLTSÁG ELŐTT. 
ÍCsán.vi Káról/ 10 eredeti 

építészeti rajzával és 40 kép­
pel. Ára fűzve 6 korona, 
diszkötésben .'.’.’ .' 8 korona.

ÉBER LÁSZLÓ = 
DONATELLÓ. 10 mümelléklet 
Íéa 84 szövegbe nyomott kép­

pel. Ára flfr»vo 6 korona, 
diszkötésben .' .'.’ 8 korona.

MELLER SIMON = 
MICHEL - ANQELO Bt’ONA- 
IROTTI. 17 melléklet és 83 

szövegbe nyomott képpel.

Ára fllrve 8 korona, disz­
kötésben : ::;;: 10 korona.

Kaphatómindenkenyvkemftkedásben 
vagy a kiadónál 

~1 LAMPEL R. r 
(Wodianer F. és Fiai) 
cs. és k. udv.könyv­

kereskedésében 
Bud.ioest. VI.. 
Andrássy-út 2í

z

Amerikába!
I
Ig

... _ senki sem utazzék addig, amig meg nem győző­
dj dött arról, hogy ami társulatunkkal a legelőnyösebben 

utazik, amit megtud, ha utazásra tőlünk felvilágosítást kér.

|pV** Ijegolc»6t»t> utazás I —

Debenhams Óceán Llnien Antwerpen
De Keysen Lel 46.

Magyar osztály. — Magyar levelezési. 
IJiJtnt nlnii felvilágosítás. 

Angol hajók.
Menetrend New-York és Kanadába.

& 
x'í

sí
Csnlndok kedvezményben részesülnek.
Kényelmes utazás.

Legrövidebb tengeri ut.
Kitűnő ellátás.

API

♦

$
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas­

tagabb betűkből 8 fillér. i
hirdetésekre díjmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal:
ÍII.. Kerepesi-ut 25. szám.

Szerkesztőségi tolefon-esám : S6—12.
Levéiheli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a

válásra Btoéje. bélyeget kell mellékelni. Tudaketódésoknál a hirdeté. számét » kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
Kerepesi-ut 25. sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi irodájukban és ere­
dőt! nyugta mellőtt még a 
kővetkező fiókokban lehet föl­

adni :
Blockner J. 

hirdetési iroda 
IV. Sütő-utca ő. szám.

Breuer nővérek 
donány tőzsdéje 

Teréz-körul 54. azám alatt. 
Deutsch Miksáné 

Andráasy-u; 38.
Eckstein Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. azám. 
En^elmann Mór 

dehánytőzsde
IV. kor., Kálvin-tér 2. szám. 

Franké Pál 
könyvkereskedése

IV. , Gróf Cziráky-fele palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kígyó-tér,

^Kuionahürceg-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV. Gerlóozy-utoa 1.

Goldbertrer A. V.
hirdetési iroda

IV. kér., Váci-utca 17. azám.
Goldner Jozefln

Andrássy-ut 50.
Goldgrruber Mór 

könyvkereskedő 
II. kér., Fő-utca 17- szám. 
Groszmann Jáaró 

fűszer- én vegyeskureskedése 
MISKOLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda 

Haasenstein és Vogler 
hirdetédi iroda

V. kér., Deroiiya-utca 9. azám.
Jambrikovits

dohánytőzsdéje
Kerepesi-ut 5ü- (Takarékp.épül.) 

Keruhergr Rozália 
dohnnyiőzadéie 

VIU. kér., Muzeum-körut 10.
Leopold Gyula 

hirdetési irodája 
VII., Erzsébet-Mörut 54. L em.

Mosse Rudolf 
hirdetési irodt 

IV.. Ferenciek-.ere 8.
Mezei Antal 

hirdetési iroda 
IV. kér., Eskű-ut 9. szám.
Nemetsek A. J.

ujBág-aru<lája
IV. kér., Petöti-iér 3. azám. 

Uj. .vasrel Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-korut 2. sz. (Nemzett 
Színház bérháza.)

Rohonczi Ilona
dohány tőzsdéje

VL, Andrássy-ut 48. szám. 
Síkra? Samu 

hirdetési iroda
VI. kér.. Váci-korút 33. szám.

Sólyom Jakab
hitdetéai iroda

IV. kerület, Ferenciek-basára. 
Sopronyi V. 
dohány nagy árus

V1H. kér., Kerepesi-ut 1. szám. 
Szántó Mór 
dohán vtözsuéje

IV. , Kecskeméti-utca 14. aaám.
Sváb Elix

dohányiössaéje N&gymező-u. 12.
Schwarz József

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utca 4. sz.

Schönwald Ferencné 
dohányt  özsdéje 

Fereuc-korut 32. szána 
Srhödl Gyula 

tfehányőrsde óh postagyűjt^ 
hely V. Lipót-körut 8. 
Tenczcr Gyula 

hirdetési iroda
V. Mer., bzvrvita-tór d. saám,

Toldi Lajos 
k öuyvk eroikcdéac 

II. kér.. Fő-utó^ 2. szám,
Wekzenfeld Jakab

Kxrály-uvca 1.
Minden apróhirdetés, melyet 
itt este <» öráig föladunk, 
mar másnap megjelenik a 

uuiiupesd Najeiakau.

Nősülni óhajt
34 éves intelligens r. kath. 
müveit mérnök, szép megjele­
nésű egészséges ember, egy 
nagyobb gyár ígazgaiója egy 
nagyobb városban, tekiutélyos 
jövedelemmel bir. Keres müveit, 
előkelő, csinos, jóházból való 
kath. 27 éven aluli nőt, kinek 
némi vagyona is van. Teljes 
címmel ellátott leveleket »E. E.“ 
jengével kérek e lap kiadóhi­
vatalához. Dísoretió biztosi 1 intik 

4905.

2 ispán 
kerestetik előnyben réxzesü'nok 
kik a ’ót < s néniéi nyelvet bír­
ják Cim a kiadóban. 81 ő7

Rrmington és más 
írógépek jutányosán eladók. 
Tudakozódások ,.Jutányos*■ je 
ligével e lap kiadóhivatalához 
intézendők. 16785

Egy nrasági inas 
kinek hosszabb bizonyítványa 
van éa a szcrviroz.ást is érti 
úri háznál azonnal felvétetik 
fizetésén kívül jó mellékjöve­
delme is van. Cim a kiadóban.

41K6

Január
1-aejére megtartást keresek, flze- 
téemegegyezós szorint. Aján­
latok bizonyítvány másolatok­
kal. Cim a kiadóban 8170

Sütöde
főváros Vili, kerületének leg­
forgalmasabb utcájában, 8 ke­
mencével, 103 írton felüli na­
ponta! bevétellel, állandóan 6 
segéd dolgozik, évi bére szép 
lakással, is álló stbivel 8 0 írt 
sürgősen 16o0 írtért eladó. 
Budinszky Ottó üzletek dás- 
véteh irodájánál, Rákoozy-tér 
18.

Borjú hús
csontnólküli, naponta friss. 5 
kilós kosár K. 4.80, marhahús 
K. 5.40, szállítja Jac. Horzfelü, 

Podwoloczyska Nr. 13.

llázakkás.
Férjhez adni óhajiauánk csi­
nos, inudligons izraelifa sógor­
nőmet, kinek lO.OOukoroua ho­
zom .mya van ; állatorvos vagy 
hivat <lnok olőnybeu ré-« esdi. 
Ajánlatok .Házias* jelige a a t 
e lap kiadóhivatalába külden­
dők;____________________ 16777

Egy gzeffény 
öiveKyHiMony kéri a jó- 
lelkű embereket, hogy segítsék 
kegyes adományaikkal. Hat 
gyermekével a legk.tségbeej- 
több nyomorban sínylődik, őse. 
Kenedek l.ANzlőntfnak hív­
ják, 8 József-utca 69. szám 
löidss. 11. alatt lakik.

Nemper.
Ma átázunk vissza W-re ; miért 
nem írtál semmit ? Köszönj 
meg levélben a kgl. és tkr, 
mert a másik is tud róla. Na­
gyon vágyódom nt nad. Miért 
nem jöttél I Örökké a tied.

16789

Könyvelő
és ügyes levelező, ki már na­
gyobb üzletben ily minőségben 
működött, egy nagyobb vidéki 
városban lévő nagykereskedő 
által kerestetik. Cím a kiadó­
hivatalban. 8161

1O év körüli 
nőtlen gazdasági segédet kóré­
hek ki a gazdisági szakiskolát 
végezte és több évi tapaszta­
latokkal bir fizetése megegye­
zés szerint azonkívül teljes el- 
látá.s Cim a kiadóban. 8158

1200 holdas 
gazdaságba gyakornok kereste­
tik, de c?akis olyan egién ref­
lektálhat ki a földmivolési isko­
lát végezte első évi fizetés 164 
kor készpénz és teljes el átás. 
Cim a kiadóban. al59

Örökbeadó 
gyönyörű szép szőke 7 éves 
lány és egy 2 és féléves szőke 
lány, szegénység végett. Erkel- 
utca 18. ajtó 4.

Egry mindenes 
leány, ki jobb házaknál már 
volt, 24 kor. haviflzetéss 1 uri- 
házboz azonnal felvétetik. Ki* 
gyó-utca ő. Klot ld-palota I. em.

Gépészmolnár 
kerestetik január elsejei belé­
pésre falusi kisebb olajffitővel 
ellátott gőzmalomba. Év fizetés 
1200 kor. lakás és 6 öl tűzi fa, 
bizonyítvány másolatok, melyek 
vissza nem adatnak: Cim a ki­
adóban. 8160

Felvétetik vidékre 
napi szabónak jó munkás, szabó 
segéd. Citn a kiadóban. 8157

Állandó állást 
6000 kor. jövedelemmel nyújt 
budapesti elsőrangú cég n ár 
kitűnt en bevezetett világhírű 
gyártmányai helybeli eladásá­
val foglalkozni óhajtá intelli­
gens, n prezentác.óképes úr ik­
nak. Ajánlatokat életpálya !e- 
iráshal és referenciákkal a ki­
adóhivatal „Elsőrangú** jel­
igével továobit. 4913

Okleveles 
jegyző, szorgalmas, mogbizható, 
bármily irodai állást keres. Szi­
ves megkeresések >K. I.“ jel­
igével as Egér-Lövői jegyző 
nrhuz küldendők u. p. Borsod- 
Ivánka.

Intelligens 
nő, a magyar nyelve: szóban és 
írásban tökéletesen bírja, úgy­
szintén a gépírásban is teljesen 
jártas bármi ynemü állás* keres. 
Szives ajánlatok »R. M.“ jeligé­
vel a kiadóhivatalba kéretnek, 
ugyanott a citne is megtudható.

Demoiselle 
frnnijaine est chercnéo aupréa 
d'une jenne filie de 15 ans pour 
les aprés-midi. Se présenter: 
Andrássy-ut 53. III. 10. 4907

Mérlesképeg 
gazdasasi könyvelő egv 
nagyobb béruradmomba keres­
tetni ki egyszersmind a pénz­
tárnoki és ellenőri teendőket is 
elvégozno Óvadékul 2000 ko­
rona kívántatik. Bizonyítvány- 
ináeo. .tokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóoan. 8151

1904. január
l-ső re cg • gazdasági segéd­
tiszti állás betöltendő; csakis 
olyanok pályázhatnak, kik a gaz­
dasági szaki kólát végezték és 
lega'ább két évi gyikorlattal 
bírnak. Évi fizetés 600 kor. tel­
je ellátás s b. Ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal felsze­
relve. Cím a kiadóban. 8168

Nagyobb uradalomba 
eg\ nőtlen számvevő kerestetik. 
MegKivántatlk a magy ur és né­
met nyelv birúsaszóban és írás­
ban,valamint a gazdasági könyv­
vezetésben való járta ság. Ugya­
nott egy Irnoki állás is betöl­
tendő. Saját kezűleg írt ajánla­
tok bisonyitvány másolatokkal 
felszei elve, m> lyck vissza ne u 
kü.detnok. Cim a kiadóban.

8169

Gazdaságomba 
gépészt keres. k ki a gazdasági 
kovácsmunk.ikhoz benzinmotor 
kezel s, tel. fon berendezéshez 
is ért Cim a kiadóban. 8171

Já-

KÍNÁLAT
Antik 

kedvelőknek Mozárt-zongora 
elefántcsont-billentyüvei, 

bécsi gyártmány, 140 koronáért 
eladó. Cim : VII., Poterdy-ulca 

II, em, 18.

Csinosan bútorozok 
különbejáratu szoba, urak vagy 
hölgyeknek deoembor 1-ro ol­
csón kiadó. Miksa-Utca 17. föld­
szint 2. 8927

Tudod ?
Sommi híre let 1 Nincs mondan­
dód t Nekem túlsók 1 Mégis 
beletörődöm elvi-élhetetlenből 
Muszáj I Erős vár .m törhetet­
len reménységem I Most pilla­
natok kárpótolhatnak csak vég­
telen márt i romaágért. Jönni 
kell. . . Jönni fog I 16789

Fodrásznö, 
rendkívül ügyes, isn eretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
utca 48. 11. 21.

Kitűnő szabónö 
ki szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkozik a legdivatohabb s 
legegyszerűbb ruhák k'-szité- 
sére helyben és vidéken 5 írttól 
feljebb. Szentkirályi-utca 22.

Intelligens
fiatal özvegyasszony (lzr.) 
házvezetőnői, gazdasszo- 
nyi vagy ehnez hasonló ál­
lást azonnali belepesre ke­
res. Szives megkérésé-eket.F. 
K.“ jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal folsőgymn. tanuló, tel­
jesen árva és vagyontalan flu, 
correpetítornak ajánlkozik al­
sóbb osztályú vagy elemi is­
kolai 1—2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igények mellett. 
Cím a kiadóhivatalban. 48 *4

Damc fran^aise 
diplomáé ayant encore quelques 
heures libres, cheicbe leijons 
dans familles distinguées. VII. 
Hernád-utca 30. 1. 13. 1692,

Masseurnő 
éa há*legvizcyŐK*,vkezelő>  

nő rendkívüli ügyes, 
ajrtnlja mngilt privát hő 
zakhoz VII., Ovodn-utca 
10. fuidsz. ujtö 3. GroSM 
FAnny.

Babajavítások
Első magyar játékbabazyár. 
Budapes:, Koiteubilier-utca 21,

Karácsonyra ! 
jutányosán adom el raktáron 
lévő Ízlés a női kalapjai­
mat, átalakitáMoknC mo­
dell ••tán. (ollfeNtéNt, gön- 
döritést, SBŐrmc boá és 
kar.Kitnty akut, diazpárná- 
kat. selyem és papír lámpaer- 
nyöset gyorsan és szépen ké- 
szitok. Vidéki megrendelé­
seket lelkiirmrrot. sen eszköz­
lök Poilicer Ella. Korona- 
herceg-ntca 2. 1. em.

Feltűnő olcsó árban 
szállít borok .t ifj. Krausz Lipót 
Baja, postaflók 37. Ne mulasv- 
aza és kérjen ajánlatot. Hivat­
kozzék e lapra. 2421

Csemegcalma 
meglopó szép, legizletesebb téli 
fajokból, 6 kilót 3 koronáért ; 
idei eghzebb papirhéjú diőt 
4 koronáért; va-uton 25 ki ó 
almát 12 koronáért: illőt 18 
koionáért, leggondosabb ingye­

nes csomagolással s'állít: 
Rusznyák Antal miutanairy 
gazaaaága, Gyöngyös. 167&4

Bútorok és 
perzsaszőnyegek 

nagy alkalmi vétele. Bá ul i'os 
olcsó áron kaphatok. Háló, 
ebédlő és úri azobabi rendezés, 
Kzalongirnitura, alppasztalok, 
lámpák, órák- v lamint külön­
féle bútordarabok. Gyönyörű 
perzsaazőnyogek potom áron. 
Gyár-utca 2. 1. vme el, Király­
utca aarkán. 16778

Rézfüggöny tartó 
gyűrűkkel, két méter harmino 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Eőtvös-utca 1. azám. III. emelet.

Óvd a feleséged!
Minden családra néz.ve legfon­
tosabb könyvet* gyermokáidás- 
ról több mint luuu köszönőirat- 
tál, diskreto ktlld 90 fillér ma­

gyar levélb, lyeg ellenében 
(nyitva 70 fillér) A Kaupa 
asszony Berlin, 6. W. 257. 
Lindenstraeae 60.

Nem
valódi aj pemetefű-cukorka 

uév nélkül. 2862

Ügyos szabónő
legelegánsabb ruhákat olcsón 

vállalja várni. Vili., Kálvária­
utca 5. 11. 87. Silber. 10781

Óriási bernáthegyi
2 éves hím. hosezuszőrtl dísz­
példány. 90 cm. bátmagasság, 
olcsón eladó. Vll. latván-ut 67. 
I. 16792

Ház Újpesten
a Nap-utcában 185 négyszög­
öles területen, cseréppel fedve 
áll: két utcai s óba, előszoba, 
verinda, szép nagy udvar szi­
vattyú* ku'i.'l, sürgősen eladó 
4000 forintért, teher rajta 2000 
forint. A vételhez 1000 forint 
szükségeltetik. Bővebbet Nie­
metz Gyula Bpesten, Rökk 
Szilárd-utca22. ingatlanok adás­
vételi irodájában.

Egy különbejáratu 
szoba III. emeleten gázvilágitás- 
sal. azonnal kiadó. Eötvös-utca 
1. 111. em. 9140

Harzi kanárik 
legjobb, fölttl- 

mulhatatlan 
nappali eaejiell 
enekesek, több 
mint 80-szor a leg­
nagyobb kitünte­
téssel díj áztatott, 
4, 5, 6. 8 és 10 
frt. Elsőrendű nős­
tény 1 frt és 1.50. 
Postai szétküldés 
jótállással, meg 

nem felelőt kicse­
rélek, eretleg a 
pénzt visszafize­
tem. Magyar ár­

jegyzéket ingyen. Sok száz 
dicsérő elismerés J. WAIS, 
kanáritenyésztő, WIEN. XVI., 
Derohenfelder-Giirtel 23. 
szám. Alapittatott 1888 bán.

SZABADALMAKAT:
értékesítő vállalat 
PÁSZTOR (törv. bej. cég) 

BUDAPEST, 
Erzsébet-körut 17. sz.

Megszerez, íitíkuit és financiru 

szabadalmat, 
és modell oltalmat. 
Felvilágosítás dijialan. —

2200 holdas 
gazdaságunk vezetésére int • 
rőt keresünk csakis olyan ref- 
lortálhi.t, M hosszabb ideig na­
gyobb gazdaságban műk dóit. 
Sajátkezűiig irt ajánlatok bizo­
nyít ány másolatokkal, mely ex 
vissza nem küldetnek. Cím a 
kiadóban. 81Ö6

■láz a VII. kerület­
ben, a Ferencz József laktanya 
közelében, melyben nagy ven­
déglői helyiség van, moly igeg 
jőforgamu. csakis társtulajdo­
nosok niegférheietlenségo miatt 
lesz sürgo-en eladva; a ház 
maga áll 1 nagy üzlethelyiség, 
1 konyha, továbbá 1 utcát szo­
ba, : udvari szoba, 2 éléskamra, 
mosókonyha, három fáskau ra, 
•zép födött tekepálya, az ud­
var kertié dakitva • s I efáaitva, 
szép nagy borpince stb. mindez 
25.100 forintért eladó. Teher, 
ként 40 0 forint rajt maradhat-

Fiisxerkereskedés 
a főváros egyik legélénkebb 
pontjln a VII. kerületben, je­
lenlegi tulajdonosa 2 éve bírja, 
napontai forgalma 90—100 kor., 
sürgősen eladó. Az üzlet beren- 
dezérének ára 16u0 korona, Áru­
készlete 4i 00 korona évi bére 
csak az üzletért 1000 korona. 
Bővebbet Niemetz Gyula üzle­
tek adéavételt irodájában Bu­
dapesten, K0KK bzuard-ntox 22.

16795

Hás
Módoson, Piac-tér mellett, 800 
négyszögöles területen, sziláid 
anyagból épitve, cseréppel fed­
ve, magasföidszint, alt : 2 egy­
mással összekötött épületből, 
egyik épületben 7 szoba, má 
altban 2 szods, 2 konyha, 
mosókonyha, istálló és kocsi­
szín stb.-vei, továbbá pince, 
befáailott udvar, gyümölcsös <*s 
konyhakertiéi, üzleti c'-lra kü­
lönösen alkalmas, 20.000 koro­
nám eladó. Budinsky Ottó in­
gatlanok adásvételi irodájában, 
Rákóczy-tér 18.

Keinek hálószobák, 
ebédlők, szalonok, szőnyegek, 
képek, feláron eladók a Berak­
tároz isi vállalatnál Budapest, 
IV, kor., Zöldfa-utca 14. Sz. 
az udvarban. Ugyanott minden­
nemű bútor és la. berendezési 
cikk beraktározásra elfogadu­
nk s kívánatra 8 százalék ka­

mat mellett előleg adatik.

Vendéglő, a főváros 
VII. kerületének egyik legné­
pesebb pontján, melyet tulaj­
donos saját házában bir fedett 
tekepályával és kerrhelyiséggel, 
igen jó menetein, sürgősen 
2000 koronáért eladó, az évi bér 
IWO korona. Bővebbet Niemetz"" — KIVUB. DU.CIIIIVl .SK-Illt-lZ.
Gyula üzletek adásvételi iro<*á- I lathoz 
jában, Rökk Bzílárd-u. 22. 16752

Jelzálogkölcsönt
földbirtokra t_„„ ;_______
»«#ky *atb»alőlt»á törieaxté- 
se* UolcHönt, ni inicutlan 
Viilésrtgti, értékének lift- 
rom negyed részéig nyolc 
mtp lein* irrtan alatt, avagy 
in >Modh>-ly ii Imi Mzázaié-

A m. kir. államvasutak 
budapest jobbparti üzlet­

vezetősége. 
45159/11.

Pályázati hirdetmény,
Az északi íömühelyi 

lakótelep tetőfedéseinek 
fenntartására nyilvános 
versenytárgyalást hirde­
tünk.

A teljesítendő munkák 
mennyiségére vonatkozó 
bővebbi adatok, valamint 
az ajánlati minta, a pá­
lyázati feltételek, nemkü- 
1 nt;en a szerződés terve­
zete az alulirott üzletve­
zetőség páiyafeuntartá-i és 
építési o ztályának hiva­
talos helyiségében (Külső 
Kerepesi-ut 6zemb* n a 
keleti pályaudvarral) a hi­
vatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Jogér vény es és kellőleg 
bélyegzett ajánlatok leg­
később f. é. december hó 
30-án déii 12 óráig a jobb­
parti üzletvezetőség tit­
kárságánál nyújtandók be 
következő felirattal:

„Ajánlat az északi fő- 
mfihelyi lakótelep tetőfe­
dési munkáira nézv “.

Bánatpénz fejében leg­
később f. é. dec. hó 29-ig 
déli 12 óráig 100 korona 
azaz egyszáz korona kész­
pénzben vagv állami le­
tétekre alkalmas értékpa­
pírokban gyüjtöpénztá- 
runknál leteendő.

Az értékpapírok a bu­
dapesti illetőleg bécsi tőzs­
dén legutóbb legyzett 14 
napnál nem régibb árfo­
lyama szerint, do a névér­
téket meg nem haladó 
értékben fogadtatnak el.

Takarékpénztári betét­
könyvek bánatpénzül nem 
tehetők le.

Posta utján beküldendő 
ajánlatok ós bánatpénzek 
téritvóny mellett adan­
dók fel.

A bán tpénz lefizetéső­
röl szóló letétjegy az aján- 

nem csatolandó, 
bzóbanforgó munkára 

csa. is magyar állampol-
vaay !.«>,. Károk pályázhatnak. Az.7 . -- .. . X .. I .. i . L. ______u-J

i kos vAltó-külcaönt lirtrom 
nap alatt sierez Niemets 
Uyula ingatlan éa Jelatí-’ ......... '•«* ■ ■■nniinii ra jrisiv

Bővebbet Nietn.lz Gyula ingat- |<»v forgtdnii irodája Ku-
latiak adik.v/tiaH i,,..tatéi..... ........ . «. .. .......lauok adásvételi irodájában. 
Budapesten, Rökk Szilárd-utca

dapeaten,K«»kk Szíldrd- 
ntrii 22. VAlaszbély cg 

csatolandó- 16798

ajánlatuk között a szabad 
választási jogo magunk­
nak tartjuk fenn.

Budapest, 1903. decem­
ber hó.
A magy. kir. államvasutak 
budapest jobbparti üzlet­

vezetősége.
(Utánnyomás nem díjaz­

ta tik.)

Veszünk

Téli kabát 
Felöltő — 
Ferencz József kabát 6 
Jaquet.
Nadrág 
Mellény
Rothberger Jakab, Kristóf- 

tér 2. szám.

Használt 
rérflruhÁkat lég 
magasabb árban 
vesz Weisz Upót 
IV., Kristóf-tér 3 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg 
jelenik.

zálogházi
cédulákat.

A ki akár használt, akár uj 
arany, ezüst és ékszernemüeket, 
ezüst evőeszközöket, (complott 
hatos és tizenkettős készletek 
casettákbaujarauy és ezüst-órát, 
láncot, gyűrűt, ezüstbotot, egy 
szóval minden a szakmába vágó 
cikket ulioén és jól akar vá­
sárolni, ne mulaszsza el alanti 
céget saját érdekében fölkeresni 

yVlUalmi
tlj á n d é k o k 
karácsonya. 

Helyben esetleg részíelflzelésre Is. 
Képes árjegyzék ingyen. 

Grünberger Ármin Béla
örökösei,

IV., Váci-u. 20. (llurisbazár*)

1B5 cm. óriás hosssa 
Loroley-halamal. az álU 
lám föltalált kenőcs 74 havi 
hasxnáiata u'-án értem el- 
Ezen kenőcs az egyedüli szeg 
a haj ápolására, a növés elő­
mozdítására, a tejbőr erősíté­
séi e, uraknál erős és teljes 
szakállt növeszt ós már rövid 
idei használat után is úgy a 
hajnak, mint szakállnak termé­
szetes fényt és teltségot köl­
csönöz és megóvja ezeket a 
korai megőszüléstől egész a 

késő aggkorig.
F’íTV fogoly ára 
1, 2, 3 ős 5 rrt.

Postai szétküldés niponkéntaz 
öshzegnek előre való beküldése 
után vagy utánvéttel az egész 
világba a gyárból, hova min- 

dón rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien, I„ Graben 14.

G u m m i
Dr. Mei cier-rendszer, Pária (lm- 
pergnálvai lepecsételt dobozok­
ban, O korona. Kapható csakis

Kiéin Józsefnél,
Budapest,VAcai-körut 27. 
Ssétküldés diskrteu utánvéttel

Hálószobák

Részletfizetésre 
arany, ezüst, ékszarok 
zsebórák es inra urak öl­

esen kaphatok
Grünberger Ármin Béla

IV.Vául-utoa 2 0. X em. 33.

ebédlökredencek, 
divánok, előszobafal, konyha 
krodeneek és többféle bútorok 
eladók, készpénzért és részié- 
fizetésre. Használt bútorok vé­

tetnek
Munyadi-tér 3. szám

udvarban
Királybazár felemelet és íöldsz.

Világhírű

legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
Weinberger Fülöpnél, VI. 
Nagymező-utca 37. szám.

(Quargli)
szállít nagyban legolcsób­
ban, kürülbelül 5 kilós ládács- 
kát 3 k' r. 80 fillérét b.mentve 
utánvéttel E. Zom sajtgyáros 
Olrnütz (Morvaország.) Na­
gyobb ügynökök kerestetnek.

Régi ezüst tár 
gyakat veszek és 
eladó k mindennemű 
arany és ékszerárut, 
úgymint ré|fi»»é|reket 

k drágaköveket, ar íny-és 
ezüst órákat, láncokat, 

gyűrűket, ezüst evőeszkö­
zöket. Kérjen Képes árjegyzé­

ket ingyen.

Fuchs Dávid utóda
Budapest, XV., Vácal-ntoa

Anti-rouge 
vörös orr 
<s vörös 

kezekellun 
ezerszere­

sen bevált! 
A síkor 
biztos 1 

Ára 3 kor. 
ttel küldi Kann 

Zgnáo, Bócs, II., Xdllen- 
brunngasse No. 17.

Ax ATHENAEUM r.-t 
kiadásában megjelent:

HÁZASSÁGI PEREK
ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN.
Irta; KNORR LAJOS
•gyvéd, ny. táblai biró, stb.

E könyv egybefoglalja • 
házassági perekre vonat, 
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedő házasfelek ia hasznát 

vehetik.

Ara angol vászon- 
kötésben 2 korona.
Kapható az A THENAEUM 
r.-társulatnál (fípest, VIL 
kér., Kercpesi-űt 54.) 4t 
tündén hazai kununkéra 

káderen. *

nyomatott. » ^Pátria* irodalmi villalat és nyomdai részvénytársaság Wrforgógépén, Budapest, IX^ bUöi»ut 15,

BÚTOROK
részletfizetésre!

Háló- és cbéillöszoba-berende- 
zésok, valamint egyes darabok 
Maját kóMMittuényU divú- 
nők. niatrncok, sodrony- 
flcybi tétek. lUggóláinpafc 
ingaórán olcsóbban miül bárhol 
előnyén fizetési feltételek mellett 

Náthán Ignácnál,
butortelepe

Budapest, VIII., József* 
körút 26.

Nemes kanárik, 
mély, turagazdag, 

szorgalmas énekesek, 
nppal ős vílágitáa- 
nálaisénekolnek, da­
rabjai1 márka, nős­
tény . /s márka után­
véttel 10 napon belül 
kinaerőlhetők és tel­
jes szavatosságot vál­
lalok az egóazaé ges 

megérkezésért és 
éneklőórtékért. Ár­

jegyzék Ingyen. H. Gorgea 
tenyészete, Thale 1. Hars, 
Hüttenstrasse 21.

zabadalmakat
kieszközöl és értékesít

dr. Wirkmann József 
hitei izabadalml Bgyriré 

ezelőtt

PATAKYH. ÉsW. 
Erzsébet-körut 28.

FCi v íiaacsitá s és prospet iis inni


